

Труды и подвиги достойной жизни святого и блаженного отца нашего архимандрита Григорія, строителя Хандзьти и Шатберда, и съ нимъ многихъ блаженныхъ отцовъ.

Чтеніе. — Благослови наск, Господи!

ГЛАВА I.

Источникъ благъ, Христосъ, Богъ всѣхъ тварей, насадилъ [корень мудрости] въ природѣ истинныхъ мудрецовъ; посему отъ совершенныхъ мудрецовъ требуй осторожнаго мудрословія, а отъ глупцовъ, разумѣющихъ [свою немощь?], — того, чтобы они молчаливо слушали мудрыхъ. Нынѣ глупцы мудрословять отъ себя, а мудрецамъ [предоставили] молчаніе: они не 5 уразумѣли, что «мудрая рѣчъ — чистое серебро, а молчаніе — отборное золото», какъ сказаъ Соломонъ.

Въ самомъ дѣлѣ, когда у мудрыхъ перевѣшиваетъ молчаніе, тогда «мудрость ихъ воспѣвается на у лицахъ», ибо языкъ ихъ не молвитъ праздной *Пр. 1, 20.* рѣчи и не творить злословія, поскольку они заняты исканіемъ мудрости, вся- 10. чески мудрствуютъ о святости вмѣстѣ съ праведностью въ достоинствѣ и поютъ въ любви къ Богу съ разумѣніемъ, постоянно вознося молитву по слову апостола: «непрестанно молитесь!».

8 Но такъ какъ я не въ силахъ непрестанно молиться и самъ ниже вся-
кихъ глупцовъ, недостатки мои не позволяютъ мнѣ молчать, и | чѣмъ гово- 15
рить о чѣмъ либо иномъ, я предпочелъ Божью милостью и помошью рассказ-
ать посильнѣ для свѣдѣнія слушающихъ достойную жизнь богоносныхъ
мужей, блаженнаго отца нашего Григорія, друзей его и учениковъ, прав-
диво повѣданную учениками святого и учениками его учениковъ, и заступ-
ничествомъ блаженныхъ обрѣсти въ обѣихъ жизняхъ облегченіе моихъ не- 20
мощей, поелику буду писать слѣдующія слова.

ГЛАВА II.

Грузинская земля страдала отъ того, что по упомянутой уже причинѣ не были описаны доблесть терпѣнія и угодное Господу во святости подвигничество, а также множество чудесъ достойно прожившихъ, въ слав-
ныхъ пустыняхъ впервые поселившихся святыхъ отцовъ, великихъ отшель-
никовъ Кларджіи, гордившихся святымъ крестомъ и непостижимо для наскъ 5

вписанныхъ съ ангелами въ книгу живыхъ на небесахъ во вѣки милостью человѣколюбивой святой Троицы съ несотворенною сущностью. Описать же это надлежало для оповѣщенія всѣхъ изъ рода въ родъ до скончанія вѣка, дабы грядущій народъ славилъ Господа въ день ихъ праздника.

10 Однако, чудеса ихъ отъ давности времени теперь преданы глубинѣ забвенія, (а также) добрая дѣла и безпорочная жизнь приснопамятныхъ дивныхъ блаженныхъ людей, которые сіяли подобно утренней зарѣ на небесной тверди подъ видимымъ и преходящимъ солнцемъ, а нынѣ лучезарные душою веселятся въ нескончаемомъ свѣтѣ и постоянно ходатайствуютъ 15 за насъ, возрадованные получениемъ обѣщаний Христа, такъ какъ за труды свои они получили на небесахъ безконечную, неизсякаемую и несказанную радость и веселіе.

Среди этихъ блаженныхъ возсиялъ полный благодати, совершенный въ мудрости великий священникъ, во благъ правящій подвижникъ, градо-20 дѣлецъ пустынь, небесный человѣкъ и ангель на землѣ вождѣльный Григорій, духовный отецъ, игуменъ и строитель Хандзѣ и Шатберда, двухъ славныхъ монастырей, ставшій добрымъ примѣромъ для всѣхъ отцовъ пустынниковъ того времени въ ихъ новомъ строительствѣ.

Григорій былъ сынъ выдающихся по знатности и правовѣрныхъ 25 родителей, взращенный въ царственномъ домѣ великаго Нерселя, эрис-тава, благочестивою государынею, женою Нерселя, усыновившею его, кото-30 рой онъ приходился племянникомъ (букв.: сыномъ брата). Отъ || утробы Григорій матерью посвященъ былъ Богу, какъ пророкъ Самуилъ. По-добно Предтечѣ рось онъ въ иостѣ. Съ младыхъ лѣтъ въ его уста не входили вино и мясо, такъ какъ онъ усвоилъ душу Христу для поселенія, облаченъ былъ въ монашескій образъ, будучи свободенъ отъ юношескихъ шалостей и всякаго человѣческаго волненія, и одиноко пребывалъ въ своемъ помѣщеніи, отведенномъ ему, почему и называли его отшельни-35 комъ.

35 Сильно удивляла способность его къ учению. Онъ быстро усвоилъ псалмы Давида и церковную науку, изучаемую на голосъ; изучилъ всѣ отеческія писанія на грузинскомъ языке, а также грамотность на многихъ языкахъ, усвоилъ наизусть божественные книги, по хорошо изучилъ и мудрость философовъ сего міра, воспринимая благое слово, которое онъ 40 въ нихъ находилъ, и отметая скверное, и совершенство его прославилось среди всѣхъ. Но внѣшнюю мудрость онъ охуждалъ по слову апостола:

I Кор., 1, 20. «обратилъ Богъ въ безуміе мудрость сего міра».

Рѣчь его была приправлена солью благодати; когда онъ говорилъ, раскрывалъ ротъ мудро и учинялъ языку порядокъ. Съ ростомъ стана росла 45 и благая его добродѣтель. Не было онъ подобно юношамъ заносчивъ и любитѣль пріятныхъ яствъ. Напротивъ, онъ самъ отъ себя говорилъ слова Дан. 10, 3. пророка Даниила: «вкусной пищи я не буду ѣсть».

И такимъ образомъ для укрѣпленія плоти принималъ скудное питаніе

блаженный Григорій, смиренный сердцемъ и нищій духомъ, кроткій поведеніемъ и милостивый умомъ. Корень святости навсегда былъ посаженъ въ 50 его сердце для произрастанія всходовъ благочестія, посадокъ истинной вѣры далъ ростокъ въ его душѣ, и плоды боголюбія въ немъ превзошли мѣру. И въ такомъ многообразномъ благонравіи жилъ въ угоду Господу юноша, достойный священическаго званія.

Видомъ онъ былъ величествененъ, плотью худъ, ростомъ статенъ, во 55 всѣхъ отношеніяхъ прекрасенъ до совершенства, здоровъ тѣломъ и беспрооченъ душою.

ГЛАВА III.

Тогда властители, воспитавшіе его, вождольная матерь и множество народа пожелали посвятить блаженнаго въ священники. Князья тѣ и родительница ему сказали: „прекрасный сынъ || и вѣрный рабъ Христа, вотъ наступилъ часъ сказаннаго пророкомъ Давидомъ, когда онъ говорить: «кто можетъ взойти на гору Господню, или кто станетъ на свя- 5 Ис. 24, 3-4. томъ мѣстѣ Его, если не тотъ, кто невиненъ руками и чистъ сердцемъ?» И нынѣ въ тебѣ обрѣлъ Христосъ невиннаго руками и чистаго сердцемъ, дабы ты поднялся на гору Господню и сталъ на святомъ мѣстѣ Его для возношенія Его святой и безкровной жертвы всилу твоего достоинства и во спасеніе нашихъ душъ и тѣлъ“.

Но блаженный, хотя и питалъ любовь къ священическому званію, рѣчю ихъ былъ озабоченъ; страхъ обять его вслѣдствіе молодости, и онъ сказаъ имъ: „вамъ извѣстно значеніе божественныхъ книгъ, вы понимаете канонъ святой соборной церкви, опредѣленный святыми апостолами и блаженными іерархами, именно какое для священствованія требуется воздержаніе: требуется полная невинность не только дѣломъ, но и словомъ и мыслью. И хотя великодушіе Бога мириется и терпитъ священствованіе непорядочныхъ людей, лучше бы было для нихъ, если бы они вовсе не были сопричислены людямъ, чѣмъ то, что на вѣки подлежать нескончаемымъ мукамъ.“

„Что же касается вѣрныхъ священниковъ, да будетъ вамъ извѣстно, что такое священство выше всякой духовной и материальной славы, такъ какъ оно есть замѣстительство Христа, истиннаго Бога. Который и сказалъ Своимъ ученикамъ: «блаженны вы, ибо многіе пророки и праведники желали 16-17. видѣть и слышать, что вы видите и слышите, и не успѣли въ томъ, чего 25 вы удостоились».

„Взамѣнъ Своего священствованія Господь священниками поставилъ апостоловъ и въ послѣдующія времена всѣхъ вѣрныхъ священниковъ, черезъ нихъ Онъ поручилъ священству надежду христіанъ на жизнь и печать священства наложилъ на все знаменія, на видѣнія пророковъ и откровенія бого- 30 видцевъ, и нынѣ нѣть людямъ спасенія виѣ священства, о чѣмъ и говорить Павель: «во Христѣ благовѣщованіемъ родиль я васъ». И Господь ве- I Кор. 4,15.

Ин. 3, 3, 5. лить: «если кто не родится вторично и не приметъ святого таинства, то
35 не можетъ войти въ Царствіе небесное». И нынѣ я вижу честь, но боюсь
наказанія».

Тогда мудрые князья въ отвѣтъ ему сказали: „сынъ, избранникъ
Второз. 10, 12. Христа, страхъ Божій — глава добродѣтелей, какъ говоритъ Моисей: «чего
требуетъ Богъ отъ тебя, Израиль? Только того, чтобы ты боялся Его», ибо
Пр. 10, 27. 30 «страхъ предъ Господомъ умножаетъ дѣни», какъ говоритъ Соломонъ, такъ
какъ честь старости не въ многолѣтіи, не считается ею число дней, а старость
10 въ разумности человѣка, беспорочная жизнь и есть возрастъ старости.
Ио в. 32, 9, 8. 40 И еще говоритъ Іовъ: «не многолѣтніе бываютъ умны, и не старики¹⁾
45 понимаютъ правое дѣло», «но духъ, слѣдовательно, и духъ Вседержите-
левъ, который учитъ мудрости». Христосъ далъ тебѣ добрую старость раз-
ума, и ты теперь не будь Ему послушникомъ, а подчинись вѣлѣнію Христа
и служи въ священствѣ вѣчному Священнику, Который пострадалъ за насть
и спась насть всѣхъ».

Блаженный Григорій покорился имъ и волею Божьею посвященъ
быть во священники согласно моленію просившихъ его, чтѣ и подобало его
50 воздержаний по божественнымъ канонамъ жизни и неукоснительно въ святой
Троицѣ православію. И такимъ образомъ ликовало множество народа, когда
оно удостоилось принять плоть и кровь Христа изъ святыхъ его рукъ.

Князья тѣ имѣли въ мысляхъ возвести его въ епископы, такъ какъ
онъ былъ для всѣхъ, точно ангель Божій, учителемъ истины, какъ напи-
сано: «уста священника должны хранить право, и изъ этихъ усть пусть
изслѣдуютъ законъ, такъ какъ онъ — ангель Господа Вседержителя».

ГЛАВА IV.

Когда блаженный Григорій увидѣлъ себя возвеличеннымъ во плоти,
то сердце его очень обезпокоилось, и онъ вознамѣрился бѣжать изъ
5 своей страны тайкомъ по Божьему зову, предводившему его какъ патрі-
арха Авраама и какъ израильтянъ въ пустыню. Но Авраама Богъ уда-
лилъ изъ страны нечестивыхъ племенъ, а этого Онъ вывелъ изъ вѣрую-
щей и благочестивой страны для того, чтобы въ невоздѣланныхъ пусты-
няхъ возсіяла цеугасимая свѣтла, свѣтла на высокомъ подсвѣчнике неизся-
каемымъ масломъ, чтобы возгорѣль онъ при звукѣ трубъ и ея стонѣ, оза-
рился сильнымъ духомъ и вмѣстѣ съ сонмомъ святыхъ учениковъ пред-
10 водилъ ихъ въ брачное мѣсто. И такъ какъ благодатью боговидѣнія,
благоразумія и беспорочности онъ уразумѣль неизмѣнчивое Царство,
князей неба, то, желая быть членомъ ихъ сонма, онъ оставилъ измѣн-
чивую честь міра, царства смертныхъ людей, и уклонился отъ временныхъ
15 и материальныхъ естествъ, чтобы внѣ-временный Свѣтъ предводилъ его въ
нематериальное мѣсто пребываніе и неизмѣнчивую славу небеснаго Царствія.

1) дѣлѣбоъ слѣдуєтъ дѣлѣбоъ.

ГЛАВА V.

3 Возымъвъ такое добroe намѣреніе и вступая на путь его осуществленія, онъ съ помощью Христовой благодати обрѣлъ добрыхъ друзей, Саву, который былъ прозванъ Сабаномъ, племянника своего (букв.: сына сестры матери), возобновителя Ишхана и его епископа, Феодора, строителя Недзя и его настоятеля, и Христофора, строителя Квирикіи и ея настоятеля. Вѣра 5 соединила въ сочлены этихъ четырехъ, божественная любовь укрѣпила собравшихся въ единомысліи, точно одну душу, утвержденную въ четырехъ тѣлахъ. Тогда блаженный Григорій сказалъ реченое Давидомъ: «что лучше №. 133, 1. и что прекраснѣе, чѣмъ то, когда братья поселятся вмѣстѣ». Ибо, какъ сказалъ Христосъ, что Онъ поселится среди собравшихся во имя Его, такъ 10 да будетъ среди насъ Самъ Господь, чтобы Онъ благопріяльше наше духовное сотоварищество на чужбинѣ и счель наше служеніе жертвою въ угоду Себѣ». Они же сказали: „да будетъ Христосъ Богъ среди насъ при духовномъ нашемъ братствѣ и шествіи и немощномъ усердіи, какъ сказалъ ты, 15 мудрый Григорій, чтобы божественная сила поселилась среди насъ“.

Тогда въ нераздѣльномъ единеніи они запечатлѣли себя печатью Силы, Господня знаменія, честного креста, и радостно пустились въ тотъ путь, котораго не знали, но о которомъ не были неосвѣдомлены, такъ какъ единый Господь предводильтъ, видя ихъ чистыя сердца, нѣизслакаемое, точно источникъ, моленіе и потокъ слезъ. И Онъ привелъ ихъ сначала въ Опизу. 20 Въ Опизѣ же было немного братьевъ, собравшихся изъ-за любви Христа съ тѣхъ поръ, какъ обрѣтена была святая церковь, малая, святого Крестителя. Имя настоятеля ея было авва Георгій. Онъ былъ третій настоятель Опизы, такъ какъ Самуиль и Андрей преставились. Увидѣвъ досто- 25 блаженнаго отца Григорія и его друзей, блаженный авва Георгій догадался божественнымъ знаніемъ о благодати ихъ достоинства и принялъ ихъ съ радостью, не какъ учениковъ, а какъ стоящихъ выше него. Онъ зналъ духомъ, что вышняя честь будетъ дарована Богомъ имъ. Два года пробыли въ Опизѣ отецъ Григорій и его друзья въ тяжкихъ подвигахъ монашескаго труда по правилу монаховъ того времени.

Но святой Григорій желалъ отшельничества, такъ какъ онъ слышалъ 30 объ ангельскомъ въ просторѣ пустыни житіи отшельниковъ, которые подобно травояднымъ питались зеленью || и плодами, некоторые же немногимъ хлѣбомъ. Слава однихъ изъ нихъ доходила до его слуха, а другіе жили втайне. Святой Григорій посѣщалъ всѣхъ ихъ и учился ихъ добрымъ 35 дѣламъ, у однихъ молитвѣ и посту, у другихъ смиренію и любви, у иныхъ кротости и незлобію, у иныхъ нестяжательству и лежанію на землѣ или сну въ сидячемъ положеніи, у иныхъ бдѣнію¹⁾ и рукодѣлію въ молчаніи и подобнымъ добродѣтелямъ. И такимъ образомъ, преисполненный духов-

1) Дѣлѣніе слѣдуетъ тѣлѣніе.

40 пынъ поученій, онъ возвращался въ свое мѣсто пребываніе, такъ какъ онъ слышалъ отъ святыхъ: „міръ да стыдится нашихъ добрыхъ нравовъ“.

ГЛАВА VI.

Въ то время въ Хандзѣ былъ старецъ отшельникъ, праведный и святой мужъ, по имени Хуедій. Этотъ блаженный имѣлъ видѣніе не во снѣ, а на яву: на томъ святомъ мѣстѣ, гдѣ теперь построена святая Хандзѣйская церковь, онъ увидѣлъ, какъ облако свѣта въ образѣ церкви 10 стояло продолжительное время, и изъ облака исходило сильное благованіе. И блаженный старецъ услышалъ голосъ: „на этомъ мѣстѣ будетъ построена церковь руками священника Григорія, Божьяго человѣка, и благованіе молитвъ его и его учениковъ, какъ благое куреніе, будетъ возноситься къ Богу“. Узрѣвъ это видѣніе, онъ очень обрадовался и сталъ ждать возвѣщенія святого, такъ какъ онъ привыкъ къ видѣніямъ отъ Бога. Такимъ же образомъ Христосъ оповѣстилъ вожделѣнаго отца Григорія о достоинствѣ старца и о приобрѣтеніи того мѣста.

Въ это время богоугодный отецъ нашъ Григорій, предводимый святымъ Духомъ, прибылъ въ Хандзѣ къ святому старцу. Увидѣвъ другъ друга, они очень обрадовались и сотворили молитву. Тогда блаженный старецъ сказалъ: „благослови меня, святой отецъ Григорій, ибо ты — священникъ“. Отецъ Григорій благословилъ святого: И они привѣтствовали другъ друга какъ давнишніе возлюбленные друзья, съли съ радостью и рассказали видѣніе, которое каждый изъ нихъ имѣлъ раньше. Блаженный Григорій сказалъ: „благодарю Христа, приведшаго меня, сына твоего, избранникъ Божій, въ твою обитель и удостоившаго поклониться отпечаткамъ святыхъ ногъ твоихъ. Отселъ да будетъ святой крестъ твой покровомъ миѣ и помоющъ твоихъ достойныхъ молитвъ — моей оградою!“ А тотъ сказалъ: „скорѣе плодъ твоихъ святыхъ молитвъ и твой крестъ да освѣнятъ меня, немощнаго старца, котораго черезъ нѣсколько дней узришь обращеннымъ въ прахъ. Божій святой, || хотя ты днями моложе, дѣлами — старше меня, такъ какъ ты будешь добрымъ паstryремъ многочисленныхъ словесныхъ овецъ Христовыхъ и вѣнцомъ и надеждою навѣки моей души. Посему не плоть и кровь загнали тебя, честной отецъ, изъ твоей страны въ эту невоздѣланную пустыню, а предводила тебя сила единаго Сына Божьяго, мудрость святого Духа и благодать Бога Отца, передъ Которымъ гибнетъ всякое плетеніе козней лукаваго, какъ паутина — отъ вѣтра. Злой (духъ) знаѣтъ ужасъ твоей святости, которую онъ связанъ точно презрѣнная птица, и Христосъ повергнетъ его на полное попраніе подъ твои ноги, святой отецъ“. Блаженный же Григорій сказалъ ему: „Христосъ возвѣстилъ Мѣ. 28, 20. Своимъ ученикамъ — «Я съ вами во всѣ дни», и не только съ вами, а со всѣми вѣрющими «до скончанія міра». И съ тобою, преподобный отецъ, пребываетъ этотъ самый Господь, Который да сподобить меня твоими молитвами побѣдѣть надъ дїволами и надъ ихъ несмѣтными кознями, а тебѣ

да відмінна Онъ за труды небеснымъ Царствіемъ по слову апостола: «воз- 40
даяніе дѣлающему вмѣняется не по милости, но по долгю».

Рим. 4, 4.

Послѣ этого добрый старецъ сказалъ святому отцу Григорію: „про-
рока говорить — «сладки гортани мої слова твои, паче меда устамъ №. 119, 103
моїмъ.» Тѣмъ не менѣѣ плоть нуждается въ попеченіи по Писанію: «далъ
Онъ пишу всякому тѣлесному, такъ какъ милость его во вѣки». 45

Тогда съ радостью приготовилъ онъ по обычаю столъ, который имѣлся
въ его великой бѣдности, и они благословили его и сталиѣть, произнося
все время назидательныя для души слова: «Господи Іисусе Христе Боже
наше, помилуй наасъ!» Несмотря на незначительность припасовъ, они сильно
радовались, точно отъ обильныхъ яствъ, такъ какъ среди нихъ, святыхъ, 50
быль Богъ, нескончаемое веселіе и неизсякаемое благо, почему они и гово-
рили: „мы ни въ чёмъ не терпимъ недостатка; напротивъ, мы полны благо-
дати отъ неизсякаемыхъ сокровищницъ, незримыхъ и не расхищаемыхъ“. 55
Когда приняли пищу, они снова стали бесѣдоватъ о спасеніи души, и рѣчь
ихъ была продолжительна: день склонился къ вечеру и ночь уступила разсвѣту, а они неусыпно молились и пѣли Богу.

На разсвѣтѣ старецъ поволь святого Григорія осмотрѣть вѣкъ окрест-
ности Хандзти, и очень понравилась она || ему. Тогда онъ сказалъ бла-
женному старцу: „я пойду въ Опизу и быстро вернусь съ моими братьями,
которыхъ я тамъ оставилъ, чтобы они пришли со мною и также получили 60
благословеніе отъ твоихъ молитвъ“. Прибывъ въ Опизу, онъ сообщилъ
братьямъ радостную вѣсть о томъ, что видѣлъ святого старца и мѣсто
прекрасной обители, дарованное Богомъ. Живо пошли они къ аввѣ Геор-
гію, игумену Опизы, получили святыхъ молитвъ его и всей братіи и ра-
достно прибыли въ Хандзту. Сотворили они молитву и привѣтствовали 65
святого старца, точно небеснаго ангела. Онъ же при видѣ ихъ возрадо-
вался и сказалъ имъ: „вы — плоды святости, благоухающія растенія, пре-
красныя розы, благіе финики и масличныя деревья, полныя плодовъ, ма-
ститныя отъ едея святости, лицезрѣніемъ коихъ сегодня умастилась ста-
ростъ моя и возвысилась радость моя, какъ рогъ единорога. Отныне да 70
ликуетъ ся пустынь насажденіемъ въ пей васъ, творящихъ волю Христа!“
Они сказали: „святой отецъ, уподобившійся святому Антонію, честь
твоихъ словъ для наасъ сверхъестественна, всемогущій Христосъ да утвер-
дить похвальное велѣніе твое, благодатное, и этого достаточно для наасъ.
Да соизволить Господь сподобить наасъ такой благодати, чтобы мы до 75
конца достойно служили твоей святости, о, святой Божій!“ Тогда ста-
рецъ молвилъ: „хотя ваше сердце радуется службѣ юї старости, однако
да будетъ вамъ известно — Божьею волею до смерти я самъ себѣ буду слу-
жить, такъ какъ Давидъ говоритъ: «обѣщайте и совершайте обѣты Го- №. 76, 12.
споду Богу вашему!» Вотъ я даль обѣть Господу быть въ одиночествѣ до со-
мої кончины; душою я еще съ вами, и нынѣ надлежить мнѣ исполнить
на дѣлѣ обѣть“.

Послѣ этого онъ сказалъ блаженному Григорію: „блаженный въ людяхъ, уподобившійся Ильѣ и Іоанну, вблизи насть находится маленькая 85 пещера; поведите меня туда ты и твои братья, чтобы я въ ней провелъ остатокъ дней моихъ, такъ какъ недолго пребывать мнѣ еще во плоти. Но обѣщайте не умножаться въ этомъ мѣстѣ до моей смерти!“ Осѣнилъ онъ крестомъ свое обиталище, слово его было крѣпко, и они не дерзали оспаривать. Напротивъ, они пошли съ нимъ въ пещеру и 90 сотворили молитву, старецъ же сказалъ: „это — мѣсто моего упокоенія во вѣки; здѣсь я поселюсь, такъ какъ оно нравится мнѣ“. Тогда облобызали другъ друга, оставили его съ миромъ блаженные и спустились въ мѣсто, 95 о Богомъ явленное для монастыря. Святой же Григорій, воздѣвъ руки и проливая слезы, съ сокрушеннымъ сердцемъ сотворилъ слѣдующую молитву:

ГЛАВА VII.

„Въ часъ скитанія на чужбинѣ и нищеты нашей не убоимся мы злого, такъ какъ съ нами Ты, Господи, приготовляющій намъ сіе добре 5 для успокоенія мѣсто, Тебѣ угодное, гдѣ непрестанно будемъ возносить моленіе обѣ ожидаемомъ днѣ второго Твоего, Боже, во славѣ пришествія, когда ужасъ страховъ и стонъ трубы приведеть въ смятеніе всю тварь, угрожая грѣшникамъ нескончаемыми муками и благовѣствуя праведникамъ безконечную жизнь. Тогда возопіютъ все народы мира, такъ какъ виновные 10 будутъ преданы избіенію и насилию, праведные же будутъ плакать о нихъ, такъ какъ и для безпорочныхъ ужасъ Твой — смятеніе, отъ чего трепещу я, будучи не приготовленъ, не въ тѣнѣ невѣжества заключенный, а побѣженный вѣлостью бездѣлія, съ вздоханіемъ отглашаю воздухъ. Когда настанетъ разрушеніе плоти и обличеніе грѣховъ, опять обновленіе 15 и соединеніе души и тѣла, однихъ для вѣчной жизни, другихъ для вѣчныхъ мукъ, откуда будетъ мнѣ тогда избавленіе отъ наказанія за вины, когда отнюдь не стяжалъ я дѣла, которое доказало бы мою невинность предъ престоломъ Твоимъ, Христе? Но помилуй, милосердый Господь и благій Царь, молитвами Царицы Богородицы Приснодѣвы и всѣхъ Твоихъ святыхъ и спаси насъ вмѣстѣ съ избранныками Твоими, чтобы съ ними воздавали мы Тебѣ во вѣки славу. Аминь“.

Послѣ этого началъ онъ строить Хандзту и велѣлъ братьямъ произ-

Пс. 89, 1-2. нести слѣдующіе стихи пѣсней Давида: „«милости Твои, Господи, буду

пить вѣчно, изъ рода въ родъ буду возвѣщать истину Твою устами моими,

Пс. 65, 13-14. такъ какъ Ты сказалъ, что міръ будетъ устроенъ милостью». «Ноля Твои

наполняются тукомъ; утучнишь ты красоту пустыни, холмы одѣнутся въ ра-

25 дость и ложбины умножатъ пшеницу богочестія, будутъ восклицать и пить»

Пс. 90, 15-17. уста наши такъ — «воззри на насть, рабовъ Твоихъ, Господи, и созданія

Твоихъ рука! Предводи дѣтей ихъ! Да будетъ свѣтъ Твой, Господа Бога

нашего, на насть! Дѣламъ рука нашихъ дай успѣхъ для насть и направь

Пс. 121, 1. намъ содѣяніе нашими руками». «Ибо возвели мы очи наши на пустыни

сіи и горы, откуда припель «Ты па помошь намъ». «Воистину помошь намъ зо Пс. 124, 8. въ имени Господа, создавшаго небеса и землю и всѣхъ тварей»».

65 И осѣнили во-едино крестомъ мѣсто и стали работать, выравнивать землю для келій, такъ какъ хандзтійская скала самая острая во всѣхъ пустыняхъ Кларджіи, и съ большимъ трудомъ отдалили мѣсто. Не было у нихъ ни топора, ни кирки, ни иного подобнаго орудія, и опизскіе отцы 35 дали все, что было у самихъ въ рукахъ, и помогли всѣмъ нужнымъ и для плоти потребнымъ, такъ какъ въ то время въ тѣхъ краяхъ бромъ Опизы не было иного обстроеннаго монастыря, и міряне осѣдлые не имѣлись по близости вслѣдствіе новости заселенія этихъ краевъ въ Кларджіи, Тайи, Шавшіи, и во всѣхъ смежныхъ краяхъ было мало поселенцевъ въ разброску 40 въ лѣсахъ.

Блаженный отецъ Григорій спачала построилъ деревянную церковь, а потомъ свой скитъ, братьямъ по маленькой кельѣ и большую комнату въ качествѣ трапезной. Братія росла съ каждымъ днемъ: Господъ пріобрѣталь 45 работниковъ одиннадцатаго часа для воздѣлыванія истиннаго виноградника, и они пріобщались къ первымъ праведникамъ и становились соучастниками святыхъ мучениковъ, проявляя доблесть въ монашескихъ подвигахъ подобно святымъ мученикамъ и выше ихъ, такъ какъ мученики были замучены въ одинъ часъ, а эти мучились ежечасно во имя Христа, какъ говорить Давидъ: «за Тебя умерщвляемся мы всякий день». И Павель го- 50 Пс. 44, 33. ворить: «всякий день за Христа умираемъ». Если бы борьба святыхъ не Римл. 8, 36. была неусыпною, не назвали бы ее умираніемъ всякий день. «Ибо плоть Гал. 5, 17. желаетъ духа и духъ желаетъ плоти, и они противятся другъ другу», по слову апостола: «при одномъ дыханіи духа происходитъ въ насть благодать, II Кор. 12, 7. при другомъ — грѣхъ». Потому-то Павель называетъ человѣческій разумъ 55 ангеломъ-сатаною, и какъ онъ проповѣдуется это о себѣ, такъ говорить и обо всѣхъ, такъ какъ находить въ насть иногда разумъ святыхъ ангеловъ, а иногда — діаволовъ. Посему и велѣль Христосъ апостолу Петру про- М.е. 18, 22. щать братьямъ не семь разъ только въ день, но седмидесять разъ». Съ такими страстями, тайными и явными ухищреніями сатаны, моши- 60 ролись достойные сіи отцы, перенося за Христа многообразныя лишенія и печали.

ГЛАВА VIII.

Между тѣмъ блаженный старецъ Худей состарился очень и былъ близокъ къ часу разлуки съ плотью. Тогда пришли святой отецъ нашъ Григорій и также братія, бывшіе съ ними, повидать старца и по при|вѣтствіи сказали ему: „благослови насть, святой отецъ, такъ какъ нынѣ отходишь къ Господу!“ Онъ же сказалъ: „Богъ мира, любви и человѣколюбія 5 да будетъ всячески съ вами, а обо мнѣ творите молитву, святые отцы, такъ какъ сегодня ухожу въ чуждый станъ къ страшному престолу Бога“. Они сказали: „ты не чуждъ стану святыхъ ангеловъ, съ которыми ду- хомъ радуешься постоянно передъ Христомъ, но не забывай насть, жителей

10 твоего святого мѣста и посадковъ твоей благодати!“ И онъ сказалъ имъ: „въ руки Божи предаю душу свою и въ ваши руки — плоть свою, да будеть волею Божию вмѣстъ наша радость во вѣки!“

Успнуль блаженный старецъ. Сладокъ былъ сонъ его. Мѣсто то наполнилось благоуханій и пѣній святыхъ ангеловъ, которые радостно по-
15 вели его ко Христу. А отецъ Григорій и братья привезли побѣдоносную плоть его и со святымъ пѣніемъ похоронили въ могилѣ и воздали благодареніе Христу, дарующему побѣды творящимъ Его волю и вѣнчающему ихъ.

Съ тѣхъ порь братія, служащая Христу, стала умножаться. Отецъ
20 Григорій съ своей стороны не принималъ никого изъ нерадивыхъ: сначала испытывалъ каждого на всякомъ добромъ дѣлѣ и лишь того, въ комъ на-
ходили невинное сердце, безхитростное, безропотное, смиренно покорное,
ревнующее о всякому добромъ дѣлѣ, того онъ принималъ съ радостью.
Посему-то его ученики были все прекрасны, достойно усваивали святыхъ
25 его добродѣтели и уподоблялись благому учителю, какъ ихъ учительupo-
М. 10, 26. доблялся Христу, Который и говорить: «довольно для ученика, чтобы онъ былъ, какъ учитель его». И такимъ образомъ во благъ жили они духовно,
но тѣлесно пребывали въ великой нуждѣ.

ГЛАВА IX.

Въ то время тѣми краями владѣлъ великій богочестивый властитель Багратуніанъ куропалать Ашотъ, благовѣрный, черезъ котораго падь грузи-
нами утвердилось господство („мѣвар“ство) его и сыновей его до скончанія вѣка. Этотъ властитель и сыновья его, прославленные властители, ничего
5 не знали о святомъ Григоріи.

Былъ иѣкій славный азнауръ у куропалата Ашота. Звали его Гавріилъ Дацанчулъ. Потомки его теперь называются Дацанчулами. Этотъ азнауръ украшень былъ всякимъ совершенствомъ и богатствомъ,
10 ростомъ и доблестью и славился успехами во всякому дѣлѣ и благо-
вѣрностью.

У него были кое-какія села близъ обители блаженного Григорія, ко-
торый, видя беспомощность учениковъ, прибыль Божию волею въ домъ
Гавріила Дацанчула, но не засталъ его дома. Тѣмъ не менѣе боголюбивая
его супруга Марія съ вѣрою встрѣтила отца нашего Григорія, оказала ему
15 подобающую честь и, отпустивъ со многими благами, чтобы освѣдомиться
самой, дала ему въ спутники людей со словами: „святой отецъ, научи
этихъ людей пути къ твоему монастырю, и да перестанутъ тебя заботить
потребности духовныхъ твоихъ дѣтей, такъ какъ нужды ваши вполнѣ будутъ
20 удовлетворяться изъ нашего дома, только поминайте въ святыхъ молитвахъ
вашихъ насть, господина моего Гавріила, меня, рабу твою, и нашихъ дѣтей!“
И такъ весело вернулся въ монастырь святой Григорій, и братья очень
обрадовались, что Богъ почтилъ славословящихъ Его.

Когда же князь Гавріль прибыль домой, боголюбивая супруга сообщила ему, что приходилъ блаженный отецъ Григорій, и она отпустила его ликующимъ. Услышавъ это, вельможа вознесъ горячее благодареніе Богу 25 за вступленіе святого въ его дому, благословить супругу, немедленно написать письмо и отиравиль людей прося, чтобы изволилъ онъ оять посѣтить его дому. Отецъ нашъ блаженный Григорій подчинился его словамъ и послѣдоваль за посланными людьми.

Оповѣщенный, что прибыль блаженный, царскій азнауръ Гавріль зо всталъ и попечь навстрѣчу, поклонился радостно, приложился съ вожделѣніемъ къ рукамъ святого, повелъ съ честью къ себѣ и ублаготворяль его много дней. Представиль онъ блаженному Григорію четырехъ сыновей, прекрасныхъ и во всемъ подобныхъ отцу ихъ Гаврілу, Патрика, Гуарама, Аршушу и Абуласада со словами: „Божій святой, благослови 35 сихъ, возложивъ на нихъ святыя руки! Какъ благословиль Израиль дѣтей Іосифа, такъ благослови всѣхъ дѣтей нашихъ вмѣстѣ съ нами, родителями ихъ!“.

При видѣ сильной вѣры супруговъ и дѣтей святой поднялся, полный слезъ радости, воздѣль руки къ небесамъ и сказалъ: „Господи, ты испол- 40 няль на дѣлѣ слова отъ вѣка святыхъ Твоихъ, когда ими благословлялись вѣрующіе въ Тебя, нынѣ также воззри Ты на молитву мою, твоего убогаго раба, и молитвами всѣхъ святыхъ Твоихъ благослови родителей съ дѣтьми и дѣтей съ родителями, сихъ благовѣрныхъ || и славословящіхъ святое имя Твое, какъ благословиль Ты дому праведнаго Ноя, патріарха Авраама и 45 всѣхъ творившихъ Твою волю. То же вѣчное благословеніе утверди среди нихъ и обильно даруй имъ земныя блага въ долгоденствіи и нескончаемыя блага небесныя и помилуй насть. Аминь“. Осѣниль онъ всѣхъ крестомъ и сѣль. Тогда Гавріль сказалъ святому: „Христосъ да утвердить на дѣлѣ сказанное твоими устами, преподобный отецъ, и да сподобить насть также 50 Господь ревностно служить твоей святости во исполненіе на насть апостоль скаго слова: «вашъ избытокъ въ (восполненіе) ихъ недостатка, и ихъ из-*II Кор. 8,14* бытокъ въ (восполненіе) вашего недостатка». Нынѣ у насть материальное 55 благо, а у васъ — духовное благо, и вотъ сочетаемъ ихъ другъ съ другомъ: вы сдѣлайте насть соучастниками святыхъ молитвъ вашихъ въ сей жизни и по смерти, удостойте наши кости погребенія вмѣстѣ съ вашими костями и установите въ вашемъ монастырѣ моленіе на насть на вѣки, а мы клянемся вами свою жизнью и жизнью дѣтей, что беремъ на себя изъ рода въ родъ попеченіе о васъ и вашемъ монастырѣ до скончанія вѣковъ. Кромѣ того, отыщите, святой отецъ, хорошее монастырское мѣсто для поселенія жен- 60 щинъ, чтобы между нами быть такой завѣтъ: если изъ моего потомства вступить въ монашество мужчина, мѣсто пребываніе его да будетъ въ Хандзтѣ, если же въ монашество изъ моего рода вступить женщина, пусть поселяется въ томъ мѣстѣ, тобою благословленномъ, которое выберешь ты, и какъ для преставившихъ мужчинъ устанавливай Хандзту, такъ усы- 65

пальница почившихъ женщинъ да будеть во вновь имѣющемъ быть построеннымъ монастырѣ!“

Блаженный отецъ Григорій принялъ усердно за поиски и нашелъ хорошее мѣсто близъ Гунағлі (Гунатлэ): обсыпалъ онъ его крестомъ, и построили тамъ женскій монастырь, называемый теперь Гунағліскою обителью. Священника для совершеннія службъ въ этой обители блаженный Григорій по просьбѣ Гавріила назначилъ изъ Хандзѣ. Посему-то согласно обѣту въ Хандзѣ по сей день совершаются моленіе о Даіанчулахъ.

ГЛАВА X.

Въ свою очередь славный азнауръ Гавріиль напутствовалъ отца Григорія со многими благами, далъ ему строителей на цементѣ и всякий матеріалъ для постройки церкви изъ камня на извести. Такъ-то вернулся отецъ Григорій въ свою обитель, и ученики его обрадовались, воздали благодареніе Христу и помолились о попечителяхъ. Блаженный же Григорій сравнялъ мѣсто для церкви || и, приступая къ ея постройкѣ, со слезами произнесъ слѣдующую молитву:

„Христе Боже, домостроительство Твоего воплощенія божественно явилъ Ты Своимъ созданіямъ, и со страхомъ служили Твоему царствію пророки предсказываніемъ, апостолы проповѣданіемъ, мученики истиннымъ исповѣданіемъ, преподобные святые, вселенскіе соборы и отцы пустынники постояннымъ прославленіемъ Твоего святого имени. И это четырехстороннее божественное собраніе всѣхъ святыхъ, обступающее кругомъ на подобіе непоколебимой ограды, стало крѣпостью Твоихъ церквей.

15 „Ибо Ты, Сама Премудрость, построила Себѣ домъ святости для моленія вѣрующихъ народовъ и святую церковь нарекла Своимъ тѣломъ, въ честь Твоего святого имени и во имя Твоихъ святыхъ построила непоколебимо и утвердила святая церкви. И назвала ты всѣхъ святыхъ церковью для того, чтобы по смерти ихъ взамѣнъ Твоя паства, истинные христіане, видѣла крѣпость и гордость въ церквяхъ, пока ни придешь Ты опять во славѣ со святыми.

„Господи, благослови нынѣ сіе мѣсто, гдѣ должна утвердиться Твоя церковь милостью Твою и ходатайствомъ Твоихъ святыхъ, чтобы сподобился я, убогий, закончить ее постройкою въ честь Твоего имени и въ честь непобѣдимой вѣры Твоего великомуученика грозного крестомъ Георгія, доблестнаго и блистательно прославленнаго среди твоихъ мучениковъ, которыхъ плоть разсѣкалась мечемъ, но вѣра не сокрушалась. Доблестью оказавшись превыше ихъ всѣхъ, святой Георгій христіанъ, издавна потрясенныи ужасомъ передъ печестивыми, научилъ могучей доблести, претерпѣвъ съ раздостью многообразныи муки, и прославился, побѣдоносный, на небесахъ и на землѣ. Потому-то со святыми ангелами возрадовались его подвигамъ блаженные мученики, такъ какъ Христосъ даровалъ ему, а теперь мощамъ и имени его, побѣду надъ всѣми врагами, и заступничество его защищаетъ насть всѣхъ, прославляющихъ его, присно и во вѣки“.

И осъниль онъ крестомъ мѣсто святой церкви; начали строить, и 35 такъ во благъ завершилась постройкою старая церковь Хандзы съ помощью Христа, заступничествомъ святого Георгія, молитвами блаженнаго отца Григорія и материальнымъ попечениемъ славнаго Гавріила, мѣтавара, и всѣхъ вѣрующихъ. Въ то время во всѣхъ святыхъ пустыняхъ святые отцы 40 начали || строить монастыри и святыхъ церкви, и такимъ образомъ размно- жились служители святой Троицы, непрестанно славословящіе.

ГЛАВА XI.

Что касается вожделѣнной и украшенной знаменіями матери Февроніи, то она прибыла изъ Самцхіи и поселилась въ Меріи. Не было предѣла достойной жизни и духовному водительству ея. Въ святой божественной любви блаженные сіи Божіи люди, мать Февронія и отецъ Григорій, были единомышленны и дружны. Священникъ Меріи былъ изъ Хандзы. 5

Послѣ этого эрис-мѣтаваръ Гавріиль сообщилъ куропалату царю Ашоту о достоинствѣ вожделѣнного отца Григорія, о скитальнической его жизни и строеніи имъ монастыря въ невоздѣланной пустыні, о добродѣтѣляхъ его учениковъ, отъ которыхъ и узналь о знатности родителей святого. Узнавъ все это, благочестивый куропалатъ Ашотъ немедленно написалъ посланіе собственноручно и тотчасъ же отправилъ къ отцу Григорію одного прекраснаго человека изъ приближенныхъ и одного изъ слугъ Гавріила. Прочитавъ пригласительное письмо куропалата, вѣжливо написанное, а также отъ людей освѣдомившись обо всемъ, отецъ Григорій тотчасъ отправился къ властителю. Когда онъ достигъ дворца, его встрѣтили 15 сыновья куропалата, а когда онъ подошелъ къ дворцовой двери, тогда всталъ куропалатъ и пошелъ навстрѣчу блаженному отцу Григорію, и они привѣтствовали другъ друга съ большими смиреніемъ и сѣли. Куропалатъ сказалъ: „Божье благословеніе да почтеть на всѣхъ насть черезъ твои уста, о, святой!“ И онъ сказалъ: „да благословятъ васъ всѣхъ уста Христовы и 20 всѣхъ святыхъ, ибо воистину правдиво сказанное — «гдѣ почтѣ власти, тамъ подобѣ божества», такъ какъ Богъ вѣсть, властителей, уполномочий управлять страною, почему мы и постигаемъ, что твоимъ царствованіемъ Богъ благотворить памъ“.

„И какъ касательно Авраама говорить Господь: «Авраамъ хотѣлъ 25 Ін. 8, 56. видѣть свѣтъ Мой, увидѣлъ и возрадовался», такъ подобно Аврааму и я, убогій, хотѣлъ увидѣть вѣсть и поклониться вамъ. И нынѣ полонъ я радости и молитву возношу въ качествѣ подношенія. Христосъ съ избыткомъ величія да сохранитъ во славѣ и радости твою царственность и дасть тебѣ въ наслѣдіе вмѣсть съ достойными сынами вѣчную славу наравнѣ съ небесными зо властями».

Тогда куропалатъ сказалъ отцу Григорію: „царамъ Израїля Богъ отъ временіи до временіи посыпалъ пророковъ какъ гордость ихъ и ограду за- 69 конагна помочь вѣрующимъ и въ обличеніе невѣрныхъ; || точно также въ

35 наши дни Богъ явилъ тебя какъ гордость христіанъ и для того, чтобы постоянно пекся ты передъ Христомъ и его святыми о насть твоими святыми молитвами". Онъ же сказалъ ему: „властитель, сынъ пророка Давида и Господа Помазанника, нареченный ими, Христосъ Богъ да дастъ тебѣ въ наслѣдіе царствіе Свое, а также добродѣтели. И посему доложу 40 вамъ слѣдующее: да не отнимется власть у твоихъ дѣтей и ихъ потомства въ этихъ странахъ до скончанія вѣковъ; напротивъ, да будуть они крѣпки болѣе незыблемыхъ скаль и вѣчныхъ горъ, и да прославятся они во-вѣки".

Всльдѣ за этимъ посланный произнесъ хвалу Хандзѣ: «хороша та 45 пустынь яркостью солнца и умѣренностью воздуха во всѣхъ отношеніяхъ. Въ ней прекрасный, холодный и пріятный родникъ, обильно вытекающій. Дубравы многочисленны до безсчетности. Найдется еще кое-что для утѣшнія, насколько въ силахъ дать его пустыня, но полей для посѣвовъ и земли для косьбы нѣть вовсе, да ихъ и нельзя имѣть на зубчатыхъ острыхъ вер-50 шинахъ горъ Гадо». Услышавъ это, славный куропалатъ пожертвовалъ хорошія мѣста и въ числѣ ихъ мѣстность Шатбердъ въ качествѣ пахотной дачи. Тогда три славные сына куропалата, Адарнересей, Багратъ и Гуарамъ, щедро пожертвовали каждый въ отдѣльности потребное, въ чёмъ только нуждался монастырь.

55 Принявъ земли и давъ благословеніе куропалату и его сыновьямъ, блаженный Григорій, полный многочисленныхъ благихъ плодовъ, прибылъ сюда—въ Хандзѣ, свой монастырь, и радостно оповѣстилъ братію о всѣхъ успѣхахъ милостью Христа и заступничествомъ святого Георгія. Они же радовались, молились о пожертвовавшихъ съ вѣрою и благодарили благо-60 дѣтеля Христа.

ГЛАВА XII.

И какъ тѣлесно умножалось, такъ духовно росло число святыхъ му-
жей. Въ самомъ дѣлѣ прибыли въ то время изъ Картіи отецъ Епифаній и
священникъ Матой и изъ Самцхіи великий Зенонъ. Епифаній и Матой еще
прежде были друзьями этого святого и въ Хандзѣ пришли, привлеченные
5 его именемъ.

Что же касается Зенона, онъ былъ сынъ нѣкоего выдающагося чело-
вѣка въ Самцхіи, взращенъ быль въ богочестіи и вель себя свято, такъ
какъ Божій страхъ пребывалъ въ немъ, и онъ желалъ постричься въ монахи
по обѣту братства постниковъ. Скончавшись, родители оставили свое иму-
щество Зенону и его сестрѣ, жившій дома вмѣстѣ съ нимъ. Зенонъ разду-
65 мывалъ оставить || стяженія отца и матери сестрѣ въ ея распоряженіе и самому
стать монахомъ на чужбинѣ. Пока Зенонъ размышлялъ объ этомъ, нѣкій
недобрый мужъ соблазнилъ его сестру при содѣйствії діавола, и каждую
ночь она уходила въ Шавшію. Узнавъ объ этомъ, онъ облачился одинъ
15 въ доспехи, сѣль на коня и погнался, но, проѣхавъ большое пространство,

мысленно сказалъ: „я — именитый витязь, а за кѣмъ я гонюсь, тотъ безъ всякой чести. Если я догоню его и убью, это будетъ соблазномъ для моей души, если же ни съ чѣмъ вернусь домой къ себѣ, это будетъ позоромъ для меня. Нѣть, лучше я исполню сейчасъ передъ Господомъ обѣтъ быть монахомъ“. Блаженный встуниль въ ряды мучениковъ, такъ какъ отреченіе отъ стяжаній уподобляется 20 пролитію собственной крови. Осѣниль онъ свою плоть крестомъ, направился по божественному пути и прибыль въ Мерию къ матери Февроній, такъ какъ онъ происходилъ изъ ея дома. Божью волею тамъ находился отецъ Григорій. Мать Февронія вручила невиннаго агнца святому, пастырю добруму, который привезъ его сюда въ Хандзту, поселиль въ мѣсть злачномъ Божьей 25 милости и взростиль на водахъ, где покоится святой Духъ.

Блаженный Зенонъ сей достигъ старости и до кончины не удалялся изъ Хандзы: воистину духовный сынъ, подобный отцу, добрый ученикъ, замѣняющій учителя, блаженный, сокровищница добродѣтелей, святой чинъ монашества, ограда клардзкихъ пустынь, гонитель злыхъ духовъ, ибо 30 при жизни самого и при жизни его учителя діаволь не дерзалъ соблазнять кого либо въ этихъ святыхъ мѣстахъ.

Сей доблестный по представлениіи своемъ — напрьпередъ Господомъ вѣчный заступникъ наравнѣ съ товарищами, подобными ему, каковы ученики отца Григорія, достойные чудотворцы, столь же непоколебимые столпы 35 терпѣнія, какъ незыблемо утверждены устои неба.

Въ самомъ дѣлѣ до прихода добраго пастыря Григорія немногочи-
стенные овцы Христа, гонимыя невидимыми звѣрями, были разсѣяны по
одной или по двѣ въ ширь пустынь, но съ приходомъ святого Григорія овцы
стали храбры, звѣри тѣ, т. е. діаволы, бѣжали, и весь божественный чинъ 40
пришель въ порядокъ.

Отецъ же Григорій говорилъ съ собою: „какъ отцы моего монастыря
добродѣтелями выше монаховъ сего времени, такъ и церковный чинъ надле-
жить установить въ моей церкви божественный, стоящій выше суда мудре-
цовъ“. Поэтому онъ рѣшиль отправиться въ сокровищницу Христа, второй 45
Іерусалимъ, т. е. въ Константинополь, чтобы посѣтить всѣ замѣчательныя
святыя мѣста Греціи и помолиться. Въ то время онъ встрѣтиль (букв. на-
шель) друга своего, шедшаго въ Іерусалимъ, и поручилъ ему списать уставъ
монастыря святого Савы и прислать. Затѣмъ назначилъ попечителей своей
братіи, покинулъ ее съ миромъ и обѣщасть вскорѣ вернуться назадъ. 50

Съ собою взяль онъ Саву, двоюроднаго брата (букв.: сына сестры
матери), да еще одного ученика, направился въ Грецію, прибыль въ
Константинополь, поклонился древу жизни и всѣмъ святымъ мощамъ, обо-
шель радостно всѣ святыя богоизбранныя, ибо онъ зналъ много языковъ и учился
многому въ благочестіи. Иное зрелище было для него учителемъ добра, 55
а иное — предостереженіемъ отъ зла. Такимъ образомъ сердце его напол-
нилось боязливствомъ незапечатанного Нового закона, и, возрадованіе
духомъ благодати, они направились въ свое мѣсто пребываніе.

ГЛАВА XIII.

И когда они прибыли въ Таю, услышали отъ мѣстныхъ людей, что куропалать Апуть убить, и вмѣсто него властствуютъ его сыновья. Тогда они залились горькими слезами изъ-за паденія богочестиваго властителя и, заплаканные, молились о преставившемся царѣ. Блаженный же Григорій 5 благодариль Бога и говорилъ, оплакивая: „о, могущественный и славный царь мой, крѣость церквей и ограда христіанъ, откуда ждать мнѣ тебя, съ востока или запада, съ сѣвера или юга? Ибо ты владычество-
валъ надъ всѣми племенами, и какъ ты, воиномъ покорявши властителей,
чудный, славный, богочестивый властитель, отдался въ презрѣнія
10 руки нечестивыхъ и негодныхъ людей, которыхъ подобно Гудѣ стали твоими
убийцами, убийцами своего господина, для умерщвленія насть, убитихъ мо-
литвословцевъ твоихъ во вѣки?“ Послѣ этого они молились о сыновьяхъ
его, прославленныхъ властителяхъ, чтобы Господь сохранилъ ихъ, добрыхъ
богочестивцевъ, во славѣ и въ долголѣтии.

ГЛАВА XIV.

Когда они прибыли въ окрестности Ишхана, блаженному Григорію и достойному Савѣ отъ Бога открылась прежняя слава Ишхана, святая церкви въ селѣ при немъ, и было имъ возвѣщено, что Ишханъ опять обновится рукою Сабана. Указанъ бытъ имъ и путь, чтобы дойти туда, такъ какъ 5 мѣсто то было недоступно для людей того времени.

Когда они добрались въ Ишханъ, очень были обрадованы обрѣтеніемъ славнаго мѣста, такъ какъ въ немъ имѣлось и духовное, и тѣлесное утѣ-
шеніе. Сава тогчась задумалъ остаться тамъ, но блаженный Григорій сказа-
заль ему: || „брать, сначала повидаемъ нашихъ братьевъ, пребывающихъ въ
10 Хандзѣ, и потомъ ты опять прибудешь въ это святое мѣсто волею Божиєю
и молитвами ихъ“. Отправившись оттуда, они прибыли къ сыновьямъ куропалата и дали имъ молитвенное благословеніе, уѣщаю ихъ въ смерти
отца.

ГЛАВА XV.

Такимъ образомъ они прибыли въ Хандзѣ, свой монастырь, при-
несши съ собою мощи святыхъ, святая иконы и иные благословенія во
множествѣ.

Застали они братьевъ въ живыхъ и въ мирѣ, всѣхъ въ безмятежной
5 радости, полныхъ божественной любви, и возрадовались, ибо благодать
Спасителя опять собрала вмѣстѣ творцовъ Его воли.

Спустя нѣсколько времени Григорій отпустилъ Саву въ Ишханъ,
давъ ему двухъ учениковъ, а самъ управлялъ духовною жизнью Хандзѣ
согласно волѣ Господа.

ГЛАВА XVI.

Къ этому времени изъ Йерусалима подоспѣль человѣкъ, который пре-
поднесъ ему уставъ монастыря святого Савы и письмо. Блаженный Григорій въ

то время положил уставь своеї церкви и монастыря, мудро определен-
ный, знаніемъ озаренный и составленный съ выборомъ изо всѣхъ святыхъ
мѣсть, какъ сокровищница неисчерпаемыхъ благъ.

5

ГЛАВА XVII.

Нынѣ отъ тѣхъ духовныхъ правилъ мы держимся немногаго, какъ если бы кто черпнулъ каплю воды изъ моря. Въ самомъ дѣлѣ жизнь блаженныхъ тогда была такова: въ праведности они постоянно обличали себя, имъ ко-
рень любви, непоколебимое терпѣніе со смиреніемъ и кротостью, посты, 5
огражденный молитвою, въ правой вѣрѣ утвержденную чистоту сердца, правдивость языка и безукоризненно полное воздержаніе во всемъ. Въ святой церкви за молитвою не происходило у нихъ бесѣды другъ съ другомъ; на-
противъ, они стояли со страхомъ, точно на небѣ передъ Богомъ. Когда они пѣли псалмы, до окончанія аллилуїи пѣвчиे не дерзали расправить колѣна за медленнымъ молитвословіемъ, ибо не было у нихъ обыкновенія торопливо 10
произносить какія-бы то ни было пѣснопѣнія; молитва ихъ была тихая и протяжная. Къ стѣнѣ никто кроме старцевъ не прислонялся, спать же и безъ стѣсненія садиться въ церкви они вовсе себѣ не позволяли. Насаждены были въ нихъ иные еще подобныя добродѣтели во множествѣ, о каждой изъ которыхъ нѣть теперь рѣчи, такъ какъ время у насъ ограничено, а мысль 15
торопится. [къ тому же] чтобы не утруждать чрезмѣрно слушателей, въ этой книгѣ не выписанъ весь уставъ, а (приведенъ) лишь по примѣру (букв.: по слову) изъ каждой части [дабы знать], каковъ былъ до сихъ поръ уставъ Хандзѣ и каковъ онъ теперь. Такъ —

³⁵ При всѣхъ всенощныхъ бдѣніяхъ моленіе отъ сумерокъ до разсвѣта, 20
а за день до всенощаго бдѣнія во всѣ дневные часы моленіе, литургія во
время девятаго часа и добавленіе эктеній. Во время всякой литургіи передъ Трисвятой пѣсни (букв.: „Святый Боже“) эктенія „О свыше мири“, а на воскресныхъ литургіяхъ шесть разъ „Святый Боже“. При службѣ (у)
жертвеника не допускалось служеніе въ облаченіи съ бахромою или въ 25
шкурѣ.

О всѣхъ преставившихся совершали службу въ третій день, седьмицу, сорокоустъ и тодѣ со дня преставленія, въ какой бы день они ни пришли, и службу этихъ дней не засчитывали въ двѣстіи дней, постановленныхъ для погребенныхъ въ Хандзѣ. Раздѣленіе паксимада установлено искони. 30
Съ наступленіемъ мѣсяца ноября (букв.: мѣсяца праздника святого Георгія)
постъ молочнымъ до праздника святого Георгія.

Равнымъ образомъ большими тщаніемъ и благими воздержаніемъ блюли церковно посты Рождества Христова и святыхъ апостоловъ. Съ наступленія ноября до начала Великаго поста въ заутреніи въ каждую субботу четыре 35
«канона» (кафизмы); въ Великій постъ до недѣли вай въ каждую заутреню четыре «канона», а также четыре чтенія. О страстной седьмицѣ былъ под-
робный уставъ. Съ насхи до Нового воскресенія «канона» [„Ко Господу

внегда] скорбѣти [ми]” по произносили; въ повечеріе произносили „Внегда 40 призвати ми” (букв.: „На зовъ мой”), воскресные прокимены, чинъ утрени и по одному «канону» до Нового воскресенія. При поминовеніи же душъ послѣ Пасхи за утренею произносили „Блаженны (непорочны)“ и пѣснопѣнія, какъ это все написано въ церковномъ уставѣ, въ памятнику обо всемъ этомъ. Такъ исполняли все отцы въ мое время¹⁾.

ГЛАВА XVIII.

Въ первые дни блаженнаго отца нашего Григорія правила для его учениковъ были весьма суровы: въ ихъ кельяхъ находились маленькия кровати, невзрачная постель и по кувшинчику для воды, иного же утѣшения для плоти не было у нихъ вовсе ни по части съѣстного, ни по части питья. 5 Жили они тѣмъ, что ѿли за общую трапезою, и многіе изъ нихъ вина не пили вовсе, да и тѣ, которые употребляли его, принимали малость. Въ кельяхъ ихъ не было камина (букв.: дымовника), такъ какъ огонь не разводился, ни свѣчки не зажигали ночью; ночью происходило пѣніе псалмовъ, *Пс. 41, 8.* а днемъ чтеніе книгъ и моленіе постоянно, какъ говорить Давидъ: «днемъ 10 повѣдалъ Господь милости Свои, а noche пѣніе Свое».

Блаженный же отецъ Григорій самъ великій постъ проводилъ, довольствующися сырою капустою въ маломъ количествѣ, а сугубое питаніе || во всѣ дни его было: разъ въ день ѿль хлѣбъ скучно и принималъ опять таки по вѣсу немногого воды, вина же онъ съ дѣтства отнюдь не пилъ. Впрочемъ единий 15 Богъ знаетъ о многочисленныхъ добродѣтеляхъ самого и его учениковъ.

ГЛАВА XIX.

Отъ начала добрые друзья блаженнаго Григорія Феодоръ и Христофоръ питали въ сердцѣ божественную ревность къ построенію монастыря. Однако они не открыли отцу Григорію своего намѣренія, и такъ отправились тайкомъ въ Абхазію; за ними послѣдовалъ и кое-кто изъ братіи.

5 Прибывъ въ Самцхію, Божію волею они взяли себѣ въ ученики сына великаго Миреана, азнаура, по имени Арсенія, прозваннаго достойно Арсеніемъ великимъ, впослѣдствіи католикоса Грузіи, неувядаемый вѣнецъ м҃хетской церкви. Тогда отрокъ былъ малъ, около шести лѣтъ, и росъ въ домѣ отца. Божіи люди согласно съ намѣреніемъ Миреана облачили отрока 10 въ монашескую одежду и, поклявшись десницею Миреану, сказали: „учитель нашъ Григорій—настоятель Хандзы, и если Богу угодно, этотъ будеть его ученикомъ вмѣстѣ съ нами, тѣль только мы будемъ“. И они отправились въ Абхазію, царь же Абхазіи Димитрій почтилъ ихъ великою почестью и поселилъ на хорошемъ мѣстѣ.

ГЛАВА XX.

Узнавъ объ уходѣ Феодора и Христофора, блаженный Григорій очень огорчился и взялъ съ собою четырехъ братьевъ: добрый пастырь отправился

1) Переводъ этого отрывка болѣе обычными терминами см. у прот. Кор. Кекелидзе, *Литургические грузинские памятники*, стр. 477—478, прим.

искать избранныхъ агицевъ. Прибывъ въ края Карти, волею Божьею при поискахъ своихъ братьевъ обрѣлъ отрока Ефрема, достойнаго юношу: въ достоинствѣ видѣли его, какъ онъ достигъ полной возмужалости со свя- 5 тостью, въ святости стала ацкурскимъ чудотворнымъ епископомъ, въ епископствѣ дошелъ до доброй старости, скончался чудесно, и святыхъ его мощи пожалованы были Самцхіи для озаренія. Этого Ефрема, достойнаго передъ Богомъ, блаженный Григорій взялъ себѣ въ ученики и изволилъ ему сказать такъ: „когда вернусь изъ Абхазіи, я возьму тебя съ собою въ 10 Хандзту“, и самъ направился въ Абхазію. Когда онъ прибылъ къ властителю, послѣдній всталъ, пошелъ навстрѣчу и смиренno привѣтствовалъ, такъ какъ его обѣяль ужасъ отъ благодати его святости и отъ славы его лица, ибо Божьею милостью образъ сего блаженнаго быль прославленъ, точно лицо пророка Моисея.

15

Послѣ обмѣна привѣтствій царь и блаженный Григорій сѣли. Святой продолжительно молился о немъ и украсилъ его многочисленными благословеніями. Царь сказалъ: „благословенъ Богъ, Который привелъ сюда тебя, 15 святой отецъ! Но освѣдомъ меня, что за причина, утрудившая тебя приходомъ сюда“. Блаженный отецъ сказалъ ему: „О, богочестивый и 20 славный царь, прибыли къ тебѣ святые отцы, мои братья, и нынѣ находятся въ этомъ царствѣ. Мой приходъ — изъ-за нихъ. Пусть твое властительство велить имъ явиться къ памъ“. Но царю тяжело было, что искали ихъ, и онъ сказалъ: „не приходили сюда такие монахи, о какихъ изволить говорить твою святость“. Тогда блаженный отецъ Григорій разсердился 25 за рѣчь на царя и сказалъ ему: „царь, не подвергай меня страданію! Дай имъ моихъ братьевъ, прибывшихъ сюда къ тебѣ“. И такъ какъ отъ правдиваго обличенія святого у царя не было возможности что либо сказать, онъ велѣлъ привести тѣхъ братьевъ. Увидѣвъ отца Григорія, они припали къ его ногамъ со слезами, но святой поднялъ ихъ, 30 обласкалъ съ любовью и благодарили Христа за обрѣтеніе ихъ. И такъ какъ братья по природѣ ожидали святого, ихъ также радовала встрѣча. Царь сказалъ блаженному Григорію: „святой отецъ, вотъ исполнилось то, къ чему стремилась твоя воля: Да исполнитъ Господь и желаніе моего сердца, ибо въ душу мою запала мысль построить монастырь 35 впервые, такъ соизволъ — осмотримъ различныя мѣстности Абхазіи, и гдѣ пожелаетъ твоя святость, на томъ мѣстѣ построимъ мы монастырь“.

Они обошли мѣста, представившіяся удобными для постройки монастыря, но не понравились они святому, и онъ сказалъ царю: „въ 40 этой странѣ нѣть ни земли, ни воды, чтобы можно было строить монастырь, ибо талантъ монаха — посты, а на такой землѣ нельзя поститься отъ (злоказнѣнныхъ) испареній въ убийственный зной“. Царь очень оторопилъся по этому поводу и сказалъ имъ: „несправедливо не удѣлять вашихъ благъ этой странѣ“.

45

ГЛАВА XXI.

Тогда отецъ Григорій построилъ монастырь соотвѣтственно вѣрѣ царя и назвалъ его Убэ, а настоятелемъ его поставилъ иѣкоего Иларіона, прибывшаго изъ Іерусалима, старца, заслужившаго довѣрія: онъ слѣдоваль изъ Хандзѣ за Феодоромъ и Христофоромъ, и у него были хорошія книги. 5 Отецъ Григорій также оставилъ книги, бывшія съ нимъ. Властитель же исполнился радости отъ построенія монастыря, сдѣлалъ много пожертвованій на его постройку, подариль отцу Григорію и его друзьямъ десять тысячъ драмъ и наполниль ихъ всѣкимъ добромъ.

ГЛАВА XXII.

Когда они собирались сюда въ путь, царь Димитрій тщательно разспросиль отца Григорія о характерѣ кларджскихъ пустынь, чтобы онъ освѣдомилъ его о каждой чертѣ святыхъ мѣстъ. Отецъ Григорій сказалъ ему: „богочестивый царь, если даже черезчуръ буду многорѣчивъ, все равно 5 моему уму не удастся повѣдать тебѣ всѣ прелести тѣхъ пустынь, почему въ нихъ и возникъ чинъ монашества, который еще болѣе раззвѣтѣтъ и преуспѣтъ въ грядущія времена. Однако сообщу малое отъ многаго такъ —

„Край съ тѣми пустынями однороденъ по природѣ и благорастворенъ 10 въ отношеніи солнца и воздуха: ни сильная жара не опаляетъ края, ни чрезмѣрный холодъ не беспокоитъ его обитателей, и край по чину пребываетъ въ предѣлахъ своей природы безъ сырости и безъ зноя, постоянно залитый лучами солнца и безъ грязи, почему, когда бы люди ни ходили, никогда къ пятѣ ихъ ногъ не пристаетъ грязь.

15 „Въ краѣ, сколько угодно прекрасной воды и дровъ; на песчаной почвѣ произрастаютъ безчисленные лѣса и изъ нея же бываютъ въ обилии вкусныя воды. Богомъ даровано ему природное веселіе; нѣть въ немъ дроготъ, и недоступенъ онъ никакъ для ведущихъ мірскую жизнь, ибо обиталище ихъ находится на высокихъ горахъ Гадо: съ одной стороны оно опоясано этими горами, а съ другой его обступаетъ, точно непоколебимая ограда, собраніе обтекающихъ горы великихъ водъ Шавшіи.

20 „Такимъ образомъ они ограждены со всѣхъ сторонъ горами, ущельями и водами, текущими по страшно обрывистымъ мѣстамъ. И нѣть у тѣхъ монастырей ни луговъ, чтобы косить, ни пашенъ, чтобы оратъ, а что касается 25 провизій, она доставляется съ большимъ трудомъ на спинахъ ословъ. Только цѣлою страданій и беспокойствъ насаждены ими немногіе виноградники и также фруктовые сады, злаки же полевые рождаются въ несмѣтномъ обиліи. Со всѣмъ этимъ сердца ихъ свободны отъ страха передъ потрясеніями, которыхъ вызываютъ невѣрующіе, нехристи, и передъ всякою смутою во время 30 вражды властителей. И такъ совершенно спокойно пребываютъ они въ великому мирѣ и славятъ Христа.

„Богъ дѣйствительно сотворилъ тѣ мѣстности въ самомъ началѣ міро-

здания для послѣднихъ временъ въ двухъ цѣляхъ — въ качествѣ мѣсто-
пребыванія монаховъ и молельни о всѣхъ христіанахъ. Божье провидѣніе
установило такой обычай, чтобы монастыри въ этихъ святыхъ мѣстахъ 35
строились руками убогихъ, совершенно свободныхъ отъ мірскихъ соблазновъ:
хотя властители и пекутся о святыхъ пустыняхъ, но призвать по имени къ
созиданію святыхъ монастырей Христосъ сподобилъ убогихъ, а вѣрующимъ
царямъ Богъ далъ власть || строить церкви въ епископскихъ резиденціяхъ,
городахъ и селахъ и поставилъ ихъ начальниками надъ всѣмъ народомъ 40
(буко. воинствомъ) съ тѣмъ, чтобы они праведно судили его, облачившись
въ блестящія одѣжды, однако не погружаясь мыслями въ видимую матерію, а
постигая благіе вѣка, ибо божественная премудрость внушила всѣмъ людямъ
богочестивое почитаніе каждого чина по многообразнымъ ихъ одѣяніямъ, но
вѣрные и истинные монахи не находятся ни подъ чьей властью на землѣ 45
съ тѣхъ поръ, какъ они отстали отъ мірскихъ утѣхъ по своей волѣ
и выбрали въ удѣль себѣ печалованіе въ мѣстахъ плача подобно первымъ
святымъ отцамъ, которые, находясь въ великой нищетѣ, построили святыя
пустыни помимо воли земныхъ царей съ помощью всемогущаго Бога.

„И теперь также, въ наше время, обрѣтаются подобные первымъ блажен- 50
нымъ мужамъ: они строятъ монастыри въ невоздѣланныхъ мѣстахъ для пре-
быванія Бога, а благочестивые властители соучаствуютъ въ трудахъ ихъ,
щедро налья деньгами, какъ нынѣ твоё царское величество обогатило
нашу пишету множествомъ благъ, и ты — всемѣрно участникъ нашихъ
молитвъ“. Паръ развеселился отъ словъ блаженного Григорія, утвердилъ 55
въ своемъ сердцѣ великую вѣру и любовь къ пустынямъ Кларджіи и bla-
годарилъ Христа, воздающаго добромъ творящимъ Его волю. Такимъ
образомъ оставили они властителя съ миромъ и направились сюда изъ
Абхазіи,

ГЛАВА XXIII.

Слѣдя по пути, вождѣнныи Феодоръ и Христофоръ сказали блажен-
ному Григорію: „святой отецъ, по отбытии изъ Хандзѣ, когда мы при-
близились въ Самцхіи къ владѣнію азнаура Миреана, насть увидѣли его
люди, такъ какъ мы устроили нашу стоянку въ полѣ, и сообщили своему госпо-
дину Миреану; онъ же поспѣшио пришель къ намъ лично, привѣтствовалъ 6
насть и повелъ въ свой дворецъ, гдѣ предоставилъ намъ приятный отдыхъ.

„Съ разсвѣтомъ Миреанъ повелъ насть къ своей супругѣ, по имени
Ягніцѣ¹⁾, ибо она была рабой Христа, и когда, давъ имъ молитвенное
благословеніе, мы уѣхали, знатный Миреанъ велѣлъ поставить передъ нами
своихъ дѣтей, трехъ всемѣрно добрыхъ и прекрасныхъ юношъ. При- 10
нявъ наше благословеніе, онъ сказалъ Ягніцѣ: „нынѣ сотворимъ доброе
значеніе и опредѣлимъ одного изъ нашихъ сыновей въ монахи у|ченикомъ

1) *گرانی* — kran-i яменокъ; яница. Собственно яница съ женскимъ окончаніемъ el-
گرانی — kran-el-i. Трехсогласный яфетический корень kru. || сем. qrf: араб. *گرانی* — яменокъ.

этихъ Христовыхъ учениковъ, молитвами которыхъ па него снизойдетъ благодать, чтобы узрѣли ненавистники наши и были посрамлены. Такъ скажи, кому изъ сыновей быть монахомъ!“ Она же отвѣтила: „господинь мой, дѣти твои стоять передъ тобою. Господь да выберетъ себѣ избраннымъ монахомъ того, касательно котораго ты велиши“. Онъ сказалъ: „этотъ, младшій, да будетъ монахомъ и духовнымъ сыномъ сихъ отцовъ пустынниковъ“. Подвелъ онъ его къ намъ, велѣлъ намъ осѣнить крестомъ и одѣлъ его въ монашескія облаченія. Мы нарекли ему имя Арсений и обѣщали Миреану сдѣлать его сына твоимъ ученикомъ подобно намъ, и онъ еще больше возрадовался. Теперь дѣлай такъ, какъ угодно твоей святости!“ Святой отвѣтилъ: „вожделѣнныя братья, воля — Бога, чтобы онъ чрезъ насъ стала избраннѣмъ среди монаховъ и достигъ великой степени“. И онъ, какъ бы въ отвѣтъ, также рассказалъ все о достойномъ юношѣ Ефремѣ. И братья обрадовались рѣчи своего учителя.

Прибыли они виѣстѣ туда, гдѣ былъ Ефремъ, взяли съ собою его, а также вожделѣннаго Арсения. Святой Ефремъ былъ дѣнами старше. О нихъ *Пс. 119, 130* и сказалъ блаженный Григорій реченое Давидомъ: „откровеніе словъ 30 Божихъ просвѣщає и вразумляє младенцевъ“. Ими да утвердится хваленіе Христа: они, воистину безпорочны и просты, прильпились къ намъ, чтобы нести монашескіе труды, прида къ намъ по велѣнію Господа — *Ме. 19, 14,* „не препятствуйте дѣтямъ приходить ко Мнѣ, ибо таковыхъ есть царство Мк. 10, 14, небесное“. Однако, знайте, братья, что будеть справедливый ропотъ на насъ *Лк. 18, 16.* *Ме. 18, 10, 6,* „не остерегайтесь, не соблазняйте ни одного изъ малыхъ сихъ, ибо ср. Мк. 9, 41, *Лк. 17, 2.* ангелы ихъ всегда видятъ лицо Отца небеснаго“. Итакъ вы, побѣдоносные братья Феодоръ и Христофоръ, будьте ихъ воспитателями по благой волѣ Бога!“

Они же дали слово и взяли на себя попеченіе объ отрокахъ. Тогда блаженный Григорій сказалъ имъ: „братья, выше всѣхъ вашихъ добродѣтелей долгъ не сводить глазъ вашихъ съ нихъ и помнить величие ихъ родителей и вѣру ихъ въ Христа и въ насъ, убогихъ, помнить, какъ изъ любви ко Христу забыли любовь къ сыновьямъ, они поднесли ихъ черезъ насъ Господу 45 въ качествѣ жертвы и съ надеждою довѣрили намъ, чужакамъ, точно родными братьямъ. || Какими мы взяли ихъ съ собою отъ родителей безпорочными для сохраненія въ чистотѣ, такими да обрѣтеть Христосъ, когда Онъ ихъ потребуетъ изъ нашихъ рукъ, чтобы поселиться въ нихъ!“

Когда они достигли Хандзы, очень обрадовалась братія, во Христѣ 50 божественное собраніе, прибытию духовнаго отца и братьевъ, но ропотъ возникъ среди нея, такъ какъ привели отроковъ; пришла братія къ отцу Григорію и сказала: „святой отецъ, апостоль говорить — «совершенная любовь изгоняетъ страхъ». Если твоя святость разрѣшишь, мы безъ страха скажемъ, для чего мы пришли“. Онъ сказалъ: „братья, воистину любовь между нами пустила крѣпкие корни, и въ ней нѣтъ страха. Изволите

сказать, что вамъ угодно!“ Они сказали: „всѣ твои дѣянія выше суда кромѣ сего одного, именно ты привель сюда отроковъ, и въ правилъ, тобою же утвержденномъ, при тебѣ же дѣлается изъятіе для осрамленія нась въ грядущія времена. Хотя не страшится наше сердце настоящаго, но все-таки это дѣло виѣ правиль. И вотъ это и есть наше слово, Божій святой“. Услыхавъ благое желаніе, блаженный отець Григорій не скрылъ своей радости и сказалъ имъ: „вожделѣнныя братья, да не будетъ, чтобы я измѣнилъ по какому-либо тѣлесному побужденію правило, собранное изъ первыхъ святыхъ отцовъ, но говорю истину передъ Богомъ, ибо никогда не приходилось вамъ слышать изъ моихъ устъ лживое слово: обстоятельства прибытія сюда этихъ отроковъ — Христосъ Богъ устами святого ангела повѣдалъ мнѣ все касательно ихъ; какъ Ефремъ Сиринъ и Арсеній Римлянинъ, удалившися отъ людей и приблизившися къ Богу, эти достойные отроки будутъ безнорочно воспитываться въ Хандзтѣ до часа ихъ возвеличенія. Можемъ ли мы теперь оспаривать волю Господа? «Ибо невольному подлежу» по слову апостола, «горе мнѣ, если я не благовѣству». *I Кор. 9,16.* Вы — блаженны, ибо Господь избралъ васъ для сихъ рабовъ Своихъ. Но если кто измѣнить прежнее правило, независимо отъ подобной причины, и приведетъ отрока въ монастырь, да будетъ онъ наказанъ въ преславное второе пришествіе Господа Бога нашего!“

Братія была удовлетворена и, получить назиданіе, благодарила Христа, творца чудесъ. Тогда Феодоръ и Христофоръ, духовные отцы, имѣвшіе кельи въ одномъ мѣстѣ поодаль отъ другихъ братьевъ, повели богоносныхъ отроковъ къ себѣ, какъ заповѣдалъ блаженный отець Григорій, и вскорѣмили ихъ во благѣ Божіею благодатью взамѣнь молока.

ГЛАВА XXIV.

Въ то время Божію волею, съ согласія своихъ братьевъ и по повелѣнію греческаго царя куропалатъ Багратъ принялъ куропалатство взамѣнь стаціи куропалата Ашота, ибо свыше дано было ему владѣть властью, и всѣ браты его, славные властители Адарнерсей, старший, и Гуарамъ, младший, покорились ему, среднему брату, въ божественной братской любви, ибо у нихъ была одна мысль, одна душа и одна воля.

Багратъ главенствовалъ надъ ними мудростью, наружностью, доблестью и всемѣрной полнотою богочестія; онъ былъ подобенъ пророку Давиду и блаженному апостолу Баграту (Панкратію), священномуученику, ученику святого апостола Петра. Царство трехъ братьевъ властителей возросло отъ всякаго благочестія и благодати Христа, такъ какъ съ Божію помошью они завоевали мечемъ много странъ и изгнали агарянскіе роды.

Блаженный отець Григорій прибыль тѣ славному куропалату Баграту и поздравилъ его въ хвалебной рѣчи съ куропалатствомъ, какъ подобало случаю. Благочестивому куропалату сильно понравилась хвалебная рѣчь, необъятная по обширности мыслей для современныхъ мудрецовъ, и онъ

сказалъ ему: „святой отецъ, Богъ украсилъ тебя мудростью, статностью и святымъ Духомъ, чтобы быть оградою для нашего спасенія, посредникомъ смерти и жизни, благодаря чему слава о тебѣ, о твоемъ попеченіи и божественномъ подвижничествѣ разнеслась по всей землѣ, на мнѣ же лежитъ обязанность любить и чтить тебя, какъ отца. Такъ, да велитъ твоя святость нашей царственности служить твосму преподобію, ибо ты отъ Бога имѣешь часть съ нами, сыновьями куропалата Ашота“. Святой сказалъ ему: „царь, украшенный благочестіемъ больше и выше благочестиваго твоего отца, осѣненный крыльями Господня креста, десница Создателя и благословеніе святыхъ непрестанно ограждаютъ тебя, неусыпный Стражъ хранить тебя всячески, Свѣтъ, не допускающій наступленія ночи, предводить твою царственность, и иѣть надобности у Него въ освѣщеніи свѣчи, нужномъ лишь для пребывающихъ во мракѣ. Усердно совершаю я моленіе о тебѣ, чтобы изъ-за управлениія царствомъ не пошли на убыль твои добрыя дѣла. А нынѣ прошу я тебя о слѣдующемъ: въ Хандзѣ имѣется дача, пожертвованная куропалатомъ Ашотомъ; ее можно обратить въ прекрасный монастырь. „Если велитъ мнѣ твоя царственность, я построю монастырь для прославленія Бога|| и для спасенія твоей души, и да не прекратится въ немъ моленіе о тебѣ, пока стоять небо и земля!“

ГЛАВА XXV.

Тогда куропалать Багратъ съ радостью велѣлъ строить монастырь и дать ему все нужное на постройку. И когда блаженный отецъ Григорий прибылъ въ Шатбердъ, онъ сталъ орошать рѣкою слезъ мѣстность, произнося слѣдующую молитву:

„Господствомъ Твоего царствія безъ труда создаль Ты, Боже, всѣ созданія и властно распоряжаешься надъ всѣми Твоими твореніями, ибо Ты — Творецъ небесь и Создатель ангеловъ, Ты утвердилъ землю и основалъ Ис. 127, 1. моря, даже мелкія дѣла дѣлаешь Ты, какъ сказалъ Давидъ: «если Господь не созидастъ дома, напрасно трудятся строющіе его». Нынѣ, Господи, да 10 покорятся Твои уши гласу нашего моленія! Благослови благодатью Твою это мѣсто, создай монастырь для успокоенія святыни Твоего наслѣдія, даруй ему невидимой помощью Твоихъ сильныхъ мышцъ прославленное имя среди многочисленныхъ племенъ для Твоего величанія, Господь всего, освѣти его свѣтомъ Твоего святого Духа и сохрани до скончанія вѣковъ 15 ходатайствомъ святой Богородицы и всѣхъ святыхъ. Аминь“.

Онъ осѣнилъ крестомъ выдающееся мѣсто, и они начали работать надъ церковью и кельями. Такимъ образомъ онъ росъ во благъ изъ дnia въ день и сталъ долиною плача для невидимыхъ и видимыхъ враговъ, гаванью жизни для христіанской паствы — царей, начальниковъ и всего христіянскаго народа вѣрующихъ. Подобно Хандзѣ, отличенный Богомъ свыше, и Шатбердъ былъ построенъ съ Божьею помощью и молитвами блаженнаго мужа, который соединилъ обѣ эти пустыни, сложенные и скрѣпленные братскою любовью до скончанія вѣковъ.

Послѣ этого куропалатъ пригласилъ святого. Прибывъ къ нему, святой сообщилъ о всемъ благопреуспѣяніи монастыря во Христѣ. Тогда царь 25 велѣлъ отвести Шатберду удобныя дачныя мѣста, и даль ему все, что нужно было для завершенія постройки.

ГЛАВА XXVI.

Въ то время сердце подсказало блаженному Григорію вспомнить о Сабанѣ Ишханскомъ, и онъ сообщилъ богочестивому куропалату обо всемъ, бывшемъ съ нимъ раньше. Услышавъ это, онъ сильно обрадовался, поспѣшилъ написать письмо, отправилъ хорошихъ людей и съ честью пригласилъ его. Но отправленные вернулись и сообщили куропалату, что человѣкъ || Божій 5 не желаетъ прйтти сюда. Тогда куропалатъ велѣлъ продѣлать дорогу въ Ишханъ, такъ какъ въ то время онъ находился по близости, и въ тоже время сказалъ блаженному отцу Григорію: „я плохо распорядился, не поручивъ тебѣ написать письмо. Такъ—напиши теперь ему по правилу“. Самъ же онъ опять написалъ другое письмо и съ нимъ отправилъ и письмо отца 10 Григорія. Блаженный Сабанъ подчинился вторичному велѣнію куропалата и особенно письму отца Григорія.

Вожделѣній мужъ Божій прибылъ къ нимъ, желавшимъ его. Куропалатъ вышелъ навстрѣчу и привѣтствовалъ его съ честью. Онъ благословилъ его и помолился о немъ. Когда они сѣли, куропалатъ сказалъ 15 святому: „надлежитъ подчиняться властителямъ. Почему ты, святой отецъ, не пришелъ на первый зовъ?“ Онъ сказалъ: „славный царь, ты—властитель земли, а Христостъ властвуетъ надъ небесами, землею и преисподнею; ты—царь вѣтъ этихъ племенъ, а Христостъ царствуетъ надъ всѣми созданіями; ты—царь преходящаго времени, а Христостъ—царь 20 вѣчный; Онъ въ совершенствѣ пребываетъ безъ измѣненія, вѣкъ времени, безначальный, нескончаемый, царь ангеловъ и людей, и словъ Его надобно слушаться больше чѣмъ твоихъ.“ Онъ изволилъ сказать: «никто не можетъ Ме. 6, 24, служить двумъ господамъ», и вѣтъ я пришелъ къ тебѣ по слову нашего Лк. 16, 13. брата и учителя Григорія». Куропалатъ сказалъ: „справедлива рѣчь твоя, 25 святой, но лучше освѣтить многія души, возжгши себя, блестищую свѣчу, на подсвѣчникѣ, какъ сказалъ Христостъ Своимъ ученикамъ: какъ сіяніе солнца освѣщаетъ поднебесныхъ, «такъ да свѣтить свѣть вашъ передъ Ме. 5, 16. людьми, чтобы они видѣли ваши добрыя дѣла и прославляли Отца вашего небеснаго».

Послѣ этого куропалатъ прибылъ въ Ишханъ, и съ нимъ вмѣстѣ блаженные мужи отецъ Григорій и отецъ Сава. Куропалатъ очень полюбилъ ту мѣстность, но къ чему затягивать рѣчь? Божьею волею Сава сдѣлался епископомъ въ Ишханѣ, построенномъ блаженнымъ католикосомъ Нерсесомъ, въ соборной церкви и на каѳедрѣ его, которая многіе годы была во вдовствѣ. 35 Нынѣ вновь состоялся духовный бракъ, и вторично была церковь обстроена нашимъ блаженнымъ Савою при матеріальномъ попеченіи богочестивыхъ царей.

Когда отец Григорий въ Ишханъ прибывалъ въ гости, епископъ на кафедру сажалъ его, а самъ садился рядомъ, не рѣшалось ослушаться || бла-
женнаго Григорія, такъ какъ онъ былъ учитель и старший. Такимъ образомъ
сталъ преуспѣвать Ишханъ во благъ до сего дня и во вѣки.

ГЛАВА XXVII.

¶ Но мы вернемся снова къ тому, о чёмъ мы раньше говорили. Бла-
женный отецъ напіль Григорій почтенъ былъ свыше Богомъ; въ тѣ времена
¶ никто не являлся ослушникомъ его рѣчи и менѣе всѣхъ современные влас-
тители. Разъ славные братья находились въ одномъ мѣстѣ, и блаженный
5 Григорій со рвениемъ доложилъ, чтобы они изволили осмотрѣть монастыри,
построенные имъ, и всѣ пустыни Кларджі.

Они вняли докладу святого. Онъ и предводилъ князей и сначала
привезъ ихъ въ Шатбердъ. Сильно возлюбили это мѣсто; много пожертвова-
ний сдѣлали властители, азнауры и все воинство. Тогда попечителями
10 Шатберда появились славные азнауры.

Когда властители выступили изъ Шатберда, и предводилъ ихъ bla-
жennyй Григорій, тогда прибылъ къ нимъ анчскій епископъ Захарія,
достойный чудотворецъ. Властители съ честью привѣтствовали, взяли его
съ собою и достигли церкви Богородицы въ Джмеркѣ и Бертѣ и церкви
15 святого мученика Георгія въ Дабѣ. Что касается Долис-каны, въ мона-
стырь она была обращена внослѣдствії. Помолились они въ святыхъ мѣстахъ
и роздали имъ много даровъ, такъ какъ у трехъ властителей были большія
средства на пожертвованія, и пріяли они благодать по молитвамъ сихъ
блаженныхъ отцовъ.

20 Достигли они Опизы, возрадовались благодатью Крестителя и молит-
вами тѣхъ же мужей, выказали болыпое попеченіе вкладомъ пожертвова-
ній и направились въ Хандзту. Блаjенный Григорій взялъ съ собою
сюда игуменовъ монастырей. Прибыли они въ Хандзту, мѣстопребываніе
великомученика Георгія, и умы властителей были еще болѣе удивлены,
25 когда они увидѣли учениковъ блаженнаго Георгія, жившихъ по суровѣй-
шимъ канонамъ монашества, ибо они были какъ небесные ангелы. (Власти-
тели) сначала по ходатайству святого Георгія пріяли оружіе для побѣды
надъ врагами, а потомъ по молитвамъ вождѣнныхъ просвѣтѣли душой и
тѣломъ, и такъ какъ они увидѣли, что мѣстность необработана и бесплодна,
30 то отъ своихъ благъ сдѣлали еще болыпое пожертвованія. Въ это время
прибыли на ветрѣчу властителямъ игуменъ Мидзнадзора, великий отецъ,
вождѣнnyй Давидъ, строитель монастырей, и блаженные ученики его
Иларіонъ, отецъ и строитель Цкарос-тава, внослѣдствіи сдѣлавшійся ка-
толикосомъ въ Мцхетѣ, и отецъ Захарія, строитель Баре[г]елты. Когда
35 властители увидѣли это собраніе отцовъ, подобныхъ безълеснымъ святымъ,
то обрадовались, слыша отъ нихъ поученія о божественномъ завѣтѣ, почему
и сказали великие властители: „святые отцы, лицезрѣвъ васъ, мы какъ бы

забыли, что находимся на землѣ; памъ кажется, что мы поселились па небѣ въ станѣ святыхъ, ибо вы душою стоите всегда передъ Богомъ, и гдѣ мѣстопребываніе ваше, тамъ сердца ваши, и да будетъ ходатайство ваше о 40 насть въ этомъ мірѣ и въ будущемъ!“

Святые же вооружили властителей множествомъ молитвъ, благословили ихъ и сказали: „богочестивые цари, воистину сердца ваши находятся въ рукахъ Бога, Который утѣшилъ наши сердца, сердца убитихъ, вашими устами и щедрымъ дарованіемъ вашихъ благъ, а вамъ Господь предоставилъ 45 смертною царственностью насадить святыя церкви безсмертныхъ властителей, надѣливъ васъ ихъ помощью какъ невидимымъ вооруженіемъ, чтобъ крѣпче видимыхъ доспѣховъ и многочисленнѣе десятковъ тысячъ конницы. Знайте, что эти духовно снаряженныя войска ваши, святые отцы пустынники, суть въ боевыхъ рядахъ крѣость вашихъ тѣлесно выстроенныхъ войскъ и вооруженіе всѣхъ вѣрующихъ царей, особенно же ваше, такъ какъ съ царственной высотой у васъ смиреніе, подобно Христу, попеченіе о святыхъ церквяхъ, утѣшеніе для убитихъ и праведный судъ для всего народа по слову Господа «не судите по лицепріятію, а судите судомъ праведнымъ», чтобы Ін. 7, 24. v. съ земнымъ царствомъ получить безконечное сожительство съ небеснымъ 55 Царемъ. Да дастъ вамъ Христосъ полную небесную и земную славу, дабы никогда не преминули ласково помнить о нась, живущихъ въ сей обители! Вра- зумитесь, подобно тому какъ патріархъ Авраамъ и пророкъ Давидъ изъ добычи поровну удѣлили воинамъ, такъ да получаютъ долю въ вашихъ благахъ убогіе и церкви по величію Господа о левитахъ: «я удѣль ихъ». 60. *Bm. 10, 9.* Такъ же да будетъ опредѣлена вами доля убогихъ, чтобы взамѣнь вы об- рѣли Господа какъ надежду въ обѣихъ жизняхъ, ибо у убитихъ нѣть ни- чего кроме милости благого Бога“.

ГЛАВА XXVIII.

Послѣ этого святые отцы совѣщались съ анчскимъ епископомъ объ 23 отцѣ Григоріи, || чтобы поставить его архимандритомъ всѣхъ пустынь Клар- джії, и доложили объ этомъ властителямъ; тѣ очень обрадовались. Тогда всѣ вмѣстѣ настойчивымъ приглашеніемъ поставили его исполнять это дѣло, и онъ во благѣ управлять чиномъ святыхъ отцовъ много лѣтъ до преста- 5 вленія.

Междудѣмъ властители поклонились въ Миднадзорѣ, Цкарос-тавѣ и Барсегелѣ и въ ихъ окрестностяхъ; тамъ также сдѣлали они вклады, приняли благодать отъ святыхъ церквей, блаженныхъ отцовъ, достойныхъ и святыхъ подвижниковъ, каждой изъ пустынь опредѣлили ея границы и, 10 пустившись въ путь, взяли съ собой блаженного Григорія. Тогда властитель Адарнерсей далъ ему въ крестники своего сына Гургена. Блаженный же отецъ Григорій былъ воспріемникомъ куропалата Давида, сына куропалата Баграта. Оба эти властители, куропалатъ Давидъ и куропалатъ Гургенъ, <были восприняты имъ>, почему въ часъ преставленія куропалатъ Гургенъ 15

завѣщалъ: „положите меня близъ костей моего крестнаго отца, у его ногъ, и кости другихъ отцовъ упокойте на мнѣ!“ Это такъ и сдѣлали, а послѣ куропалата Гургена сынъ его эрис-тавъ эрис-тавовъ Ашотъ началъ усердно строить новую церковь и надѣлилъ ее въ избытѣ несмѣтными дарами.

Въ то время игуменомъ въ Хандзѣ былъ отецъ Арсеній, азнауръ по происхожденію. По его мысли была начата постройкой новая, прекрасная церковь на остроконечной скалѣ, которую сравняли съ большими трудомъ и возведеніемъ кладки изъ камня и извести в продолженіе долгаго времени, 25 и эта подготовка почвы сочтена была такъ, точно вполнѣ была выстроена сама церковь. Христосъ да благословитъ искусившаго строителя Амону и его помощниковъ, благодаря которымъ прекрасно преуспѣла постройка церкви. Камень и извести доставляли изъ весьма далекой мѣстности по труднымъ путямъ на спинахъ людей, и, такъ какъ строители ихъ покупали, 30 все взрѣшивалось на вѣсахъ.

Въ это время преставился богочестивый властитель, строитель святыхъ церквей, жертвователь имуществъ и попечитель объ убогихъ, и былъ погребенъ въ Хандзѣ, напутствуемый Арсеніемъ и сыномъ его Михуедою. Отецъ же Арсеній и блаженный Іоаннъ, братъ Джибрила, закончившій 35 постройку новой церкви, оба они, скончались настоятелями, Христосъ да упокоитъ ихъ!

Гургенъ, племянникъ Ашота, великий властитель многихъ племенъ, съль 39 Божью милостью эрис-тавъ эрис-тавовъ. Онъ закончилъ || новую церквь въ Хандзѣ при участіи всѣхъ славныхъ властителей, азнауръ и 40 всего вѣрующаго народа, Господь да дастъ всѣмъ имъ неизсякаемое благо.

ГЛАВА XXIX.

Теперь вернемся снова къ тому, что мы раньше прервали. Когда возвеличилось имя блаженнаго отца и достигло Кафтіи, и вожделѣнная мать услышала о славѣ своего сына (она была жива и въ преклонномъ возрастѣ), она возрадовалась въ душѣ, окрѣпла плотью и воздала благодареніе 5 Христу, услышавъ вѣсть о прекрасномъ своемъ сыне, тѣлесной гордости ея иувѣнчатель ея души, такъ какъ у нея онъ былъ единственный сынъ и, по рождениіи его, она не знала мужчины, свято предавалась молитвамъ, посту и постоянному Божьему страху.

Сердце ея оплакивало разлуку съ сыномъ, но радостная молва укрѣ-
10 пила ее; утѣшившись, она забыла о преставившихъ, причинявшихъ ей огорченіе, поспѣшило направилась сюда верхомъ въ сопровожденіи слугъ, женщинъ и мужчинъ. Она прибыла въ Мерю къ матери Февроніи. Та радостно принялъ ее и поспѣшила письмомъ сообщить блаженному Григорію. Святой безпорочный сынъ пошелъ къ вѣрующей матери, поклонился и далъ 15 ей благословеніе и миръ во Христѣ. Она съ радостью встрѣтила сына и, облѣбывавъ его, сказала: „сынъ мой милый, я вижу тебя, къ кому я стре-

милась, какъ какъ при твоемъ лицезрѣніи у меня исчезли всѣ болѣзни".
Бесѣда ихъ была разнообразна и продолжительна.

Блаженный отецъ Григорій сказалъ: „прости меня, мать моя, но я удалился отъ тебя не по своей волѣ, а потому, что то, что произошло, 20 угодно было Богу, это была Его воля. Однако, въ этой мимолетной жизни ты до сихъ порь не чувствовала недостатка ни материальнаго, ни духовнаго, отныне же на мнѣ лежитъ обязанность пещись о тебѣ духовно и тѣлесно по заповѣди о почитаніи родителей, которую Господь заповѣдуетъ, да въ *Премудрости* написано: «сынъ, воздай родителямъ твоимъ за то, что они 25 Сир. 7, 30. дали тебѣ, ибо безъ нихъ не было бы и тебя». Еще говорить: «подлежитъ Сир. 3, 18. охужденію, кто пренебрегаетъ своего отца, и проклять Господомъ, кто язвить сердце матери», ибо «благословеніе отца и матери укрѣпляетъ дома Сир. 3, 10. во вѣки, а проклятие ихъ искореняетъ въ конецъ». Павель также заповѣ-
дуетъ многократно всѣмъ о почитаніи родителей. || Эти и подобныя имъ 30 слова мы слышимъ изъ богоизбранныхъ книгъ для поученія вѣрующихъ, и я милостью Божией унаследую твое благословеніе посильною покор-
ностью согласно съ твоимъ сердечнымъ желаніемъ, какъ сынъ, любящій родителей».

Блаженный Божій человѣкъ доставилъ вождельній старицѣ большое 35 утѣшеніе, преподавъ ей внушильное наизданіе. Она сперва благословила Бога, затѣмъ — сына и поручила ему принесшихъ съ нею домашнихъ со словами: „сынъ, подобно мнѣ да будутъ предметомъ твоихъ заботъ эти, принявши на себя ревностное служеніе мнѣ!“ Святой сказалъ: „апостолъ го-
ворить—«если кто о своихъ и особенно о домашнихъ не печется, таковой 40 *I Тим.* 5, 8. отрекся отъ вѣры, и онъ хуже невѣрнаго». На мнѣ лежитъ обязанность 45 слушаться твоей, о, мать, воли и заботиться о всѣхъ этихъ предметахъ твоего попеченія“. И онъ во благъ распорядился, какъ надлежало.

Тогда блаженная Февронія сказала вѣрной старицѣ: „богочестивая мать, отнынѣ я — твое дитя рядомъ съ сыномъ твоимъ и моимъ братомъ Григоріемъ. 50 Будемъ мы всемърно служить тебѣ безъупущенія, какъ вижу въ тебѣ пророчицу Аину, которая денно и нощно молилась и постилась, не удаляясь изъ храма Господня, подобно ей ты всегда твердо пребываешь въ заповѣдяхъ Божиихъ, да и по плодамъ узнается доброта дерева“. Она же радостно благодарила Христа и святыхъ.

Тогда-то блаженный Григорій устроилъ, какъ надлежало, жизнь своей матери и бывшихъ съ нею. Одну изъ служительницъ матери онъ выдалъ за мужъ, и у нея родился Василій, хандзтійский настоятель, который игумен-
ствовалъ въ Хандзтѣ долгіе годы до смерти и явленія ко Господу. Что ка-
сается вождельній матери отца Григорія, она спустя много времени пре- 55 ставилась въ Меріи и отошла къ Господу, къ Которому стремилась. Бла-
женный Григорій озабочился обѣ ея душѣ, воздаль славу Богу, Который сподобилъ его во благъ служить матери, и получилъ отъ нея полное bla-
гословеніе.

ГЛАВА XXX.

Межу тѣмъ, видя, что достойные Божиѣ люди Арсеній и Ефремъ возму-
жали и созрѣли умомъ и лѣтами, Феодоръ и Христофоръ, великие вождѣль-
ные отцы, успокоились, отнынѣ свободные отъ обѣта, даннаго отцу Григо-
рию—не разставаться съ отроками, пока они не выростутъ. || Послѣ этого они
5 вышли изъ Хандзы тайкомъ ночью, взявъ съ собою кой-кого изъ братіи,
и отправились въ страны Картіи, ибо Господь звалъ ихъ невидимымъ велѣ-
ніемъ, чтобы построить черезъ нихъ монастыри, одинъ въ Недзувъ, другой—
святого Кирика. Блаженный Григорій извѣщенъ былъ Господомъ не мѣшать
ихъ рвенію и оказать содѣйствіе въ этомъ добромъ дѣлѣ. Отецъ Григорій
10 принялъ искусть, нашель ихъ въ Самцхіи и укоряль ихъ въ тайномъ уходѣ.
Они же припали къ нему со словами: „да будетъ прощеніе намъ, святой
отецъ! Мы ушли изъ Хандзы для того, чтобы, построивъ вновь монастыри,
мы получили какую-либо пользу въ удѣль себѣ“. Святой сказалъ: „прекрасно
15 ваніе рѣшеніе Божіе воіе, но сдѣлайте меня соучастникомъ вашего рвенія,
такъ какъ я не сторонюсь отъ добра“. И они вмѣстѣ отправились въ пустыни
въ областяхъ Самцхіи и Картіи, нашли два мѣста, удобныя для мо-
настырей, построили въ нихъ обоихъ кельи и назвали обитель Феодора
Недзумъ, а обитель Христофора—святымъ Кирикомъ.

Оставивъ тамъ учениковъ, блаженные Григорій, Феодоръ и Христофоръ
20 отправились втроемъ сюда въ Хандзу, чтобы надлежаше раздѣлить братію.
Когда прибыли въ богоугодное собраніе, и ихъ привѣтствовали, блаженный
Григорій обратился къ братіи съ рѣчью: „Христовъ народъ, слушайте меня!
Въ началѣ въ эту святую пустынь прибыли вмѣстѣ мы—я, убогій Григорій,
25 Сабанъ, епископъ Ишхана, Феодоръ и Христофоръ, вотъ эти четверо. Эти
великие отцы, угодники Христа, были мнѣ покорны какъ ученики много-
лѣтъ, пока не призвалъ ихъ Богъ.“

„Христосъ сдѣлалъ Саву епископомъ въ Ишханѣ, когда Онъ это за-
хотѣлъ, и тотъ взялъ съ собою братьевъ отсюда. Нынѣ Христосъ строить
30 черезъ Феодора и Христофора два прекрасныхъ монастыря въ Картіи. Какъ
тѣлесные родители раздаютъ свое имущество дѣтямъ, такъ Хандза при-
моемъ посредствѣ жалуетъ братьевъ этимъ своимъ дѣтямъ, чтобы, поддержи-
ваемые хорошо испытанными монахами, они спокойно вели новыя наса-
женія, и чтобы твердо держалась духовная любовь монастырей, построенныхъ
35 нами: Хандза—духовная родительница всѣхъ наасъ, такъ какъ здѣсь при-
шли нами всѣ посвященія, хотя монашеская схима у наасъ была раньше, до
прибытія сюда“.

Окончивъ эти слова, онъ велѣлъ собрать всю братію, и съ вѣдома
40 Феодора и Христофора онъ изъ ея среды отобралъ || тринацдцать братьевъ
для Хандзы, какъ старшей, и, такъ какъ удѣль Шатберда сначала же былъ
отправленъ туда, всѣхъ остальныхъ онъ разбилъ на три группы и велѣлъ подѣ-
литься согласно уговору по жребію. Феодоръ и Христофоръ обрадовались, но
у нихъ было небольшое недовольство, такъ какъ Ефремъ и Арсеній ока-

зались въ части Григорія. Тогда Григорій Ефрема уступилъ Феодору, оставилъ себѣ Арсенія, и другого брата, равнаго, далъ Христофору, и они удовлетворились съ радостью.

45

Но удивительно было въ самихъ вождѣнныхъ пасомыхъ то, что они не спорили съ добрыми пастырями, чтобы, напримѣръ, возражать противъ мѣста въ зависимости отъ того, кому гдѣ было удобно, ибо, какъ избранные Христомъ, постоянно пребывавши съ Нимъ, считали себя овцами, такая у нихъ была покорность передъ побѣдоносными мужами. Блаженные отцы наши повели братьевъ и опять прибыли въ Недзуй и святой Кирикъ. Отецъ же Григорій отъ всего сердца поддерживалъ ихъ въ новыхъ постройкахъ. Освятили они мѣста святыхъ церквей и заложили основаніе. А когда блаженный Григорій собрался въ путь, вся братія съ плачомъ говорила ему:

„Божій святой, вотъ уже исполняется слово Господа на насть: «будете 55 И. 7, 34 вождельть взглянуть на вашего учителя и не увидите его», о все преодолѣвающая святость твоя! Но да будетъ воля твоя, святой, а не наша!» Хотя въ этомъ мимолетномъ мірѣ ты удалилъ насть, не желай разлуки съ нами навѣки и постоянно помни насть въ святыхъ твоихъ молитвахъ, избранникъ Бога!“ 60

60

Блаженный благословилъ ихъ всѣхъ со слезами, утѣшилъ ихъ сердца, поручилъ ихъ Христу и вождѣльному отцамъ и осѣнилъ крестомъ святые монастыри. Когда онъ тронулся въ путь сюда, провожали его отецъ Феодоръ и отецъ Христофоръ: облобызывъ другъ друга со слезами, они остались каждый въ своемъ монастырѣ, а блаженный отецъ пашъ прибыль въ Хандзту. 65

Такъ кратко я рассказалъ о житіи трехъ святыхъ, Феодора, Христофора и Сабана Ишханского, иначе долго бы длилось полное правдивое описание ихъ дѣлъ.

ГЛАВА XXXI.

Когда Хандзта прославилась благодатью и стала радоваться духовнымъ дѣтямъ, сюда прибыль изъ Мидзиадзора отецъ Михаилъ, великий пустынникъ, жившій въ Пещерахъ¹⁾. Опь былъ другомъ блаженнаго отца Григорія, стремился къ отшельничеству, нашелъ для себя || мѣстопребываніе въ пещерахъ Берты, поселился съ вѣдома нашего святого въ нихъ и прекрасно преуспѣвалъ въ добродѣтеляхъ Господа.

Между тѣмъ врагъ, діаволь, сильно печалился, видя уменьшеніе своего успѣха отъ умноженія святыхъ мужей. Явно и тайно вызывалъ онъ призраки передъ Михаиломъ, чтобы обратить его въ бѣгство изъ пустыни, но онъ

10 можно переносить искушения неусыпного противника и срамить разнообразные его козни съ помощью Христа и ходатайствомъ всѣхъ святыхъ.

ГЛАВА XXXII.

Однажды отецъ Михаиль стоялъ въ нѣкоторомъ нерадѣніи на высокой скалѣ, вдали отъ своей кельи. Веларъ дерзновенно напалъ на него и сбросилъ его съ высоты внизъ, но Христосъ Богъ, Царь всѣхъ, сохранилъ его совершенно невредимымъ. Тѣмъ не менѣе отецъ Михаиль обезпокоился 5 постоянною борьбою изо дня въ день и, отправивъ ученика къ своему духовному учителю, отцу Григорию, сообщилъ ему о всѣхъ искушенияхъ злыхъ духовъ. Святой поспѣшилъ отправиться помочь Господнею силою своему брату, пріобрѣрѣлъ его духовно и вновь собственноручно сдѣлалъ печати Христа, дарующія побѣду, два деревянныхъ креста для огражденія его и 10 изгнанія враговъ, водрузилъ ихъ поодаль отъ кельи, одинъ съ одной стороны, другой—съ другой, и указалъ святому на нихъ какъ на предѣлы, говоря: „безъ страха пребывай среди двухъ этихъ Христовыхъ крестовъ съ помощью святой Троицы и силою честнаго креста, но если прейдешь предѣль, опять будешь искушаться хуже прежняго“.

15. Помолились они, и вожделѣнныи Григорій направился сюда. Блаженный же Михаиль нашелъ полный покой, повергнувъ гордаго врага смиреніемъ, такъ какъ не понадѣялся на свою праведность, а возложилъ упованіе на единаго Бога, почему и привель своего учителя и духовнаго брата *Пр. 18, 19.* Григорія на помощь, какъ написано: «брать помощникъ брата, точно не-
Лак. 5, 16. 20. скрушимая ограда» по слову апостола Іакова — «молитесь другъ за друга, чтобы исцѣлиться, ибо много можетъ помочь молитва праведнаго». Такимъ образомъ онъ вполнѣ побѣдилъ враговъ Божьею милостью.

Блаженный Михаиль происходилъ изъ села Норгіала области Шавшіи. Монахомъ онъ сдѣлался въ Мидзнадзорѣ. Жилъ долгіе годы въ 25 Пещерахъ и, скончавшись, тамъ же былъ погребенъ. Нынѣ могилы его и славнаго отца Василія, поселившагося въ Пещерахъ послѣ него, || находятся вмѣстѣ и даютъ благодать исцѣленія тѣмъ, кто съ вѣрой приходитъ къ нимъ.

ГЛАВА XXXIII.

Блаженный отецъ нашъ Григорій вращался постоянно въ Хандзѣ и Шатбердѣ, двухъ монастыряхъ, построенныхъ имъ, и наполнялъ сердца учениковъ знаніемъ, присущимъ его учительству. Онъ не только излагалъ всяющую мудрость божественныхъ книгъ, но являлся безукоризненнымъ учителемъ 5 пѣснопѣній полнаго годичнаго порядка, возглашаемыхъ въ святой каѳолической церкви, и прекрасно зналъ чинъ всѣхъ праздниковъ, сохраняя въ памяти неискоренимо то, что разъ было имъ выучено. Голосомъ онъ обладалъ нѣжнымъ и услаждающе прекраснымъ, поразительна была его память.

Сейчасъ имѣется въ Хандзѣ годичный іадгаръ, написанный святымъ 10 Духомъ его рукою, съ прекрасными словами. Онъ зналъ наизусть каноническую книгу новаго завѣта, а также многія ветхозавѣтныя книги, но и

неканонической сочиненія святыхъ учителей онъ произносилъ безъ книгъ на память, превыше нашей природы. Сила Божья, гдѣ только утверждается, совершаєтъ все выше человѣческой природы и пониманія. Адаму также покорялось все, пока онъ не презрѣлъ первую заповѣдь. У нашего же Григорія все прекрасно преуспѣвало, такъ какъ онъ безукоризненно соблюдалъ заповѣди, и не только его собственные монастыри укрѣплялись имъ, но всѣ пустыни Кларджіи орошались потоками его мудрости. Святые отцы, игумены монастырей, многократно приходили къ нему по различнымъ дѣламъ и, благодаря его мудрости, находили успокоеніе во всемъ.

20

ГЛАВА XXXIV.

Все время, пока жилъ нашъ блаженный, святые отцы (настоятели) монастырей заговлялись въ Хандзтѣ, въ качествѣ вступленія въ постъ получали канонъ на великий постъ и уходили. Однажды блаженные собрались вмѣстѣ у святого, и отець Григорій поучалъ добрымъ словамъ духовной жизни всѣхъ, кроме игумена Опизы. Тогда опизскій настоятель смущился и сказалъ ему: „святой отець, почему ты обошелъ меня духовными словами“. Онъ сказалъ: „честной отець, я обошелъ тебя не изъ пренебреженія, а потому, что Опиза построена раньше всѣхъ этихъ монастырей, и не подлежитъ моему распоряженію ни Опиза, ни игуменъ ея“.

Но тутъ смиренно уѣхалъ святого поучать его наравнѣ съ прочими отцами, такъ какъ всѣ считали его посредникомъ между Богомъ и людьми, точно одного изъ святыхъ апостоловъ.

ГЛАВА XXXV.

Властители того времени не разъ рѣшили твердо сдѣлать нашего блаженного епископомъ; они много утруждали и беспокоили его, чтобы покорился, но онъ не захотѣлъ такой славы и обстоятельно вразумлялъ ихъ: „святая церкви въ пустыняхъ, каѳедры Божьей славы, не ниже святыхъ каѳедръ въ мірѣ“. Хотя священство дается всѣмъ священникамъ епископами, но мы знаемъ отъ первыхъ святыхъ отцовъ пустынниковъ слѣдующее: «скакалъ благодать писходить на человѣка во времена крещенія, такую же видимъ мы», говорятъ они, «когда впервые монахъ принимаетъ монашескій образъ, а также при полученіи святой схимы». Еще много другихъ свидѣтельствъ имѣется. Какъ среди Израиля опредѣлили города въ качествѣ убѣжищъ убийцъ, такъ святая пустыни — пристанища всѣхъ, они ограждаются новинныхъ отъ мірскихъ страстей и служатъ таванью для подпавшихъ страстямъ, предоставляя имъ надежду покаянія и налагая каноны. Достаточно мнѣ въ качествѣ славы въ обоихъ мірахъ, если я какимъ либо образомъ съумѣю опечь, какъ надлежить, эти святые пустыни, въ которыхъ люди нашли свободу, какъ сказалъ Павель: «въ свободѣ, которую освободилъ Гал. 5, 1, насъ Христосъ» и «гдѣ Духъ Господень, тамъ свобода», ибо дана имъ II Кор. 3, 17. власть «быть сынами Бога» по слову свангелиста Иоанна». Такими словами I Ин. 3, 2. царі назидались и славили Христа.

ГЛАВА XXXVI.

Послѣ этого блаженный отецъ Григорій увидѣлъ, что въ Шатбердѣ возникло Божье воинство, первая святая церковь заканчивается и готова для освященія. Онъ исполнился радости о томъ, что Господь даровалъ ему успѣхъ въ этомъ благомъ дѣлѣ согласно съ сердечнымъ его желаніемъ по благодати и ходатайству святой Богородицы; святой монастырь во имя Божьей матери и быль построенъ для постоянного прославленія ея, помощницы безпомощныхъ и всячески защитницы уповающихъ на нее и ее хвалящихъ нынѣ и вовѣки, которую Сынъ ея и Богъ всѣхъ несказанно прославилъ выше всѣхъ, сотворенныхъ Его властю. Нынѣ же поселилъ ее духомъ и плотью, 10 неразлучно въ непреходящемъ царствіи у славы Своего божества, такъ что ёдна, свѣтъ христианства, — первородна среди всѣхъ святыхъ, и ходатайствомъ ея и всѣхъ святыхъ Господь спасаетъ всѣхъ насть, вѣрующіхъ въ Него, особенно же прославляетъ своихъ избранниковъ, творящихъ Его святую волю, такъ какъ говорить: «прославляющихъ Меня прославлю» и «дамъ ему во сто кратъ здѣсь и надѣлю его вѣчнымъ царствиемъ». Это неложное вѣдѣніе Христосъ исполнилъ въ отношеніи блаженнаго Григорія: въ честь непреходящей славы Онъ сподобилъ его постройки славныхъ пустынь, на царей и на все воинство навѣяль страхъ и ужасъ передъ его святостью, когда еще онъ быль во плоти, какъ передъ силой непреоборимаго властителя, 20 но разлукѣ же съ міромъ прославилъ его съ ангелами на небесахъ превыше нашего пониманія, а на землѣ нынѣ прославляется онъ непрестанно устами учениковъ и хвалителей.

ГЛАВА XXXVII.

Вожделѣнная мать Февронія была озабочена, такъ какъ преставился вѣрный священникъ, назначенный пастыремъ у нихъ, присланный отцомъ Григоріемъ. Однако ей было сообщено Богомъ, что теперь новый священникъ будетъ лучше насти ихъ, и она написала письмо блаженному Григорію, прося 5 достойнаго священника. Тогда святой сказалъ святому Матою: „возлюбленный сынъ, пока воинъ (буко.: всадникъ) не вступаетъ въ бой, нельзя узнать его побѣдоносность надъ многочисленными войсками, и не получаетъ онъ дара отъ царей; когда же онъ выказываетъ доблесть, боевалъ его сила становится для всѣхъ ясна, и царь справедливо награждастъ его множествомъ подарковъ. И ты покорись моему слову, именно согласись всемъ рно быть священникомъ церкви всесвятой Богородицы въ Меріи, какъ побѣдоносный воинъ Христа, и я надѣюсь на Христа, что ты стяжаешь славное дѣло“. Онъ пришаль къ нему со слезами и сокрушенно сказалъ: „Прости меня, отецъ, такъ какъ твоей святости извѣстно, что я никогда не былъ послушникомъ твоего вѣдѣнія, но теперь не могу сдѣлать то, что ты приказываешь мнѣ“. Святой сказалъ: „можешь силою Господа! За одно съ прочими добродѣтелями стяжай теперь полное послушаніе! Осѣняю я крестомъ Христа, чтобы ты уничтожилъ всякое препятствіе“.

Видя непреклонную волю учителя, вожделѣнnyй чудотворецъ Матоий

Ме. 19, 29.

Лк. 18, 30. 15

покорился его словамъ вопреки своему желанію и Божію волею сдѣлался свя- 20
щеникомъ въ женскомъ монастырѣ. Матой былъ великий и славенъ дѣлами.
Этъ Сорока лѣтъ, пока онъ былъ священникомъ въ Мерії, || никто не слышалъ |
отъ него празднаго слова и безполезнаго возраженія, чтѣ само по себѣ до-
статочный для людей трѣхъ, какъ говорить Господь: «за всякое праздное Ме 12, 36.
слово, какое скажутъ люди, дадутъ они отвѣтъ въ день Суда». И не въ 25
этой только мѣрѣ онъ былъ великий. Видѣвшіе его не дерзали праздно
развлекаться подъ вліяніемъ его воздержанной жизни, святости и безуко-
ризненнаго поведенія, такъ какъ для всѣхъ онъ былъ примѣръ хорошаго.

Матой сохранилъ истинную дѣственность не только плотью, но и
душою и словомъ, слухомъ и зрѣніемъ, ибо блаженный говорилъ, что мо- 30
нашествіемъ называется воздержаніе. По этому-то поводу bogолюбивая Фе-
местія, деканисса Мерії, сказала: „впродолженіе сорока лѣтъ, пока я была
деканиссою, а Матой — священникомъ, онъ ни разу не бралъ кадильницы
изъ моихъ рукъ“.

Отъ чрезмѣрныхъ трудовъ Матой занемогъ. Блаженный неослабно 35
преумножалъ молитвы, воздержаніе отъ питія, голоданіе, бдѣніе, стояніе
и колѣнопреклоненіе; онъ сокрушалъ страсти тѣла и обезсиливалъ враговъ
духа, никогда не пропускалъ церковной службы безъ уважительной причины
и болѣзни; одежда его, какъ и пища, была самая простая.

ГЛАВА XXXVIII.

Однажды Матой былъ въ своемъ жилищѣ близъ Мерії. Онъ узналъ,
что придутъ воры, и днемъ заготовилъ для нихъ яства. Когда ночью при-
были воры, онъ имъ сказаль: „вѣрьте мнѣ, дѣти, святая Богородица велитъ
вамъ не вредить мнѣ. Идите сюда и ѿпште пищу, приготовленную мню“. 5
Одинъ изъ нихъ, приведшій прочихъ, дерзнуль было забрать имущество
святого. Святой сказаль: „ходатайствую передъ Богородицею, пусть она
накажетъ тебя за твою дерзость“. И онъ тотчасъ же повергнутъ быль на-
земь злымъ врагомъ. Тогда друзья его со слезами пали въ ноги святому,
прося исцѣлить его. Онъ же, осѣживъ крестомъ, сказалъ ему: „да исцѣлить
тебя святая Богородица“, и тотъ быстро выздоровѣлъ. Святой сказаль: 10
„почему повсль ты этихъ людей причинить мнѣ зло?“ угостилъ ихъ и оти-
стиль съ миромъ.

Много такихъ знаменій сотворилъ святой. Онъ достигъ старости. Отъ
сильныхъ трудовъ его постигла болѣзнь, и онъ не могъ самъ служить себѣ. 15
Тогда блаженный Матой сказалъ: „это — происки супостата, чтобы мнѣ при-
служивали женщины. Хотя сестры наши — исполнительницы Божіей воли, но
правила нарушаются, || когда монаху прислуживаютъ женщины. Однако у
меня есть средство, чтобы выйти изъ затрудненія“. Въ Бергѣ былъ кой-кто
изъ слугъ матери отца Григорія, родственники Матоя, прекрасные монахи,
друзья его. Онъ сообщилъ имъ, и тѣ съ радостью пришли, чтобы понести его 20
на носилкахъ, такъ какъ онъ былъ чрезвычайно слабъ отъ великихъ трудовъ.

Сестры все были полны скорбныхъ слезъ, такъ какъ онъ сиротъли, лишась духовнаго отца и учителя. Онъ, полный слезъ, благословилъ всѣхъ, осѣниль крестомъ и, оставляя ихъ съ миромъ, сказалъ: „Христосъ да хранить васъ благодатию Дѣвы, Своей родительницы, и всѣхъ святыхъ! Молитесь за меня всегда!“ Затѣмъ онъ сдѣлалъ знакъ братьямъ, и тѣ приняли его на носилки. Послѣ того, какъ они прошли немнога, Матой, вельѣвъ остановиться, сказалъ: „Господи, Твое слово оживляло плоть немощныхъ, такъ дай силу и мнѣ, немощному рабу Твоему!“ Вдругъ вернулась ему полнота силъ, и самъ дошелъ онъ до Берты. Пробылъ тамъ здоровымъ виродолженіе одного года, а затѣмъ, преставившись изъ этого страднаго міра, представалъ съ радостью передъ Богомъ въ мірѣ живыхъ, какъ доблестный борецъ, подвижникъ Христа, исключительно побѣдоносный, и ходатайствуетъ о насть во вѣки.

ГЛАВА XXXIX.

Въ часть, когда онъ преставлялся, вожделѣнныя матерь Феместія, деканисса, и отшельникъ Анатолій, прозванный Антоніемъ, имѣли видѣніе, и та, и другой въ полночь. Отшельникъ пошелъ въ церковь до ударовъ (била) на службу; прибыла также деканисса въ портикъ церкви. Они привѣтствовали другъ друга, а деканисса спросила: „почему ты пришелъ? Скажи мнѣ, что ты видѣлъ?“ Тотъ сказалъ: „я видѣлъ то, что и ты видѣла. Скончался дававший намъ благословеніе Матой“. Онъ рассказалъ ей все: „явился комъ нѣкій свѣтозарный мужъ и сказалъ — «преставляется великий Матой къ Богу. Послѣдуй за мною, чтобы удостоиться видѣть, какъ онъ преставляется во славѣ изъ этого міра въ небесное царство». Я послѣдовала за нимъ. Онъ повелъ меня на холмъ близъ Берты и сказалъ: «посмотри на Берту и зри славное видѣніе!» Я увидѣла столпъ свѣта, съ неба спускавшійся до монастыря; со столпомъ во множествѣ сходили святые ангелы, и съ ними одинъ въ образѣ діакона съ орапемъ: они пѣли Богу великолѣпными голосами. Затѣмъ увидѣлъ, какъ сонмъ || святыхъ ангеловъ, свѣтозарныхъ и безплотныхъ, въ томъ же видѣ поднимался на небо и, поддерживая за руки, вель святого Матоя по серединѣ въ песканиной славѣ и съ пѣніемъ славы въ вышихъ. Вотъ мое видѣніе о святомъ“. Она сказала: „это явленіе воистину вѣрно. Но послушай про мое видѣніе! Я увидѣла вожделѣннаго Матоя; онъ былъ статенъ и прекрасенъ, еще болѣе украшенъ славою, чѣмъ раньше, въ молодости; облаченный для службы въ невообразимо блестящія одежды, держа въ рукахъ золотую кадильницу. Я удивилась зрѣлищу и сказала: «какой ты сталъ сильный послѣ твоей немощи, учитель!» Онъ отвѣтилъ мнѣ: «отъ этого престола я преставляюсь къ Престолу, Которому я служилъ съ юности, чтобы служить передъ Нимъ нескончаемо; я удостоился представать передъ небеснымъ Престоломъ и постоянно служить“. Когда Анатолій и Феместія рассказали другъ другу о видѣніяхъ, пришли люди сообщить о преставленіи Матоя въ тотъ именно часъ, и они воздали благодареніе Христу, творящему чудеса.

ГЛАВА XL.

Многіе изъ другихъ учениковъ блахеннаго Григорія достигли еще болѣе высокой степени монашества: иногда можно было видѣть, что тѣла ихъ облечены болѣе Матоя въ блескъ святыхъ ангеловъ. Они творили великія знаменія еще во плоти, а также послѣ смерти. Но разскажу я о вѣрномъ сынѣ, христоносцѣ, котораго звали Димитріемъ. Его воспитала мать Февронія. Онъ поступилъ въ учение къ отцу Григорію и былъ въ числѣ первыхъ его учениковъ.

ГЛАВА XLI.

Много разъ видѣлъ Божій человѣкъ надъ нимъ столпъ свѣта в продолженіе всей ночи, когда его преподобіе молилось, такъ какъ на немъ постоянно покоялся святой Духъ. Онъ отправился въ Іерусалимъ, но, достигнувъ Емесы, занемогъ легкой болѣзнью, духомъ узналъ, что будетъ призванъ Богомъ, и написалъ собственноручно слѣдующее посланіе: „из-
браники Христа, жилища святости, отецъ Григорій и мать Февронія, духовные родители, вскормивши мене взамѣнъ молока духовною пищею учительства и отправивши въ добрый путь сюда съ божественнымъ знаніемъ въ качествѣ провізії, отнынѣ замолкнѣтъ моя рѣчъ къ вамъ до явленія Господа во славѣ, такъ какъ, прибывъ въ Емесу, засыпаю здѣсь до второго 10
пришествія Христа. Когда будете справляться въ томъ мірѣ о своихъ ученикахъ, навѣдайтесь || обо мнѣ, вашемъ сынѣ, и поминайте постоянно меня въ святыхъ вашихъ молитвахъ, святые Бога!“ Вѣ тотъ же часъ онъ скончался и былъ похороненъ въ самой Емесѣ.

ГЛАВА XLII.

Но вспомнимъ объ упоминавшихся раньше приснопамятныхъ достойныхъ Арсеніи и Ефремѣ, ученикахъ-питомцахъ Григорія: Богу угодно было сдѣлать ихъ архипастырями, каждого особой словесной наставы, это была Его воля. Великій Ефремъ сдѣлался епископомъ на аѣкурской каѳедрѣ въ Самцхіи за много лѣтъ раньше Арсенія; впослѣдствіи же великий Арсеній 5
сдѣлался католикосомъ Грузіи въ соборной церкви во Мцхетѣ, мѣстопребываніи Христова хитона. Воспитанные вмѣстѣ, они любили другъ друга.

Между тѣмъ епископы Грузіи были исполнены глубокаго недовольства на Миреана, отца Арсенія, такъ какъ безъ ихъ вѣдома онъ насильственно поставилъ его при содѣйствіи самцхійского народа (букв. воинства) католикосомъ, въ присутствіи немногихъ епископовъ, которые совершили посвященіе. Господь допустилъ возмущеніе епископовъ для нѣкотораго обличенія; къ нимъ примкнулъ и блахенный Ефремъ, такъ какъ возраженіе ихъ было справедливо. Властитель того времени великий Гуарамъ, маміалъ, былъ золъ на Миреана. Онъ поспѣшно велѣлъ собраться епископамъ и 15
отцамъ пустынникамъ, и собрались всѣ въ Джавахіи, но отца Григорія не было тамъ, какъ не было вовсе и отцовъ игуменовъ пустынь Кларджій. Блахенный Григорій былъ архимандритъ, и всѣ страстно ожидали его.

Вожди закона наединѣ совѣщались касательно Арсенія, но не могли дать твердое рѣшеніе. Тогда ерушкинъ епископъ того временіи произнесъ во всеуслышаніе: „когда прибудетъ звѣзда пустыни, тогда дѣло и намѣреніе всѣхъ правильно направится“. Они спросили его: „про кого ты утверждаешь это?“ Онъ отвѣтилъ: „про архимандрита Григорія, строителя Хандзты и Шатберда“. Тогда какой-то епископъ дерзко сказалъ среди собранія: „развѣ онъ одинъ — свѣтило?“ Но всѣ прочіе сказали: „правду говорить, такъ какъ Григорій просвѣщаетъ свѣтомъ учительства и украшеньемъ Духомъ“. Вдругъ они увидѣли святого. Онъ вѣхалъ верхомъ на осль въ собраніе отцовъ при чудномъ видѣніи: простая одежда на старцѣ казалась облечениемъ изъ осльпительно блестящаго свѣта, || клубокъ на его головѣ красовался, точно царскій вѣнецъ, украшенный безцѣнными благородными камнями и жемчугомъ. Видя прославленіе его Богомъ, всѣ радостно пошли къ нему навстрѣчу и радостно стали слѣдить за его словами.

Въ то время прибылъ епископъ Ефремъ. Онъ привѣтствовалъ сначала своего учителя отца Григорія, а затѣмъ братьевъ епископовъ. Блаженный Григорій тайно позвалъ блаженнаго Ефрема и сказалъ ему: „сынъ мой, заклинаю тебя честью твоего святаго архиерейства, не мѣшай твоему духовному брату Арсенію!“ Тотъ отвѣтилъ: „святой отецъ, отстаивая справедливость, нельзя препираться съ моими братьями-епископами, да и прости меня, что отнынѣ я не овца Арсенія, и онъ не мой паstryръ“. Тогда святой суроно произнесъ: „если ты поступишь такъ, отрекись отъ меня, я не учитель тебѣ!“

Блаженный Ефремъ заплакалъ при этихъ словахъ духовнаго отца и учителя и сказалъ: „твое приказаніе — жестоко, оно рѣжетъ острѣе меча; такъ да будетъ не мой, а твоя воля, Божій святой!“ Онъ сказалъ: „вождѣнійный Ефремъ, да услышитъ Христосъ, о чёмъ бы ни просилъ Его ты, невинный сердцемъ и праведный умомъ, уподобившійся учителю своему Христу по Ис. 92, 16. слову Давида: «праведенъ Господь Богъ нашъ, и нѣть въ Немъ неправды». Ты съ твоей боговидѣющею душою знаешь, что Богомъ вѣрно быть Арсенію католикосомъ, такъ какъ онъ совершененъ, но отецъ Мирсанъ опорочилъ его несвоевременной послѣшностью подобно тому, какъ Адамъ сѣвѣль плодъ, который еще не былъ зрѣль. Хорошо ты сѣвѣлялъ, послушавъ меня, ибо человѣкъ въ гнѣвѣ не творить Божіяго правосудія, вина же Арсенія да падеть на меня“.

Послѣ этого властитель Гуарамъ, услышавъ о прибытіи блаженныхъ, радостно вышелъ къ нимъ навстрѣчу и смиренно привѣтствовалъ ихъ. Гуарамъ всѣль собраться всѣмъ лицамъ монашескаго чина, и вотъ, когда они пришли и усѣлись, онъ сказалъ: „святые отцы, епископы и пустынники, вы всѣ знаете, что правило закона не разрѣшаетъ насиліемъ сажать епископа и католикоса“. Въ рѣчи на эту тему онъ умножилъ порочащія слова и ждалъ ихъ отвѣта, глаза же всѣхъ устремились на отца Григорія и епископа Ефрема, но они нѣкоторое время хранили молчаніе.

Епископы обратились къ Ефрему со словами: „изволь отвѣтить долж-

ное!“ Онъ сказалъ: „гдѣ отецъ Григорій, тамъ я не дерзаю говорить“.
 39 || Тогда властитель сказалъ блаженному Григорію: „отецъ, всѣ ждутъ, чтобы
 ты сказалъ истину, такъ какъ ты и деяниеми и угоденiemъ Божьей воли
 старше всѣхъ, тебѣ подобаетъ начать слово“. Онъ отвѣтилъ: „надлежало 65
 спачала архиераемъ высказаться, но по твоему слову я скажу такъ — истинная
 Христова наства, слушайте меня, убогаго старца! Католикоcъ Арсений есть
 волею Божьею католикоcъ, и злословящие его, если они не покаются, будутъ
 пристыжены и совершиенно исрамлены въ сѣмъ мірѣ и въ вѣчномъ“. Вла-
 ститель, хотя былъ мудръ и богочестивъ, однако правдивое обличеніе пра-
 ведника сильно разстроило его, такъ что воля преодолѣла мудрость и мсти-
 тельность не была внимательна къ чести, поскольку жало его сердца от-
 крылось черезъ уста, когда безчинно онъ далъ себѣ волю сказать слѣ-
 дующее: „съ давнихъ поръ я не видѣлъ отца Григорія, но я слыхалъ, что
 мудрость его, необъятная для мудрецовъ, измѣнилась отъ старости, и теперь 75
 вижу собственными глазами, что я слышалъ раньше“. И, будучи весьма
 искуснымъ въ рѣчи, много говорилъ онъ и по части законовъ такъ, какъ
 не подобаетъ мірянамъ (букв.: человѣку изъ воинства).

Блаженный отецъ Григорій сказалъ ему: „о, властитель, почему гнѣ-
 ваешься, когда говорять истину. Знай, что на соборѣ первыхъ святыхъ 80
 отцовъ съ монахами, епископами и вождями закона были и вѣрующіе цари,
 но они не дерзали вмѣстѣ съ ними поучать закону, а спрашивали, какъ тѣ
 изслѣдуютъ законъ, и просили открыть имъ это, такъ что отъ нихъ учились
 заповѣдямъ Бога и были свидѣтелями ихъ реченій. Въ канонахъ, опредѣ-
 ленныхъ святыми апостолами и преподобными іерархами и нѣтъ вовсе раз-
 рѣшенія, чтобы мірянинъ дерзаль поучать закону, который подлежитъ рас-
 поряженію отцовъ, епископовъ и законоучителей, или вводить новшества;
 это — пренебреженіе къ закону и іерархамъ, хотя бы предложения казались
 правильными. Что же касается меня, я по твоему мнѣнію, Гуарамъ, измѣ-
 нился въ природѣ, но, когда правосудіе разсудитъ тебя, увидишь, что ты 90
 лишился разума, и тогда не будешь охуждать моихъ словъ“.

Властитель смутился въ душѣ и сказалъ епископамъ: „вамъ самимъ
 надлежитъ устраивать ваше дѣло, такъ — высказывайтесь!“ Они сказали:
 „богочестивый Гуарамъ, Христово знаменіе лишило нашъ языкъ способ-
 ности говорить, такъ какъ мы сегодня увидѣли на Григоріи неостигимую 95
 40 || славу“. И они рассказали ему видѣніе цѣликомъ, какъ они видѣли, когда
 тотъ вѣржалъ. Ужасъ объялъ властителя, такъ какъ онъ былъ смиренный
 и богообязненный: смиреніе взяло въ немъ верхъ, и онъ, павъ въ ноги
 блаженному Григорію, сказалъ: „Божій святой, прости меня, что я ввелъ
 тебя въ соблазнъ“. Онъ же сказалъ: „Христосъ да проститъ тебѣ всѣ пре-
 грѣшиенія!“

Тогда-то великий властитель Гуарамъ отлично угостилъ всѣхъ. За
 трапезою, когда Гуарамъ развеселился отъ вина, епископы единодушно го-
 ворили: „это обличеніе нужно было для Арсенія, но отнынѣ Арсеній да-

105 будеть католикосомъ всей Грузіи и духовнымъ отцомъ всѣхъ, да разсвѣтится совершенно во всѣхъ прежнєе сомнѣнїе, чтобы мы въ мирѣ и спокойствїи оказывали честь христіанству и встрѣтили добрый привѣтъ у Христова трона“. Властитель Гуарамъ и весь народъ сказали: „да будетъ аминь!“

Междудѣй властитель спросилъ епископовъ: „Божіи святые, хорошо 110 это или нѣть, если какой-либо мірянинъ, знатокъ божественныхъ книгъ и владѣющій также языками, самъ отъ себя возьмется поучать непросвѣщенный народъ, послѣ того какъ онъ, поѣхавъ въ Іерусалимъ или въ другія святыя мѣста, увидить какой-либо хороший порядокъ, подобающей христіанству и отсутствующій среди насть, или независимо дойдетъ до этого 115 своимъ умомъ на основаніи святыхъ книгъ?“ Говоря такъ, отъ намека на нѣкоторыхъ любителей многорѣчія.

Они отвѣтили: „опредѣленного груза достаточно для лодки; если прибавить тяжести, она пойдетъ ко дну, если облегчить, ее унесутъ волны и вѣтры“. Точно такъ же прекрасенъ грузъ закона и правило христіанства, 120 котораго теперь держится наша страна, и Богъ доволенъ: мы ручаемся за это. Если кто твердо будетъ держаться и не измѣнитъ, будетъ на дѣлѣ Ме. 19, 29. исполнять, а не торговать словомъ, «получить во сто кратъ здѣсь же, и Лк. 18, 30. наслѣдуєтъ жизнь вѣчную» по слову Господу.

„Мы выслушали мнѣніе, высказанное отцомъ Григориемъ раньше. Скажемъ слѣдующее: если мірянинъ откроетъ какой либо новый хороший порядокъ, согласно твоему велѣнію лучше молчать ему, какъ сказалъ апостолъ Іаковъ: «Братія, не многіе дѣлайтесь учителями!» Если онъ не можетъ молчать, пусть не проповѣдуєтъ самъ отъ себя, а сообщить своему епископу, который и преподастъ пастѣвѣ, если это надлежитъ. Если опять мірянинъ дерзко и нагло вновѣ постановляетъ для народа особыя правила, такой 130 взамѣнъ приращенія да будеть осужденъ вмѣстѣ со спорщиками и противниками, когда Господь прибудетъ во славѣ“.

Властитель сказалъ: „воистину праведень вашъ духовный судъ о божественномъ порядкѣ. Если надлежитъ спрашивать чтеца, еще болѣе Лк. 4, 23. 135 нужно опрашивать учителя правиль и закона и всячески сдерживать себя, какъ сказано: «врачъ, сначала исцѣли самого себя!»“

Міряне были пристыжены, обличенные въ томъ, что они сочинили правила для невѣждъ, и искали прощенія у вождей закона. По окончаніи традезы собравшиеся простились съ великимъ пачальникомъ, и онъ радостно отпустилъ ихъ всѣхъ. Тогда понесли радостную вѣсть Арсенію, такъ какъ его не было на соборѣ: „послѣ Бога твой учитель отецъ Григорій утвердилъ тебя католикосомъ“. Онъ радостно благодарила Христа и Его святого.

Епископъ Ефремъ возобновилъ прежнюю любовь къ католикосу Арсенію, слѣдя завѣту отца Григорія; онъ усмирилъ быстро смуту, которая на долго могла затянуться, такъ какъ она была между католикосомъ и епископами, особенно же властителемъ Гуарамомъ. Вожделѣнныя католикосъ Арсе-

ній и епископъ Ефремъ посѣщали своего учителя отца Григорія. Католикоſь Арсеній освятилъ старую церкви Хандзтъ и навѣялъ радость на всѣ церкви Грузіи, ибо онъ вполнѣ украсилъ патріаршій престоль и самъ укра- 150 сился благодатью. Когда отецъ Григорій преставился, Арсеній присутство- валь на его похоронахъ. Онъ былъ католикосомъ двадцать семь лѣтъ и затѣмъ, преставившись изъ этого міра, радостно явился ко Христу. У него благодать, чтобы помогать намъ.

ГЛАВА XLIII.

Что касается великаго Ефрема, онъ много благъ привлекъ въ нашу страну. Прежде католикосы Востока муро привозили изъ Іерусалима, но Ефремъ вельніемъ во Христѣ установилъ муроосвященіе (муровареніе) въ Грузіи по радостному распоряженію іерусалимскаго патріарха и его свидѣтельству. Грузію считается обширная страна (именно вся та), въ которой церковную службу совершаютъ и всѣ молитвы творять на грузинскомъ языке, только „куріе-[е]лейсонъ“, что по-грузински значить „Господи, сотвори милость“ или „Господи, помилуй насть“, произносять по-гречески.

Блаженный Ефремъ епископствовалъ сорокъ лѣтъ, украшенный святымъ Духомъ: сокровенная людскія дѣла онъ обличалъ, какъ явныя, быстро 10 б исцѣлялъ больныхъ, обреченныхъ на смерть, || простыимъ словомъ умерещ- влялъ непокорныхъ и много иныхъ знаменій творилъ. Преставился онъ въ благой старости, полный благодати и, представъ радостно ко Христу, пред- стательствуетъ за насть, вѣрующихъ, во вѣки.

ГЛАВА XLIV.

Вотъ какіе богоносные ученики были у отца Григорія. Великій же Епифаній смиреніемъ сравнялся съ своимъ учителемъ: плачомъ и слезами онъ изгонялъ злыхъ духовъ, быстро исцѣлялъ больныхъ и творилъ много другихъ знаменій, поучая неизкорныхъ страданіями, и молитвами избавлялъ вѣрныхъ отъ смерти. Такъ—однажды въ лѣтнюю пору онъ спускался съ 5 Хорасунскихъ горъ; съ нимъ были братья. Увидѣли они удобное мѣсто и расположились покушать. Тѣмъ же путемъ шла какая-то женщина; съ нею шелъ сынъ семи лѣтъ. Мальчикъ былъ прекрасенъ по наружности, остеръ умомъ. Когда они вступили въ поле зреїїя блаженнаго отца Епифанія, мальчика постигла смертельная болѣнь, и отъ боли, колотя, душа стре- 10 милась разстаться съ тѣломъ. Мать подхватила сына съ горькими плачомъ и, подбѣгая къ святому, жалко вошила:

„О, Божій святой, помоги ми, безпомощной! Умирастъ мое дитя, и послѣ Бога я прибѣгаю къ тебѣ“. Съ этими словами она бросила сына къ ногамъ Епифанія. Онъ же всталъ, прослезившись, такъ какъ былъ по природѣ жалостливъ и паль передъ Христомъ со словами: „Господь Богъ нашъ Іисусъ Христосъ, зри мои слезы и слезы этой несчастной женщины, пожалей мальчика и вели ого душъ многіе еще годы пребыть во плоти на утѣ- шеніе ся, убогой, и на славу Тебѣ, единородному Сыну, вмѣстѣ съ Отцомъ“

20 и святымъ Духомъ во вѣки. Аминь“. Осѣнилъ онъ крестомъ и, взявъ его за руку, произнесъ: „Господь Иисусъ Христосъ исцѣляетъ тебя, встань, мальчикъ, и живи!“ Мгновенно покинули плоть мальчика болѣзнь и немощь, душу его — всякия заботы. Епифаній передалъ его матери и велѣлъ накормить. Женщина радостно воздала благодареніе Богу и святому, съ миромъ 25 пустилась въ путь съ сыномъ, и мальчикъ жилъ во благѣ до старости и прославлялъ Бога.

ГЛАВА XLV.

Еще случай. У какихъ-то вѣроятныхъ людей было дитя, мальчикъ, бѣ отъ рожденія искалѣченный врагомъ: онъ былъ глухъ, нѣмъ и слабоуменъ, по по наружности казался здоровымъ и рохъ, какъ другіе мальчики. Когда ему исполнилось десять лѣтъ, въ деревню, где находился мальчикъ-калька, прибылъ отецъ Епифаній; онъ уже слышъ тогда за чудотворца. Мать повела мальчика къ дорогѣ, по которой проходилъ Епифаній, и какъ только увидѣла его, стала просить о сыне съ горькими слезами и съ твердою вѣрою. Блаженный, прослезившись, испустилъ вздохъ и умиленно возгласилъ: „Христе Боже, вочеловѣчившій по человѣколюбію и перенесшій страсти 10 для исцѣленія страдающихъ, почему нынѣ, для обличенія нашихъ грѣховъ, истязается діаволомъ это безгрѣшное твое, милосердый Господь, твореніе? Неисчислимо милосердый Богъ, дай ему облегченіе, освободи его отъ всѣхъ напастей и возрадуй его родителей!“ Осѣнилъ онъ мальчика крестомъ и отдалъ его, исцѣленного, матери: вмигъ онъ, пѣмой и глухой, разумно 15 заговорилъ и сталъ хорошо слышать, какъ только молитва блаженнаго мужа изгнала злого діавола. Видѣвшіе это славили Бога.

ГЛАВА XLVI.

Женщина пришла съ мужемъ и привела въ даръ Епифанію двухъ коровъ, но онъ, подаривъ коровъ исцѣленному мальчику, благословилъ ихъ, и они ушли и возносили Богу благодареніе.

ГЛАВА XLVII.

Однажды блаженный Епифаній пошелъ къ великому Абуласаду во время жатвы просить провизій для Хандзѣта. Онъ сказалъ ему: „даю вамъ столько, сколько пожнутъ твои братья за день“. Объ этомъ же освѣдомилъ Абуласадъ жену, находившуюся въ Гуатліи, а самъ отправился въ другую страну. Епифаній собралъ у себя хорошихъ жнецовъ изъ братіи, прибылъ съ ними въ Гуатлію согласно договору, и они, начавъ жать прекрасную пшеницу, съ большимъ усердіемъ жали до полудня. Какие-то злые люди сообщили своей госпожѣ, что они до вечера сожнутъ всю прекрасную пшеницу. Она обеспокоилась и послала человѣка сказать, чтобы перестали жать. Епифаній находился вдали отъ братьевъ, и они не послушались посланнаго. Она въ гневѣ послала другихъ людей, и тѣ силою прогнали ихъ съ пивы. Тогда отецъ Епифаній смутился, что они не послушались человѣка, присланнаго въ первый разъ, такъ какъ онъ воистину былъ рабъ Христа и не хотѣлъ видѣть

бъ ссоры. Потому онъ произнесь: || „Господи, прости твоей рабѣ такое пренебреженіе къ памъ и на пользу ей позабиться наслать на нее немногого испытаній, чтобы она выучилась не отвергать убогихъ“. Тотчасъ злой духъ повергъ ее, такъ какъ духъ благодати покинулъ ее изъ-за дерзости. Мгновенно увѣдомили Епифанія. Пошелъ къ ней онъ съ братю, и молились о ней отъ всего сердца: она, крайне жалкая, вмигъ исцѣлилась, такъ какъ духъ благодати снова поселился въ ней хранителемъ во вѣки, и перестала страдать. Съ тѣхъ порь она перемѣнилась во благѣ и, припавъ къ Епифанію и его братіи, отпустила ихъ въ радости, надѣливъ большими богатствами.

ГЛАВА ХVIII.

Христосъ украсилъ знаменіями и кротостью какъ отца Григорія, такъ его учениковъ по слову апостола; «кротость ваша да будетъ извѣстна всему миру». Потому-то такъ ярко проявилась кротость Епифанія, преходившая всякія границы. Случилось нѣкогда, что пришли изъ Недзужа какіе-то духовные братя, добрые монахи. Бесѣдуя съ ними наедиѣ, блаженный отецъ Григорій сказалъ имъ: „существуетъ ли въ вашемъ монастырѣ въ средѣ братіи совершенная кротость на дѣлѣ, а не на словахъ?“ „Существуетъ“, сказали они, „твоими молитвами, какъ тебѣ извѣстно“. При этихъ словахъ ударили (въ било) для службы. Когда блаженный Григорій началъ службу, деканъ спросилъ, кто будетъ служить народно, и онъ велѣлъ служить Епифанію, такъ какъ онъ былъ поставленъ игуменомъ въ Хандзѣ. Епифаній облачился для службы, а съ нимъ и другіе священники, такъ какъ день былъ воскресный. Когда они поднялись на жертвенникъ¹⁾, и Епифаній сталъ произносить возгласъ передъ Трисвятою пѣснью (букв.: „Святый Боже“), отецъ Григорій взошелъ на жертвенникъ и, ударивъ его посохомъ по головѣ, сказалъ: „замолкни!“ Онъ замолкъ безъ признаковъ волненія. Григорій велѣлъ ему отиравтися въ діаконникъ и разоблачиться. Тогда весь народъ охватило удивленіе и ужасъ. Онъ пошелъ, снявъ съ себя облаченіе, вернулся къ учителю и долго стоялъ передъ нимъ. Учитель снова велѣлъ облачиться и служить литургію. Онъ съ радостью облачился и припаль къ блаженному Григорію: тотъ осѣнилъ его крестомъ, и онъ взошелъ на жертвенникъ, поборовъ немощь гордости, и началъ приносить безкровную жертву. Никто не осмѣлился спросить святого о причинѣ такого поступка, пока онъ самъ не изволилъ сообщить братямъ изъ Недзужа. „Посмотрите-ка, возлюбленные братя, на совершенную въ дѣлахъ кротость Епифанія. Вѣрьте мнѣ, говорю истину передъ Богомъ. Ни въ чёмъ не ^{бѣ} ировинился || онъ, такъ что благодать святого Духа пребываетъ всегда съ нимъ изъ-за богооболезненности его, святости и кротости. Въ вину ставится, конечно, и кротость низменнаго, но какое можетъ быть сравненіе между свѣтомъ и тьмою? Эти многочисленные братя, украшенные подлинною

1) Вм. „поднялись на жертвенникъ“ можно сказать „поднялись на алтарь“, но это не будетъ точный переводъ.

крутостью, одѣты въ облаченія истиннаго свѣта, и я поступиль такъ, чтобы видѣли вы, какъ какъ вы своей братіи присвоили совершиенную божественную кротость". Они, припавъ къ нему, сказали: „братія нашего монастыря, конечно, отличается добродѣтелями, но ей не по силамъ такая 25 кротость". Когда преподобный Епифаній совершилъ литургію, всѣ пріобщились святыхъ Таинъ, плоти и крови Христа, и единодушно воздали благодаренію святой Троицѣ, сотворившей все.

ГЛАВА XLIX.

Среди шатбердскихъ отцовъ во множествѣ появились одни за другими избранные дѣятели, отличавшіеся монашеской доблестью, иные блеставшіе благодатью пророчества, причемъ подобно имъ святые люди отъ времени до времени озаряли и другія пустыни; изъ нихъ въ наши дни возсіялъ въ 5 Мидзнадзорскомъ ущельѣ великий Іаковъ, многообразными талантами украшенный выше нашихъ словъ вмѣстѣ съ божественными друзьями, какъ утренняя заря среди звѣздъ, но, такъ какъ эта книга начинаетъ разрастаться, я опустилъ ихъ всѣхъ и приступилъ къ знаменіямъ блаженнаго отца нашего Григорія, о которыхъ я узналъ отъ достовѣрныхъ людей, но 10 я не могъ по невѣжеству описать все: я думалъ, что это житіе напишутъ мудрецы, совершенные отцы, бывшіе въ наши дни, великій Софоній, возможленій отецъ, возобновитель Шатбердской церкви, ся вѣнецъ до скончанія вѣковъ, богоносный отецъ Иларіонъ Пещерникъ (Парехскій), Христовы архіереи преподобные Георгій, аცкурскій епископъ, Стефанъ, первый 15 Тбѣтскій епископъ, и другіе подобные имъ. И когда они, блаженные, уснули, тогда только какъ бы проснулся я, невѣжественный и прегрѣшный, чтобы приняться за описание жизни и знаменій, о которыхъ вы теперь услышите.

ГЛАВА I.

Однажды блаженный Григорій находился въ своей отшельнической кельѣ. Въ его кельѣ, какъ и въ кельяхъ прочей братіи, никогда не разводился огонь, никогда не возжигалась лампада. Въ часъ утрени деканъ сказалъ пономарю: „иди къ отцу и послушай, спить онъ или бодрствуетъ!" 5 Когда пономарь дошелъ, внутри кельи увидѣлъ онъ огромное сіяніе, сталь 6 убѣгать и крикнуть: „огонь охватилъ келью отца!" || Деканъ сказалъ ему: „замолки, сынъ! Не пугайся! Это не сжигающій огонь, а Духъ Божій, Который освѣщаетъ. Декану много разъ приходилось видѣть это велико 10 видѣніе. Онъ подошелъ къ кельѣ, посмотрѣлъ въ нее черезъ скважину стѣны и увидѣлъ святого съ воздѣтыми руками: изъ его тѣла исходили крестообразные лучи свѣта; украшенный славою, онъ сіялъ какъ солнце. Деканъ радостно благодарилъ Христа и не велѣлъ бить на службу, пока видѣніе не исчезло. Это тянулось долго.

ГЛАВА II.

Еще знаменіе. Нѣкогда въ морозную пору братья скатывали дрова въ хандзѣтскомъ лѣсу. Съ ними былъ блаженный Григорій: онъ стоялъ

на видномъ мѣстѣ. Одинъ старецъ изъ братіи переходилъ трудное мѣсто по пути дровъ, другіе, не зная этого, пустили громадное дерево. При видѣ сильно несущагося дерева, старецъ очень испугался, пересталъ двигаться и 5 громко крикнулъ: „отче, помоги!“ Тотъ осѣнилъ дерево крестомъ со словами: „именемъ Христа стой, дерево!“ Отъ его слова, точно отъ непоколебимой скалы, остановилось дерево, страшно несшееся по отвѣсному льду, и онъ велѣль старцу спокойно пройти. Увидѣвъ это знаменіе, братья удивились 10 и стали прославлять Бога.

ГЛАВА LII.

Послѣ этого блаженный разъ находился близъ Шатберда. Пришла къ нему съ вѣрою какая-то женщина, у которой на рукахъ было малѣтній сынъ, приблизительно двухъ лѣтъ, съ отпавшимися по кознямъ врага руками и ногами и искривленнымъ ртомъ. Она подошла, обливаясь слезами, и бросила сына къ ногамъ святого со словами: „Божій святой, 5 помилуй сего, отверженаго людьми! Послѣ Бога къ тебѣ прибѣгаю“. При видѣ ея сильного плача онъ почувствовалъ жалость, и потекли у него слезы, сдѣлавшіяся печью для врага, такъ какъ молитвы Григорія, невидимо для людей, сожгли недобраго діавола и изгнали его. Тогда Григорій сказалъ: „имя Христово изгоняетъ тебя, діаволь, удалисъ во вѣки отъ 10 сего безпорочнаго младенца!“ Осѣнилъ онъ его крестомъ, тотчасъ бѣжалъ злой духъ, и отрокъ вполнѣ исцѣлился. Родительница радостно благодарила Бога и святого: веселые, они отправились домой, и отрокъ вполнѣ прекрасно жилъ.

ГЛАВА LIII.

Еще знаменіе. Была еще какая-то женщина, страдавшая кровотече-
6) шіемъ многіе || годы. Она прослышала про то знаменіе и пошла къ святому со рвениемъ, но не могла огласить публично своей болѣзни и, молчаливо ороша его ноги слезами со вздохомъ, просила исцѣленія. Тогда по мановенію святого братья отошли немногі, такъ какъ духомъ узналъ онъ объ ея скрытомъ страданіи: онъ далъ ей правую руку приложитьсь, она приложилась, и тотчасъ исцѣлилась отъ немощи, пошла съ себѣ домой и прославляла Бога.

Глава LIV.

Добрая дѣла блаженнаго отца Григорія полны чудесъ. Близъ Шатберда жилъ какой-то поселникъ: у него была жена, родились дѣти. Владѣлъ онъ большимъ имуществомъ. Жизнь ихъ протекала въ веселіи, такъ какъ они были благовѣрны. Но съ женою, для пользы ея, ириключилась болѣзнь, чтобы Христосъ исцѣлилъ ее черезъ праведнаго мужа и опозорилъ пристыженаго врага, который своими кознями всѣ десять пальцевъ на ея рукахъ прирастилъ къ ладонямъ и сильно истязалъ ее лютой болью. Въ то время божественное знаменіе открыло женщинѣ достоинство блаженнаго отца Григорія, и она живо прибыла съ однимъ изъ своихъ сыновей

10 къ блаженному. Божею волею святой находился на одной изъ дачь Шатберда. Она стала молить, заливаясь слезами и рыдая, о немоющи, постигшей ее. Видя ея вѣру и слезы, Григорій почувствовалъ сильную жалость. Велѣль онъ одному изъ священниковъ отправиться въ церковь и принести евлогію изъ лампадки, которая неугасимо горить передъ образомъ святой Богородицы, самъ же съ воздѣтыми руками всталъ на молитву передъ Богомъ, неумолчно вздыхая и проливая потоки слезъ, до возвращенія священника. Когда же тотъ доставилъ масло отъ лампады, Григорій позвалъ женщину, освѣнилъ ея руки крестомъ и помазаль ихъ накресть тѣмъ масломъ во имя святой Троицы и ходатайствомъ святой Богородицы со словами: „да исцѣлятся твои руки“. Тотчасъ же выпрямились у нея всѣ пальцы, и никакого слѣда не осталось отъ уродства, такъ какъ калѣчившій діаволь въ ужасѣ бѣжалъ молитвами блаженнаго Григорія. И такъ въ радости отправилась она домой, прославляя Христа Бога.

Эта же женщина опять пошла къ святому, повела мужа и дѣтей 63 25 и || понесла много пожертвованій. Всѣ они получили благословеніе и отправились радостные, разглаголая среди многихъ о знаменіи.

ГЛАВА LV.

Во дни святого властителя Апютъ, куропалать, завладѣль многими странами. Онъ построилъ крѣпость Артануджъ для проживанія государыни, супруги своей. Она благополучно жила въ ней впродолженіе многихъ лѣтъ. Но врагъ соблазнилъ властителя: онъ привель въ крѣпость распутную женщину, съ которой грѣшилъ, такъ какъ демонъ любви очень разжигалъ его. У него раньше не было этого въ правѣ, но его одолѣлъ злой грѣхъ. Услышавъ о такомъ дѣлѣ, растѣревшемъ душу, блаженный Григорій сильно огорчился. Онъ сообщилъ святому Григорію, великому старцу, жившему въ церквяхъ¹⁾; тотъ былъ чудотворецъ и пользовалсяуважениемъ передъ Богомъ и людьми и съ его согласія лично сталъ обличать властителя. Тотъ далъ слово оставить грѣхъ и отпустить женщину туда, откуда онъ ее привель, но властитель не имѣлъ силы оставаться вѣрнымъ слову, такъ какъ былъ по-рабощенъ страстью.

Блаженный Григорій улучилъ время. Въ одинъ прекрасный день, 15 когда куропалать былъ въ далекой странѣ, онъ отправился изъ Шатберда въ Артануджъ. Прибывъ къ вечеру подъ крѣпость, онъ послалъ къ той женщинѣ человека попросить Ѵды и выставилъ какой то предлогъ, почему остановился тамъ. Она обрадовалась великою радостью и выдала разнообразныя яства для святого и его учениковъ. Какъ только разсвѣло, онъ 20 вторично отправилъ къ ней человека, прося повидать его. Еще болѣе обрадованная, она тогда пришла живо къ святому въ сопровожденіи двухъ служанокъ, чтобы сподобиться благословенія блаженнаго мужа крестнымъ

1) повидимому, въ церквяхъ грузинскаго Синая.

знаменісмъ. Однако, онъ не обсыпалъ ее крестомъ: ей вѣль сѣть иоодаль, а ученики отошли въ сторону по мановенію глазъ учителя, также служанки, ибо страхъ передъ святымъ быль павѣялъ на всѣхъ. Тогда блаженныи Григорій сказалъ ей: „о, жалкая! Почему ты вторглась между мужемъ и женой, готовиши себѣ вѣчную гибель злымъ грѣхомъ, поработившимъ тебя діаволу, и попусту стала соблазномъ для великаго властителя?“ Она со слезами сказала: „святой Бога, я не вольна надъ собою, такъ какъ куропалать итастъ ко миѣ чрезмѣрную любовь, и не знаю теперь, что мнѣ дѣлать: меня зо очень смущило то, что ты изволилъ сказать“. Святой сказалъ: „дитя, покорись вполнѣ словамъ моимъ, словамъ убогаго, и я ручаюсь тебѣ || передъ Христомъ, что Онъ Самъ проститъ всѣ твои прегрѣшнія“. Она сказала: „святой отецъ, я въ твоихъ рукахъ — некись о пользѣ моей души!“ Тогда только онъ обсыпалъ ее крестомъ, благословилъ молитвами, вооружилъ благодатью и далъ ей ремень отъ своихъ сандалій, чтобы опоясалась имъ, и она таѣ и сдѣлала. Святой сказалъ ей: „дитя мое, сегодня спасеніе твоей души, поведу тебя къ вожделѣнной матери Февронії“. Она очень обрадовалась. Блаженныи Григорій велѣлъ служанкамъ уйти къ себѣ обратно въ крѣпость, а женшинѣ молвилъ: „дитя мое, пустись въ путь — иди передъ нами!“ Такъ привелъ онъ ее въ Марію, такъ какъ заранѣ было дано согласіе блаженной матери, и поручилъ ей со словами: „заботься о ней, должностнымъ образомъ заботься о ней и тогда, когда куропалать начнетъ разыскивать ее. Ты виши, какъ сокрушино ея сердце!“ Она сказала: „Христосъ во благъ да печется о рабѣ Своей, которую Онъ обрѣлъ порозъ тебя, преподобный отецъ“.

Долго еще бесѣдовали вмѣстѣ блаженныи (такой установился обычай у отцовъ настоятелей того времени, что безъ одобренія матери Февронії они не бралисъ ни за какое дѣло). Какая-то сестра прошла мимо ихъ и успѣла услышать одинъ вопросъ, она не рѣшилась слушать еще дальше: „что тебѣ сказалъ ангель?“ спрашивалъ святой Григорій блаженную Февронію. Богъ былъ среди нихъ воистину.

Междудѣй куропалать, явившись въ крѣпость, справился о женшинѣ. Такъ какъ не нашелъ ее, то очень огорчился, понявъ все происшедшее. Влюбленный въ нее не по какому либо ухищренію человѣческихъ козней, а по проискамъ демона, властитель быль настолько порабощенъ, что забыть самоуваженіе и поспѣшио явился въ Марію. Блаженная Февронія скрыла женщину. Помолившись въ церкви святой Богородицы и получивъ благословеніе отъ матери Февронії, куропалать повелъ съ нею бесѣду: „знаешь ли, мать, почему я теперь прибылъ сюда?“ „Господь знаетъ“, сказала она, „почему ты пожаловалъ сюда“. „Я прибылъ сюда потому“, сказалъ онъ, „что отецъ Григорій, оказывается, повелъ сюда женщину, ключницу нашего дома; въ ея рукахъ находилось все наше имущество, и у насъ оказался большой недочетъ въ сокровищахъ. Такъ вели ей явиться разъ въ крѣпость; она передастъ намъ все по счету, а потомъ пусть возвращается опять къ вамъ, какъ того желаетъ!“ || Февронія рѣзко отвѣтила ему: „*не 65 №. 140-141, 4.*

уклоняй сердца моего къ злымъ помысламъ», къ возбужденію причинъ грѣховныхъ съ людьми, творящими беззаконіе». Услышавъ это, куропалатъ, смущенный правильнымъ обличеніемъ, устыдился и долго молчаль, какъ сраженный: тѣлесно могущественнаго властителя побѣдили духовно сильные люди, вооруженные божественною ревнотью. Огорченный куропалатъ паконецъ произнесъ въ сердечной тоскѣ: „блаженъ человѣкъ, который уже не въ живыхъ!” Онъ быстро всталъ, чтобы уйти. Тогда блаженная Февронія, кроткая душою, остановила было его, чтобы угостить, но онъ не покорился, такъ какъ собственный разумъ былъ у него обличителемъ, какъ только онъ уразумѣлъ свой позоръ съ удаленіемъ желанія плотской страсти. Въ душѣ радовался онъ тому, что мудрость обратила въ бѣгство вредное малодушіе, и восхвалилъ побѣду святыхъ, сицо болѣе — Бога, дарующаго побѣды, и радостный ушелъ, такъ какъ питалъ чистымъ сердцемъуваженіе къ блаженнымъ, какъ вѣнчавшимъ его душу на вѣки.

ГЛАВА LVI.

Еще бѣльшему искушенію подвергъ врагъ человѣческаго рода властителя Адарнерсая, сына куропалата Ашота: по наущенію блудницы, съ ко-
торою прелюбодѣйствовалъ, безъ суда, по блудливой лжи, онъ удалилъ отъ
себя вѣрную жену и отправилъ въ Абхазію, ея родину, откуда онъ ее привезъ.
Христосъ открылъ Своему рабу Григорію всю несправедливость, которой под-
вергли невинную государыню. Григорій многократно обращался къ Адар-
нерсею съ обличеніемъ, но властитель, поддавшись пустому своеволію, не
внималъ обличенію праведника; болѣе того, онъ къ злу прибавилъ зло: взялъ
вторую жену. Тогда отецъ Григорій пророчествовалъ о томъ, чтѣ долженъ быть
допустить Богъ — какія прегрѣшнія должны были постигнуть его по Божьей
волѣ. Онъ сказалъ слѣдующее: „за ослушаніе меня, убогаго, ты будешь преданъ
лютой болѣзни, а сыновья, какіе у тебя сейчасъ, будутъ одержимы дьяволами,
и не исцѣлите си ты, ни твои дѣти, пока не получите прощенія отъ госуда-
рыни, безъ суда наказанной рабы Божьей. Если же она къ тому времени
успѣсть разстаться съ плотью, дѣти твои получать прощеніе отъ ея могилы, а
блудницу, наущившую, за похотливую наглость и злобу до опозорить
Христосъ болѣе всѣхъ грѣшницъ!” Адарнерсай, сильно устрашенный словами
блаженнаго Григорія, бросился въ ноги ему. Тотъ поднялъ его со словами:
бо „Христосъ || да даруетъ тебѣ прощеніе твоихъ прегрѣшній, однако да бу-
детъ тебѣ извѣстно, что сказанное мною исполнится въ свое время, чтобы
всѣ попали, какой плодъ приносить неповиновеніе”. Спустя немногого вре-
мени Адарнерсая постигла болѣзнь ломоты, колотье, которое называется
подагрой¹⁾. Онъ жестоко мучился отъ боли, такъ какъ до тѣхъ поръ не
страдалъ ничѣмъ. Живо отправилъ онъ хорошаго человѣка, по имени
Купру, къ государынѣ просить у нея прощенія. Достигнувъ Персати, гдѣ

1) Въ грузинскомъ подлинникѣ *nikris-i*, араб. *نَجْرُسِنْ*.

теперь паходится ся могила, посланецъ Адарнерселя засталъ свою госуда- 25
риню, дочь властителя Баграта Шароели, въ великомъ монашествѣ: обла-
ченіемъ ея служила простая ряса; одѣтая въ священную схиму, вожделѣнная,
прежде называвшаяся Бюрилою, потомъ Анастасіею, несла домой громадный
вьюкъ дровъ, взваливъ его на себя. Она совершенно осрамила діавола, и те-
перь вѣрующіе обрѣтаютъ исцѣленіе по си милости, унося отъ ся могилы землю 30
въ качествѣ евлогії. Увидѣвъ ее въ подвигѣ, посланецъ, узналъ ее и бросился
ей въ ноги за Адарнерселя со словами: „тебя, о, творящая волю Христа, мо-
лить господинъ мой помиловать его, справедливо наказаннаго изъ-за тебя
Богомъ, не проклинать, болѣе того — простить великую его вину“. Она
сказала: „клянусь Христомъ, проклятие никогда не исходило изъ моихъ 35
устъ, и его я также не предавала проклятию. Христосъ да проститъ ему
всѣ грѣхи и исцѣлить его душу и тѣло“. И мгновенно исцѣлился Адарнер-
сель: посланецъ запомнилъ честь, когда она благословила его господина, и
по возвращеніи нашелъ его безъ всяаго недомоганія и радостно воздаль
благодареніе Христу. Немного лѣтъ спустя, дѣтей, бывшихъ у властителя 40
Адарнерселя, куроналата Гургена и Сумбата, сильно стала истязать діаволь,
и онъ немедленно отправилъ ихъ въ нищенскому одѣянію и съ достойными
властителей пожертвованіями въ Церкви помолиться на могилѣ вожделѣнной
государыни, уже преставившейся. Помолившись, они совершенно исцѣлились
согласно тому что говорилъ блаженный Григорій, ушли домой радостные 45
и славили Христа, Бога всѣхъ.

Что касается наущинъ, она стала одержима лютымъ бѣсомъ и взъ-
силась, да и другія еще испытанія постигли ее за злую дѣла. Страшило и
ужасно было видѣть ее и слышать ея рѣчи. Какъ только разсудокъ вер-
нулся къ ней, жалкая пошла къ матери Февроніи и, бросившись си въ ноги 50
со слезами, || исповѣдалась во всѣхъ прегрѣшеніяхъ и молила ее съ плачомъ
ходатайствовать за нее передъ отцомъ Григоріемъ. Она написала ему про-
тельное письмо. Блаженный не внялъ, наоборотъ, сообщилъ ей: „жесточайшій
испытанія будуть насланы на нее за то, что она сдѣлалась соблазномъ для
богочестиваго властителя и разлучила его съ вѣрою женою, обезславивъ 55
ее какъ блудницу, да еще пролила кровь невиннаго юноши. Нынѣ да воз-
дастся ей до смерти и соотвѣтственно недостойнымъ ея дѣламъ“. Блажен-
ная Февронія сказала: „истиненъ судъ отца Григорія!“ Она не прибѣгла
къ насилию надъ святымъ, слѣдуя слову апостола: «духи пророческіе будьте I Кор. 14, 32.
послушны пророкамъ!» Она, какъ подобало, утѣшила безнадежную, такъ 60
какъ была полна мудрости обѣихъ жизней, и отъ нея и отъ нѣкоторыхъ ея
ученицъ явились великия знаменія, и нынѣ ихъ могилы производятъ исцѣ-
леніе молящимся съ вѣрою. Женщина же та осталась до смерти въ Меріи:
хотя она испытывала лютыя истязанія, но умъ сохраняла живой. Когда
она умерла, мать Февронія вѣтла похоронить ее близъ сестеръ, тво- 65
рившихъ волю Христа, чтобы ее, тяжко повинную, оправдали передъ
Христомъ невиннага. Господь явилъ знаменіе: при погребеніи другихъ пре-

ставившихся тѣло гробницы три раза было найдено внутри у двери усыпальницы: не рѣшились поднять его, тотчас же сообщили обо всемъ бла-
женнѣй Февроніи, такъ какъ, состарившись чрезвычайно, она не была въ
силахъ приходить на погребеніе почившихъ. Она же сказала: „надлежитъ
увѣдомить объ этомъ блаженнаго Григорія, такъ какъ отъ ведеть это
дѣло“. И написала съ почтеніемъ епистолю.

ГЛАВА LVII.

„Милость да сотворить Господь надъ пами святымъ крестомъ и по-
мощью молитвъ твоихъ, христоносный отецъ Григорій, всемѣрно соучаст-
никъ моей, убогой, молитвы. Тебѣ, святой Божій человѣкъ, супостаты по
злобѣ приготовили разнообразные соблазны, точно охотники — западню, и
стали неустанно воевать съ тобою: вѣроломно боролись они многократно
призрачною свирѣпостью, страшнымъ зрѣлищемъ полчища воиновъ, иногда
ужасающимъ видѣніемъ множества хищныхъ звѣрей, и такимъ обра-
зомъ возбуждали волненіе тайныхъ и явныхъ боевыхъ выступленій
противъ тебя, по святости украшенная кротость, посаженная въ твоей
плоти, побѣдила все, Твой огненный духъ // праведности сжегъ невидимыхъ
и видимыхъ враговъ: сила такой Твоей благодати есть Божья сила, такъ
какъ у тебя подобіе святыхъ ангеловъ — залогъ побѣды — святость, огра-
жденная непрестанною молитвою, постомъ и многократнымъ колѣнопрокло-
неніемъ¹⁾, возносящая въ жертву святыхъ слезы отъ твоихъ неусыпныхъ
очей и твоей болящей души, о ты, святой священникъ, покоящийся среди
призванныхъ въ церковь праведниковъ, божественный учитель, крѣсть
вѣрующихихъ, полицѣпрайтный обличитель властителей, поучающій ихъ жез-
ломъ поученія, почему твои слова среди людей исполняются какъ проро-
ческія.

20 „Но нынѣ время прощенія. Помилуй отверженную женщину, какъ
подобаетъ твоей святости. Отъ доставляющаго письмо узнаешь объ остал-
ной части моей просьбы. Окажи мнѣ всемѣрно помощь въ этомъ мірѣ и въ
вѣчномъ. Аминь“.

Прочитавъ письмо Февроніи и освѣдомившись обо всемъ, блаженный
25 Григорій со слезами воздалъ благодареніе Христу и написалъ такъ епи-
столю къ упокоившимся сестрамъ.

ГЛАВА LVIII.

„Христолюбивыя, съ младыхъ лѣтъ до смерти во имя Христа одер-
живавшія побѣды надъ порядками сего кратковременного міра по слову
Кол. 3, 3. апостола: «ибо вы умерли, и жизнь ваша скрыта со Христомъ у Бога»,
когда откроется та жизнь наша, тогда явитесь во славѣ будущаго вѣчного
5 міра, и вы, ублажаемыя мудрецами и неизвѣстныя невѣждамъ, подобно

1) Ученіе Февроніи (LVII, 14—15) описка рукописи вм. юношеское Февроніи.

добримъ¹⁾ купцамъ мимолетнымъ богатствомъ скопившія безконечное, нынѣ уснувшія плотью и бдящія духовно, мертвыми сочтеныя за мертвыхъ и во вѣки живыя во Христѣ, храмомъ души землю превратившія въ небо, цвѣты дѣвственности, подобія Божьей матери, вѣчно радостныя передъ икою въ ожиданіи славнаго пришествія ея Сына, отъ немощи достигшія неизмѣн- 10 чивой силы и по смерти всячески способная даровать оба вида воздаянія смотря по поведенію людей! Вотъ мы видѣли вами сотворенный праведный судъ, и, благодарные за такое ваше содѣйствіе, я, убогій Григорій, и мать Февронія, молимъ васъ просить Христа о прощеніи этой жалкой женщины 15 ея прегрѣшений и удостоить ея кости (иокоя) съ вашими костями и съ душу — съ вашими душами, а еще болѣе пещись о ней при второмъ при-
шествіи Господа, || такъ какъ у васъ есть благодать для помощи вѣрую-
щимъ, и вы ожидаете, что достигнете исконааемой славы и несказанной радости. Впрочемъ ваше ходатайство да будетъ намъ постоянной помощью, чтобы и мы въ будущемъ вѣчномъ мірѣ сподобились вожделѣнной жизни". 20

Когда письмо блаженнаго отца Григорія прочли преставившимся сестрамъ, а также сообщили имъ устное велѣніе матери Февроніи, тогда только перенесли покойницу на ея прежнее мѣсто, куда ее клали три раза, и съ тѣхъ поръ она не перемѣщалась. Отецъ Григорій былъ сначала ви-
новникомъ обличенія ея грѣховъ, а затѣмъ — утѣшенія и прощенія. По- 25
каяніе также много помогло грѣшницѣ передъ Богомъ, Который желаетъ не смерти грѣшника, а обращенія и покаянія. Разумѣющіе же удивля-
лись и славили Бога.

ГЛАВА LIX.

Такія-то чудеса творилъ Христосъ черезъ блаженнаго Григорія. Немощные, во власти всякаго рода болѣзней, и страдавшіе отъ нечистыхъ духовъ исцѣлялись святыми молитвами его и слезами сообразно съ тѣмъ, какъ моляще просили съ вѣрою.

На него смотрѣли какъ на гавань не только люди, но и звѣри по- 5
лей. Такъ нѣкогда блаженный находился по какому-то дѣлу на одной изъ горъ Шатберда, и съ нимъ были также его братя. На виду ихъ вышелъ олень: охотники окружили его, и никакъ не могъ онъ спастись отъ ихъ рукъ. Тогда олень направился къ монахамъ, пройдя среди всѣхъ ихъ, точно одаренный разумомъ, подошелъ къ блаженному Григорію, положилъ 10
голову на руки святого и какъ бы оплакивая постигшее его несчастіе. Онъ же въ утѣшеніе ему сказалъ: „во имя Христа не могутъ эти враги твои повредить тебѣ, не бойся!" Увидѣвъ это, эти люди удивились и славили Бога, пришли къ святому и дали себя освѣніе крестомъ. Святой же, благословивъ ихъ, вместо оленя далъ имъ иное питаніе для тѣла, и они 15
ушли, а олена онъ отпустилъ съ миромъ.

1) *запечатка вм.*

ГЛАВА LX.

Также случилось въ Хандзтѣ, когда онъ находился въ кельѣ. Охотники толпою окружили четырехъ дикихъ козъ близъ монастыря, а тѣ вѣжали въ келью, гдѣ сидѣлъ отець Григорій, и обступили святого. Онъ поясъ причину ихъ появленія и пріободрилъ ихъ, а охотниковъ велѣлъ угостить и отиравить въ путь. Затѣмъ онъ накормилъ дичь и отпустилъ съ миромъ.

ГЛАВА LXI.

Отець Василій во дни юности смотрѣлъ за осломъ отца Григорія. У него на шеѣ образовался нарость, называемый „к-х-л“¹⁾, въ древности его называли „сатал“²⁾. Отъ этой лютой болѣзни Василій всего четыре дня мучился лежа, какъ блаженный Григорій спросилъ: „гдѣ отрокъ Василій?“ Братья сообщили ему, что онъ боленъ. Святой велѣлъ позвать. „Не въ силахъ прийти“, сказали ему. Тогда онъ молвилъ: „скажите ему отъ меня, что его зоветъ отецъ Григорій“.

Когда вѣсть о приглашеніи дошла до его слуха, Василій почувствовалъ приливъ силъ отъ велѣнія учителя и отправился къ нему. Тотъ спросилъ: „отъ чего ты страдаешь?“ Онъ указалъ рукою на нарость, захватившій большое пространство. Тогда блаженный Григорій сильно ударилъ рукою по мѣсту, гдѣ находился нарость, и сказалъ Василію: „напрасно ты разлѣнился, когда въ тебѣ нѣть никакого изѣянія“. Тотъ новель рукою по мѣсту, но даже слѣдъ исчезъ отъ злокачественного нароста. Видѣвшіе это

• 15 знаменіе прославляли Бога.

ГЛАВА LXII.

Въ то время въ Іерусадимѣ находились некоторые ученики Григорія, прекрасные люди, отличные монахи, полные мудрости, чудотворцы, искатели небеснаго царства и убѣгавшіе отъ мірской славы, достойные священники, дѣти великихъ азнауровъ, изъ рода великаго Ефрема, ақурскаго епископа. Они написали слѣдующую епистолю отцу Григорію. Епистолія раньше прибыла изъ Іерусалима въ Хандзту, но я теперь вписываю ее въ эту книгу цѣликомъ безъ измѣненія:

„Святую молитву святого и честнаго великаго отца нашего Григорія Господь да жалуетъ намъ и да сподобитъ ея насть, убогихъ грѣшниковъ и 10 недостойныхъ твоихъ рабовъ, негоднаго Арсенія и немощнаго Макарія, духовнаго племянника и сына твоего и сына всѣхъ твоихъ дѣтей. Великій и честной въ Господѣ отецъ, господинъ нашъ, достойный Бога, самъ владыка святой сей пустыни, учитель христолюбиваго народа и просвѣтитель

1) Эти три согласные, въ грузинскомъ текстѣ стоящіе подъ титломъ, могутъ быть прочитаны ~~какъ~~ благословенъ, но сдавали такъ называли какои либо нарость.

2) По грузинскимъ лексикографамъ ~~какъ~~ satal-i значить поносъ, холера. Въ Имихруслѣ я слышалъ слово ~~какъ~~ saqav-i въ значеніи конской болѣзни, при которой у лошади затрудняется дыханіе въ носу, и ее душить.

всѣхъ, прости твою святою кротостью намъ, убогимъ и недостойнымъ рабамъ, это дерзновенное, невѣжественное и неразумное писаніе. Полагаясь 15 на твое бого любіе, осмѣлились мы дерзновенно писать, о, выдающійся! На безсмертной вечери мы, грѣшные болѣе всѣхъ людей, умиленно вспоминаемъ васъ и посылаемъ вамъ въ даръ благодать и молитвы святого Воскресенія и всѣхъ || святыхъ мѣсть поклоненія Христа Господа нашего, расподажденныхъ въ святомъ городѣ Іерусалимѣ и его окрестныхъ 20 областяхъ.

„Ты, святой и честной отець, со всѣми твоими въ вѣрѣ дѣтьми простите насъ, какъ вы всѣ того желаете, и примите, какъ жертву, желаніе наше привѣтствовать васъ!“ Далѣе: „святой отець, прибылъ сюда изъ вашей мѣстности иѣкій мужъ, рабъ Бога, священникъ, грекъ изъ здѣшняго 25 края. Онъ видѣлъ тебя, отець, и рассказалъ намъ, какъ Богомъ охраняется въ мирѣ и здравіи честная во святости твоя жизнь въ святой вашей пустынѣ. Слыша это и радуясь твоему здравію¹⁾, мы, недостойные, нашли большое утѣшеніе и радость и, грѣшные, недостойными устами дерзнули воздать благодареніе человѣколюбивому Богу.“ 30

„Тотъ же Божій человѣкъ, Моисей, опять отправился въ вашу страну. Сіе письмено ему вручили мы для васъ. Онъ обошелъ всѣ здѣшнія святыя мѣста и поклонился, всячески молясь о тебѣ, отець, со всѣми вѣрующими, поминая тебя и сильно восхваливъ. Мы обрадовались выше мѣры и на пользу себѣ и своимъ душамъ дерзнули написать это. Молимъ, пави иицъ, 35 твою прѣкраснѣшую благость и привѣтливое господство твоего бого любія не забывай въ святыхъ своихъ молитвахъ рабовъ твоихъ, богоносный отець, великий учителъ святыхъ.“

„Какъ мы вручили наши души въ святости твоему преподобію, такъ теперь молимъ тебя помянуть насъ во имя Христовой любви въ твоихъ 40 достойныхъ молитвахъ передъ вашею святою наставою, достойный Бога, честный отець и Господь нашъ. О нашемъ житьѣ-бытьѣ въ семъ свитомъ мѣстѣ, въ монастырѣ святого Савы, и всѣхъ новостяхъ тебѣ, святой отець, доложить тотъ же Моисей. Препоручивъ себя твоей привѣтливости, мы сообщаемъ тебѣ. Да вѣрить твоя святость, что мы постоянно дерзаемъ по- 45 минать тебя въ этихъ святыхъ мѣстахъ въ нашихъ молитвахъ, чтобы Господь пасъ, недостойныхъ, сподобилъ быть всемъ трио соучастниками твоей святой молитвы.“

„Отець, тебѣ вручается сестра наша Евфросинья ради Божіей любви передайте ей поклонъ и на нес также излейте благословеніе ваше съ молитвою“. 50

О такихъ достойныхъ мужахъ говорили первые святые отцы: „отцы, творящіе волю Христа, которые окажутся въ послѣдніе дни, будуть выше и настѣ, и нашихъ отцовъ“.

¹⁾ Письмо это вѣроятно было написано въ монастырѣ святого Савы въ Сербіи въ 1350-хъ годахъ. Книга эта, въ которой въ 1350 году напечатано письмо, называется „Письма святого Григорія Хандзтійскаго къ Евфросиніи“.

ГЛАВА LXIII.

Блаженный отецъ Григорій, чудотворецъ, такъ управлялъ всѣми святыми пустынами Кларджіи: о вѣрныхъ монахахъ онъ хорошо заботился, повинныхъ обращалъ къ покаянію, а непокорныхъ правдѣ совершенно изгонялъ. Однъ опизскій старецъ говорилъ: „въ молодости я три раза изгнался изъ Опизы отцомъ Григориемъ за дурное поведеніе“.

Съ тѣхъ порь какъ были обстроены славныя пустыни Кларджіи, священники и діаконы для нихъ получаютъ посвященіе отъ анчскихъ епископовъ. Въ свою очередь, когда посвящались епископы на анчскую каѳедру, католикосъ не созывалъ рукоположить кандидата во епископы, если у него не было свидѣтельства одинаково всѣхъ пустынъ и подлинной удостовѣрительной грамоты отъ каждой изъ нихъ. По справедливому суду и нельзя одобрить рукоположенія безъ такого свидѣтельства: хотя анчская каѳедра имѣть много лѣтъ первенства по времени построенія, и много во благѣ чудотворныхъ епископовъ перебывало на ней, Христосъ такъ почилилъ святыхъ пустынъ для того, чтобы вождемъ у нихъ былъ безукоризненный по святости и достоинству епископъ, какъ подобаетъ этой святой каѳедрѣ, построенной во имя святого образа Христа Бога, которая дѣвственно сохранилась отъ растленія еретическимъ ученіемъ, полнымъ искаженій.

ГЛАВА LXIV.

Во дни блаженнаго отца Григорія достойный архіерей Захарія совершилъ слѣдующія знаменія.

Въ монастырѣ Тбѣ (Тбетѣ) у обрывистаго склона закачалась страшная скала. Монахи въ ужасѣ бѣжали изъ своихъ домовъ, но Захарія, оставилъ на мѣстѣ, полный уповавія, сказалъ имъ: „завтра увидите, что скала будетъ лежать на безвредномъ для насть мѣстѣ“. И было такъ. Отцы и не замѣтили вовсе ея движенія, такъ она оказалась на слѣдующій день неизѣкливомъ лежавшей на мѣстѣ, по слову святого, гдѣ никто не думалъ, и славили они Христа.

ГЛАВА LXV.

Однажды тотъ же Захарія сидѣлъ въ осенний день въ Тбѣ (Тбетѣ) подъ зрѣлымъ виноградомъ, который поѣдалъ дроздъ: онъ осѣнилъ его крестомъ, и дроздъ палъ мертвый; снова осѣнилъ онъ его крестомъ, и дроздъ, оживѣ, полетѣлъ къ своимъ близкимъ.

Разъ къ границѣ Анчи подошла многочисленная саранча. Блаженный епископъ Захарія выслалъ черезъ священниковъ на встрѣчу ей свой жезль. Благодатью Своего раба Господь истребилъ множество саранчи, закрывавшей свѣтъ солнца, и вѣрующій народъ славилъ Бога.

ГЛАВА LXVI.

Еще знаменіе. Въ винограднику Анчи появились два страшныхъ дракона („вешап“а). Виноградари бѣжали. Захарія умертвилъ драконовъ молитвою, и садовники благодарили Христа.

^{а3} Такіе достойные || епископы, чудотворцы, въ Аичѣ были и другіе. Они, уподобившись Господу, во время голодѣ насыщали иеногимъ хлѣбомъ толпы алчущихъ. ⁵

ГЛАВА LXVII.

Начало благодати проявилось въ дѣтствѣ Захарія, когда онъ пачь ягнѧть въ странѣ кларджовъ. Захарія тогда приготовилъ, какъ священникъ, жертву передъ честнымъ крестомъ, а другіе отроки обступили его и безъ умолку возглашали агельскую пѣнь: «свѧтъ, свѧтъ, свѧтъ Господь Саваоѳъ. Исполинъ небо и земля славы Его. Аллилуїа, аллилуїа. Слава Богу!» ¹⁰ Произносили и «күріе-[е]лейсонъ» многократно. Въ тоже время на невиннаго отрока-священника съ неба нисходилъ сильно сиявши столицѣ свѧта. Идя въ эту сторону по своему пути, какой-то аничскій епископъ увидѣлъ знаменіе, подошелъ къ достойному отроку, пріобщился изъ его рукъ и повелъ его съ собою въ Аичу. Епископъ сообщилъ декану, какъ онъ пріобщился. ¹⁵ По велѣнію того епископа достойные люди воспитали блаженнаго епископа въ Тѣ. Такія прекрасныя добродѣтели унаследовали епископы Аичи.

ГЛАВА LXVIII.

Но въ чистой пшеницѣ уродился плевель, это былъ діаконъ въ Саріебѣ, воспитанный въ Тифлісѣ эміромъ Санакомъ, сыномъ Исмаїла, хедившій посломъ въ куроналату Ашоту. Увидѣвъ, что преставился аничскій епископъ, онъ, подобный Цкирѣ, просить себѣ черезъ эмира Санака аничскую каѳедру у куроналата Ашота. Безмѣрно великодушный Богъ до- ⁵ пустилъ это. Захватомъ овладѣвъ Аичою, Цкирѣ ко злу во множествѣ прибавилъ зло. Повѣствование объ этомъ не подобаетъ винсывать гъликомъ въ нашу книгу.

Его многократно обличали за нарушеніе порядковъ первые святые отцы пустынники Кларджіи и всѣ паства соборной церкви, боясь же всѣхъ ¹⁰ отца Григорій, такъ какъ онъ былъ архимандритомъ славныхъ пустынь. Но тотъ, побѣжденный гордостью, совершенно отбросилъ Божій страхъ, позваль мірянина изъ Аичи, безстыдаго и убогаго, но сильнаго стрѣлка и, обвѣнчавъ ему три грива проса и пять козъ, отправилъ его въ Хандзту убить отца Григорія. По пути онъ отъ кого-то узналъ, что Григорій находится ¹⁵ на дачѣ Хандзты и въ этотъ день долженъ вернуться домой. Тогда тотъ отправился соглядатаемъ въ Хандзтійский лѣсъ, нальвъ лукъ на руку.

ГЛАВА LXIX.

^{а8} Между тѣмъ блаженный отець Григорій одиноко спускался съ лачи въ Хандзу и, ществуя по пути, въ слезахъ и съ плачемъ произносилъ наизусть чтенія, сочиненныя святымъ отцомъ Ефремомъ, въ душѣ же ликоvalъ, такъ какъ по благодати святого Духа созерцалъ божественный видъ нія. Тогда жалкій человѣкъ увидѣлъ великое знаменіе сверху надъ свя-

тымъ: сильно сиявший столпъ свѣта, достигавшій неба, прикрывалъ его; на головѣ у него находился крестъ, кругомъ дававший ослѣпительный свѣтъ, точно радуга, когда она красиво появляется во время дождя. Онъ увидѣлъ на святомъ такую славу, и его охватилъ сильный трепетъ: жили его мышцы 10 ослабѣли, и отъ великаго ужаса лежаль онъ на землѣ поверженный. Блаженный Григорій сказалъ ему: „о, жалкій, дѣлай то, что приказалъ пославшій тебѣ! Ты — отрицатель христіанства, такъ какъ за презрѣніе воздаеніе обагряешь себя кровью невиннаго человѣка, старца. Развѣ ты, безумный, не за три грива проса и пять козь пришелъ убить меня?“ Тогда 15 тотъ съ плачомъ взмолился: „помилуй, Божій святой, меня, отверженаго убійцу твоего, и уподобься Христу, простившему Своихъ покаявшихся убійцъ, ибо покинули меня силы отъ страшнаго твоего видѣнія, которое повергло меня на земль!“ Тогда святой, милостиво осѣнивъ крестомъ, исцѣлилъ его, такъ какъ на него напало много болѣзней, и отпустилъ радостно 20 домой. Все прошедшее онъ разсказалъ Цѣири, который еще болѣе воспомнился и къ слѣпотѣ прибавилъ слѣпоту.

Много зла причинилъ Цѣири отцу Григорію и святымъ отцамъ того времени, а также другимъ, вѣрующимъ мірянамъ, которые постоянно обличали его по справедливости. Они же въ единеніи сообщили обо всемъ куропалату Ашоту, великому властителю. Согласно его велѣнію всѣ члены чила анской соборной церкви написали письмо къ католикосу Грузіи, отъ кото-
рого въ Анчу прибыли достойные епископы. У нихъ собрались всѣ отцы (настоятели) пустынники. На этотъ святой соборъ, уподобившійся первымъ 25 соборамъ святыхъ отцовъ, прибыла и блаженная мать (настоятельница) Февронія, творившая чудеса, и всѣ священники, наспіе приходы Анчи. И они, достовѣрные чудотворцы, лично открыли епископамъ правду о Цѣири, его беззаконіе, безпутный источникъ его непристойностей. Тогда вѣриные іерархи лишили его сана: отецъ Григорій и мать Февронія съ 30 жертвенника низвели его въ облаченіи, совлекли съ него облаченія передъ жертвеникомъ и всѣ единодушно извергли его изъ соборной церкви, какъ гнившій членъ. Онъ былъ изгнанъ подобно еретику, какъ во всѣхъ отношеніяхъ преступающій законъ. Когда Божья помощь удалилась отъ него, у него изсякло всякое средство, и онъ отправился опять къ эмиру Сахаку, своему господину. Надобѣлъ онъ ему, *«а черезъ него»* куропалать какъ бы снизошелъ, и Цѣири снова захватомъ овладѣлъ анской кафедрою, чтобы отмстить отцу Григорію.

Тогда-то онъ собралъ анский народъ и отправилъ его на разрушеніе Хандзы. Съ восходомъ солнца они пришли туда. Отецъ Григорій сказалъ имъ: „дѣти, дайте мнѣ и моимъ братьямъ время до полудня, чтобы мы могли совершить моленіе въ святой церкви передъ Христомъ и призвать на помощь себѣ святого Георгія и всѣхъ святыхъ, и пусть Господь сотворитъ доброе знаменіе!“ Они послушали словъ старца, такъ какъ раньше видѣли отъ него знаменія.

ГЛАВА LXX.

Въ часть моленія со слезами Господь услышалъ ихъ просьбу, и они были оновѣщены ангеломъ, что злого врага постигло божественное мщеніе, и вотъ прибудетъ вѣстникъ сказать: „онъ уже въ мертвыхъ, хотя дни два проживетъ, чтобы не сподобиться погребенія въ епископской каѳедрѣ, а также для убѣжденія всѣхъ въ его отлученіи, сердце же его уже нынѣ 5 мертвое“.

Услышавъ такой радостный для нихъ гласъ отъ ангела, отцы, равные ангеламъ, сильно возликовали, вознесли славу Богу, Который одивъ творить чудеса, и уразумѣли написанное: «глупца убиваетъ гнѣвъ», т. е. того, кто изошрялся въ беззаконіи и причислялъ себя къ праведникамъ. Тогда блаженный Григорій вышелъ радостно изъ церкви и сказалъ имъ: „не 10 бойтесь боязни насилия со стороны пославшаго васъ, ибо Господь во гнѣвѣ убилъ его“. И подоспѣль человѣкъ, который сказалъ: „не дерзайте разрушить славную Хандзу, ибо умеръ ея разрушитель“. Тогда люди обрадовались, отцы ихъ угостили, и они весело ушли домой, славя Бога.

Но вернемся къ предшествовавшему. Отправивъ народъ въ Хандзу, 15 * Цѣркь самъ поплыть въ Корту, где имъ было оставлено нѣчто на храненіе, чтобы увезти его. По пути, когда плокушали, онъ вздрогнулъ и имѣлъ страшное видѣніе, обличавшее его злодѣяла, болѣе всего то, что онъ причинялъ зло хандзтіямъ. Тогда стыдъ имъ былъ какой то Божій священникъ изъ Анчи. Господь открылъ ему, что злая смерть постигнетъ 20 Цѣира. Священникъ отправилъ своего ученика въ Хандзу и сообщилъ твердо о смерти Цѣира. Цѣиръ умеръ, какъ только достигъ Корты, и его похоронили тамъ до второго пришествія Господа.

Когда исчезло испытаніе того времени, каѳедра образа Христа, живаго Бога, навѣяла радость благополучія на свою наструю сіяніемъ добрыхъ 25 * настырей. Въ сіи же послѣдніе дни наши убогіе лица получили благодать Господа, по ходатайству отъ вѣка святыхъ и материальными попеченіемъ нашихъ славныхъ царей, во благѣ богочестивцевъ, строителей святилищъ церквей, разрушителей стана варваровъ, гордости истинныхъ христіанъ, радости членовъ чина. Среди нихъ оказался сынъ великаго Адарнерселя, 30 куропалата, эрис-тавъ эрис-тавъ Багратъ, Божью помощью великій властитель во дни Езы, достойнаго анчскаго епископа архиастыря, который происходилъ отъ славныхъ азнауровъ Дашавцуковъ. Багратъ славился проникновеннымъ умомъ, строилъ святые церкви, разыскивалъ и собиралъ божественные книги и достойно славилъ всѣхъ святыхъ, да будеть его постоянною помощью здѣсь и въ вѣчности представительство святыхъ. Имъ обновлено это Житіе блаженнаго отца Григорія внесено въ исключенныхъ знаменій, да будетъ онъ внесенъ Царемъ Христомъ въ число первыхъ святыхъ царей по молитвамъ достойнаго Григорія и всѣхъ святыхъ. Онъ, славный царь, уничтожилъ основаніе для упрековъ намъ, убогимъ дѣтямъ отца Григорія, и утвердилъ въ наслѣдіе срамъ упрекавшимъ

по невѣжеству, Господь да уничтожить прегрешенія его, въ которыхъ, какъ онъ предполагалъ, могли бы его упрекнуть, молитвами вполнѣ достойныхъ отцовъ и благодатью блаженнаго отца Григорія, который на 45 землѣ жилъ какъ ангель.

Во дни старости такъ заповѣдалъ отецъ Григорій собору Хандзы: „пусть въ монастырѣ, если не будетъ воли народа¹), никто близъ келій не строить молельни для совершения литургии, кроме большой народной²) церкви. Это не подобаетъ, такъ какъ, когда деканъ ударить (въ било) на службу, не всѣ священники пойдутъ къ нему, останутся служить въ своихъ молельняхъ и наравнѣ съ большой церковью будутъ досаждать людямъ, прося пожертвованій, и декану понадобится всячески упрашивать ихъ || идти въ большую церковь, чтобы были литургисующіе священники. Эта порядокъ надлежить утверждать всякому, кто покоренъ моимъ словамъ,— словамъ убогаго Григорія“.

ГЛАВА LXXI.

Сей блаженный Божій человѣкъ, отецъ Григорій, обиталище Христовой воли, великий чудотворецъ, дожилъ до чрезвычайно глубокой старости: достигъ возраста ста двухъ лѣтъ. Но цветъ его лица не измѣнялся, глаза его не теряли ясности зрѣнія, и быть онъ плотью силенъ, и никакой 5 немощи не обрѣталось въ немъ до смерти, такъ какъ его укрепляла сила Христа, и гордость его составляли свѣча дѣственности, елей милосердія и любовь къ Богу и братьямъ. Очень любиль онъ трудъ не только молитвъ и поста, но *и ручной работы:* день и ночь работалъ руками, какъ говоритьъ Павель: «если кто не хочетъ трудиться, тогдѣ и не щить». Онъ съ 10 радостью принималъ гостей и заботился объ убогихъ. Большинство времени онъ проводилъ въ Шатбердѣ, такъ какъ въ прочихъ монастыряхъ имъ были поставлены въ каждомъ настоятели, которые пеклись о нихъ, но если дѣло случалось чрезвычайное, уведомляли его соотвѣтственно Богомъ данной мудрости, которая непрестанно пребывала въ немъ до его кончины, 15 когда мудрецъ прибыль къ мудрецамъ въ жизнь и царство вѣчности.

ГЛАВА LXXII.

Во дни старости, когда святой Григорій находился въ Шатбердѣ, братья, жившіе въ Хандзѣ, обезпокоились, услышавъ, что духовный отецъ ихъ ждетъ конца своей жизни въ Шатбердѣ. Тогда, кто только въ силахъ былъ ходить, всѣ вмѣстѣ прибыли въ Шатбердѣ, чтобы заполучить его обратно. Шатбердскіе братья обрадовались приходу братьевъ, но радость обратилась въ печаль, когда они узнали о цѣли ихъ прихода. Какъ только помолились колѣнопреклоненно въ святой церкви святой Богородицы и по-

1) *то ег-i воинство, народъ въ значеніи собора братіи.*

2) *то же самое, предназначенный для воинства, народа, въ данномъ случаѣ для совместного служенія всей братіи, общій.*

клонились блаженному отцу Григорію сыны, духовно имъ рожденные и его тру-
дами собранные, онъ съ душевною привязанностью облобызаль ихъ всѣхъ
и милостиво привѣтствовалъ, какъ ласковый отецъ и благій учитель. А за-
тѣмъ хандзтійськіе и шатбердскіе братя облобызали другъ друга, обмѣ-
нялись привѣтствіями и сѣли. Тогда блаженный Григорій обратился съ
рѣчью къ хандзтійцамъ. Онъ сказалъ:

„Возлюбленные братя я дѣти, сообщите мнѣ, почему вы потрудились
прыти сюда?“ Тогда Елифаній и Зенонъ сказали прочимъ братьямъ: „было 15
бы правильно вами дать достойный отвѣтъ, чтобы вы, мудрые ученики,
съ || преподнесли мудрому учителю въ достойныхъ словахъ даръ усердія, и мы
получили бы Божью милостью то, чего душа наша желаетъ съ упованіемъ“.

Тогда всѣ въ одинъ голосъ произнесли: „Божій святой, духовный
родитель нашъ, твоихъ дѣтей, отецъ попечитель нашей жизни, пристанище въ- 20
рующихъ во Христа, хотя шатбердскіе братя наши всѣ угодны Богу и по-
корны твоей волѣ, какъ Божій, всетаки большой позоръ для Хандзы, что
ты такъ долго не приходишь къ намъ; за это всѣ люди стыдять насъ всѣхъ,
такъ какъ Хандза — первый плодъ твоихъ святыхъ трудовъ. И мы пришли
сюда для того, чтобы ты изволилъ идти въ Хандзу: утѣшатся тѣ, кто 25
не былъ въ силахъ прїти сюда, и ты покажешь другимъ монастырямъ
полноту твоей любви къ намъ. Знаи, что, если мы не будемъ услышаны,
останемся всѣ здѣсь у тебя, такъ какъ тяжело намъ въ этой часѣ идти въ
Хандзу безъ тебя“. Святой сказалъ: „благословенъ Христосъ Всѧкъ всѣхъ,
крѣпко пасадившій Свою святую заповѣдь любви въ вашихъ сердцахъ по зо
отношенію ко мнѣ, убогому старцу вашему, возлюбленныи дѣти мои, еще
болѣе — дѣти Христа, исполнители святой воли Того, Кто Свои величія
назвалъ Евангеліемъ, такъ какъ Своимъ прішествіемъ Онъ благовѣщаѣ
миръ людямъ, Его врагамъ, изъ любви къ которымъ Самъ подвергся
смерти, и училъ насъ всѣхъ, что основа всѣхъ добродѣтелей божественная 35
любовь. И вотъ любовь привела вѣсъ сюда. Мнѣ однаково тяжело и то,
и другое, огорчу ли вѣсъ или разстанусь съ этимъ братствою“.

Тогда онъ, позвавъ всѣхъ шатбердскихъ братьевъ, сказалъ имъ:
„придите, дѣти, къ жителямъ Хандзы, вашимъ братьямъ, примирите
взаимно ваши требования, такъ какъ скора убѣгаєтъ отъ мудрецовъ, и поста- 40
новите въ единеніи то, что наилучше. Я думаю, что място, построенное
раньше, имѣть право на больший почетъ со стороны строителя, какъ ста-
рецъ вправѣ ожидать отъ молодого почтепія и службы“. Шатбердскіе
братья сказали: „истину изволилъ ты сказать, святой отецъ, и если бы
справедливость не требовала отдать тебя имъ, живъ Господь и свята мо- 45
литва твоя, мы не уступили бы нашимъ братьямъ“. Когда они сказали это
и сему подобное, какъ надлежало, тогда блаженный отецъ Григорій ска-
залъ всѣмъ: „дѣти, нась сегодня собрали величіе Христа, чтобы на буду-
щія времена для братьевъ, поселяющихся въ этихъ двухъ монастыряхъ,
мы утвердили крѣпость единенія и любви какъ вѣчный законъ || по слову 50

Ин. 13, 35. Господа, сказанаго апостоламъ: «потому узнаютъ всѣ, что вы Моя ученики, если будете имѣть любовь между собою», или, какъ еще Онъ изволилъ сказать: «а что вамъ говорю, говорю всѣмъ». Нынѣ вы также соблюдайте вѣльнія Господа, чая и любя другъ друга, со всѣми добродѣлѣями, 55 безукоризненною кротостью, молитесь другъ за друга въ вашихъ святыхъ церквахъ и постоянно поминайте меня также въ святыхъ молитвахъ, чтобы близкіе и дальние видѣли ваше благополучие въ вашемъ братствѣ. Если какіе либо хандзтійскіе братья пожелаютъ жить въ Шатбердѣ или шатбердскіе — въ Хандзѣ, никто не властенъ безъ основательной причины 60 не принять ихъ или разстроить ихъ планъ ссорою и помышшать насильственно. Если же кто помышшаетъ безъ основанія, пусть отвѣтитъ передъ Богомъ въ день Суда, такъ какъ не разрѣшаю я, вашъ духовный отецъ, по *I Кор. 4, 15.* слову апостола: «хотя у васъ десять тысячъ паставниковъ, но немного отцовъ». Въ остальномъ всѣ божественные правила духовной жизни сначала же установлены мною, стойте на нихъ твердо во вѣки, и Христовъ миръ, превосходящій все, что можно себѣ представить умою, да сохранитъ васъ всѣхъ вмѣстѣ отъ всякихъ страстей души и тѣла, да доведетъ къ святымъ!»

Затѣмъ онъ вошелъ въ святую церковь и, въ слезахъ препоручивъ 70 себя ей, молчаливо оставилъ ее съ миромъ и уходя облобызалъ старцевъ и такъ направился въ Хандзту. Весь пародъ въ слезахъ приблизился къ нему. Святой всталъ на высокомъ мѣстѣ среди Божіяго народа и, воздавъ Христу славу, произнесъ:

ГЛАВА LXXIII.

„Господь мой, Іисусе Христе Боже, до пришествія на землю Ты былъ во вселенной, а нынѣ, пребывая на небесахъ, свѣтомъ силы божества приходишь на помощь намъ. Милостиво предводиъ Ты меня въ эти края вмѣстѣ съ тремя друзьями, добрыми святыми священниками, все время до 5 смерти непрестанно совершившими для Тебя святую безкровную жертву, и, сдѣлавъ ихъ гаванью множества душъ, по смерти Ты сподобиъ ихъ безъ конца служить со святыми ангелами у пебеснаго Престола, а затѣмъ отъ меня произвелъ Ты, Христе, творящихъ Твою волю, ибо, какъ вѣрный рабъ, я умножилъ среди вѣрующихъ въ Тебя талантъ мудрости, озъ ѿюности данный мнѣ. || Нынѣ у Тебя находятся ученики пебеснаго царства, благослови ихъ, Христе, какъ благословиъ ты святыхъ апостоловъ, сохрани въ послѣдніе дни будущихъ моихъ дѣтей до свершенія мірской стези по Твоей волѣ и помилуй, Господи, всѣхъ христіанъ, правильно исповѣдующихъ тебя“,

15 Затѣмъ, осѣнивъ крестомъ Шатбердъ, онъ произнесъ:

„Во благъ возникъ ты, Шатбердъ, украсился благодатью Бога, окрѣпъ Его силою, чтобы отъ времени до времени посвящать Господу безпорочныи плодъ твоихъ жертвъ. Вотъ оставляю тебя съ миромъ, и больше не увидашъ

моего лица тѣлесно до пришествія Господа во славѣ. И хотя плотью удаляюсь отъ тебя, но душою я постоянно съ тобою для помощи".²⁰

Жители Шатберда стали плакать горькими слезами при словахъ о томъ, что имъ не придется болѣе увидѣть своего учителя во плоти. А святой имъ сказалъ:

"Дѣти, осилте боли сердца мудростью души, да не смущаётся вашъ умъ, ибо я обѣщаю вамъ слѣдующее—Христосъ не обойдетъ васъничѣмъ²⁵ здѣсь или въ будущемъ мірѣ, если вы будете пребывать въ тѣхъ освященныхъ первыми святыми отцами правилахъ монашества, которымъ вы выучились у меня.

"Такимъ же образомъ заповѣду моимъ духовнымъ дѣтямъ въ послѣдующихъ поколѣніяхъ соблюдать настоящее учение, если же время при忤дить измѣнить какое либо правило, безъ особаго вреда для души, да будетъ прощеніе на то время, а не навсегда, при томъ нельзя гнаться и за большою утѣхою, какъ сказано: «ничто такъ не гнѣвастъ Бога, какъ чрезмѣрная утѣха».

"Я же, когда сподоблюсь предстать предъ Господомъ, буду молиться³⁵ о васъ, такъ какъ вы меня сильно утѣшили. И теперь, находясь во плоти, я молюсь о себѣ и о васъ, но, когда освобожусь отъ мгновеннаго міра, надѣюсь на Христа, что будеть непрестанно мое моленіе передъ Нимъ о васъ, о всѣхъ, молящихся съ вѣрою, и дѣтяхъ моихъ, чтобы они получили отъ Бога милости и помощь на вѣчную радость".⁴⁰

Окончивъ эти слова, онъ облобызаль шатбердскихъ братьевъ, полныхъ слезъ, и настойчивою просьбою убѣдилъ ихъ вернуться къ себѣ, а самъ послѣдоваль за хандзтійскими братьями. Взявши его съ собою и вернувшись, пріяли равную мѣду, такъ какъ всѣ они въ равной степени имѣли вѣру и питали любовь къ своему отцу и учителю. Когда же изъ Шатберда⁴⁵ блаженный Григорій прибыль въ Хандзту, вмѣсть съ Хандзтою обрадовались близлежащія пустыни: со всѣхъ сторонъ приходили братья повидать святого и полные радости уходили домой, унося съ собою его благословеніе и молитвы.

Слава Хандзы возросла отъ вѣчныхъ, достопримѣчательныхъ украшеній, ставъ приготовленнымъ мѣстомъ вѣчнаго уюкоенія монхей, изненежденныхъ трудами. Видя преуспѣяніе своего монастыря, блаженный отецъ Григорій, глубоко признателный, благословилъ вѣрнаго игумена отца Епифанія и всѣхъ братьевъ, покорныхъ ему.⁵⁰

ГЛАВА LXXIV.

Въ то время одинъ священникъ, жившій въ одиночествѣ, просилъ у блаженнаго разрѣшенія построить молельню въ кельѣ для совершенія літургіи, по святой сказали: «соборной братіи неправильпо дѣлать это. Если, ты построишь молельню, братья всѣ построятъ, и когда деканъ ударь (въ било) па службу для літургіи, съ трудомъ найдеть священика⁵

для большой церкви. Въ этомъ дѣлѣ еще много другого, чѣмъ вмѣсто пользы принесетъ вредъ, и я не одобряю этого".

ГЛАВА LXXV.

Послѣ этого онъ изволилъ сказать великому Зенону: „брать, пойдемъ вмѣсть въ виноградникъ, чтѣ на пути въ Опизу". Было время сбора винограда. Они оба спустились вмѣсть въ обработанный виноградникъ съ прекрасными плодами. Тогда пришелъ вожделѣній отецъ Макарій, изъ Опизы, повидать

5 отца Григорія, своего учителя. Какъ только, сильно обрадовавшись, вожделѣнію привѣтствовали другъ друга, они сѣли за трапезу, такъ какъ было время ъды. Откушавъ, они рѣшили остаться тамъ до слѣдующаго дня. Во время

бесѣды отецъ Макарій спросилъ блаженнаго Григорія: „подлежитъ ли кре-

щенію сынъ еретиковъ, если онъ обратится въ православіе". Святой

Гал. 2, 4. 10 сказалъ: „апостоль лжебратьями называются тѣхъ, которые, коварные, носятъ имя своего учителя, ибо Павелъ не соглашается съ тѣмъ, чтобы истинно вѣрующіе называли себя именами апостоловъ; паоборотъ,

I Кор. 1, 11-12. опѣ винить ихъ въ этомъ словами: «для чего среди васъ есть ереси, я разумѣю то, что каждый изъ васъ говорить: „я Павловъ» и т. д. Православ-

15 ныхъ же всѣхъ опѣ называются христіанами. И хотя писаніе устанавливаетъ и въ отношеніи еретиковъ однихъ крестять, другихъ не крестятъ, однако я скажу слѣдующее: какъ вамъ всѣмъ извѣстно, священникъ изъ еретиковъ не можетъ крестить¹⁾ дѣтей истинныхъ христіанъ, хотя бы некрещеными

16 || умирали они, такъ какъ у нихъ, еретиковъ, не есть свѣта. Лучше умереть

20 некрещеными, чѣмъ стать безбожными, преступивъ законъ. Такимъ же

образомъ по правдѣ надлежитъ крестять дѣтей всѣхъ еретиковъ: хотя ихъ

лжеученія можно разсматривать различно, но сами соблазномъ сплетены

другъ съ другомъ подобно лисицамъ, которымъ Самсонъ сплѣль хвости,

привязавъ къ каждому хвосту свѣтильникъ, такъ какъ онъ являлся обра-

25 зомъ всѣхъ еретиковъ. Еретиковъ также вѣчный огонь ожидаетъ подъ

конецъ въ качествѣ мѣстоуребыванія, такъ какъ они, проклятые святыми

отцами, нашими учителями, стали чуждыми святой матери нашей, единой

каѳолической апостольской церкви, заблуждаются отъ утробы, что и счи-

таются вторымъ рожденіемъ, и говорятъ ложь, постоянно проповѣдуя клевету

30 и клевеща. Если дѣти еретиковъ разсчитывали бы на соборъ, то это не

полагается для нихъ, напротивъ, правильно остерегаться ихъ и вовсе не

заводить рѣчи о соборѣ съ ними, такъ какъ вѣрующій, который не въ си-

лахъ творить знаменія, не долженъ спорить съ невѣрнымъ, и разъ всѣ

еретики носятъ одинаково имя еретика, то и заблужденіе ихъ одинаково

35 утверждено врагомъ человѣческаго рода, посему необходимо крестять ихъ

1) Въ грузинскомъ обычномъ терминѣ ә-బ-ი-ფ-ფ-ფ, то-на-ფ-va, буквально означаю-
щий просвѣтить, см. Н. Марръ, *Крещеніе армянъ, грузинъ, абхазовъ и алановъ святыми*

Григориемъ (Арабская версія), стр. 151—152.

всѣхъ, чтобы исчезло подозрѣніе во лжи, и истинная паства Христова объединилась въ полной радости“.

Въ этомъ родѣ много словъ изволилъ произнести блаженный Григорій. Отець же Макарій сказалъ ему: „воистину справедливо, что изволилъ вы- сказатъ ты, святой отець, но научи меня ясно касательно святой Троицы 40 слову, годному для возраженія противникамъ“. Онъ сказалъ: „учись у Исаїи, какъ онъ узналъ о равной чести святой Троицы отъ серафимовъ, которые неумолчно возглашаютъ: «Святъ, Святъ, Святъ Господь Саваоѳъ». И с. 6, 3. А Григорій Богословъ говорить о трехъ ипостасяхъ Троицы: «Когда въ комнатѣ три свѣчи, нельзя раздѣлить ихъ свѣтъ, ни смѣшать ихъ». 45 Вотъ какова вѣра въ святую Троицу.

„Въ Сокровищѣ написано все правдиво. Въ немъ говорится: отець и на одинъ мигъ не старше сына. Мудрость, которой мы учились изъ святыхъ книгъ, достаточна, чтобы быть твоимъ учителемъ во всѣхъ отношеніяхъ“. Блаженный Макарій сказалъ ему: „святой отець, какъ образъ мона- 50 шескій впервые черезъ тебя даль мнѣ Господь, такъ нынѣ да жалуетъ мнѣ духовное поученіе какъ ограду мою во вѣки“. Когда свечерѣло, въ одной комнатѣ находились всѣ три || Божіихъ человѣка, и они по правилу произнесли псалмы. Макарія клонило ко сну, и онъ заснуль на постели.

ГЛАВА LXXVI.

И пока блаженный отець Григорій и Зенонъ тихо пѣли псалмы, божественная благодать озарила ихъ сияніемъ славы, точно блескъ солнца освѣтилъ темную комнату; отець Макарій, проснувшись, сказалъ: „какой дивный видъ у этихъ святыхъ!“ Отець Григорій ему замѣтилъ: „брать Макарій, почему ты удивляешься этому видѣнію? Развѣ ты не слышалъ, 5 что написано: «дивенъ Богъ во святыхъ Своихъ»“. Такъ всѣ трое радовались, Пс. 68, 36. славя святую Троицу, и произнесли пѣснопѣнія заутренія.

Какъ только въ мирныхъ ихъ покояхъ разсвѣло, они простились другъ съ другомъ съ миромъ. Отець Макарій ушелъ въ Опизу, а отець Григорій и Зенонъ поднялись обратно въ свой монастырь. Зенонъ достигъ добродѣ- 10 телей своего учителя. О немъ по представлѣніи блаженнаго Григорія гово- рили: „Зенонъ—крѣпкая ограда славныхъ пустынь Кларджі“.

ГЛАВА LXXVII.

Въ сердцѣ блаженнаго Григорія возникло желаніе разстаться съ илотью и уйти къ Богу. Господь извѣстилъ его, что желаніе будетъ исполнено, какъ сказалъ Давидъ: «желаніе болѣющихъ Его Господь исполняетъ, мо- 145, 19. литвы ихъ слышитъ и спасаетъ ихъ». Тогда онъ велѣлъ братьямъ приго- товить свѣчи для принесенія въ жертву во всѣхъ окрестныхъ близлежа- 5 щихъ пустыняхъ, каковы Опиза и ея крылья, Берга и близлежащія къ ней (обители), Мидзандзоръ и Шаросставъ съ ихъ обитателями. Шатбердъ, хотя стоять нѣсколько вдали отъ прочихъ пустынь, тѣмъ не

менѣе нераздѣльный собрать ихъ по добротѣ Божиаго въ немъ воинства, 10 по всѣмъ правиламъ божественнаго ученія и по канонамъ законоположенія о монашествѣ; его одинаково чтутъ Богъ и люди за благонравіе во всемъ, такъ какъ онъ—гордость близлежащихъ монастырей во всѣхъ отношеніяхъ. Онъ разослалъ свѣчи во всѣ эти пустыни и оновѣстиль ихъ о днѣ, когда они должны были возжечь ихъ и сотворить молитву.

ГЛАВА LXXVIII.

Отцы поняли, что наступаетъ часъ преставленія его изъ сего міра. Какъ при преставленіи святой Богородицы прибыль союмъ святыхъ апостоловъ съ краевъ міра, такъ святые отцы собрались въ часъ срока жизни блажен-
наго старца почтить его и получить онъ него благословеніе. Онъ исполн-
илъ 5 радости при видѣ ихъ и, || благословляя ихъ благословеніемъ во
Мо. 25, 36, Христѣ, сказалъ имъ: „Да воздастъ вамъ Господь, изволившій сказать —
ср. 25, 43. «я былъ боленъ и въ темницѣ, и вы пришли ко мнѣ». Вотъ я покидаю тем-
ницу-плоть и освобождаюсь отъ болѣзни милостью Бога, поправшаго смерть
крестомъ и всѣмъ вѣрующимъ наравнѣ съ разбойникомъ даровавшаго свя-
той Свой крестъ въ путеводство, а святымъ наравнѣ съ ангелами — цар-
ственную печать христианства въ знаменіе, что служить душамъ вѣрующихъ
людей для вѣчной защиты и спасенія“.

Тогда всѣ отцы сказали блаженному Григорію: „Святой Бога, мѣсто-
пребываніе дѣль (семи) блаженствъ по велѣніямъ Христа, ницій духомъ
15 смиренія по доброй волѣ для унаслѣдованія Царствія, плачущій сердцемъ
для получения утѣшенія, миротворецъ умомъ въ упованіи на райскія блага,
алчущій и жаждущій правды, удостоившійся сладкаго питанія въ нескон-
чаемомъ мірѣ, сострадающій нищимъ, съ тобою всегда неразлучно пребы-
ваетъ Божье милосердіе. Святой сердцемъ и душою, боговидецъ въ совер-
шеннствѣ, миротворецъ среди братьевъ и нареченіемъ въ сыны Бога достиг-
ший мира святыхъ ангеловъ, обрекающій себя на гоненія и липенія за
Бога для того, чтобы обитать вмѣстѣ съ Христомъ, пристанище подвергав-
шихся за Христа укорамъ, заботящійся о нашемъ спасеніи въ вѣчной жизни,
радуйся и веселись, такъ какъ велика твоя мѣда на небесахъ: подобно
25 апостолу Павлу ты стяжалъ славный подвигъ праведника, свершилъ путь
и соблюль вѣру, полную добрыхъ дѣль, и отнынѣ тебя ждетъ вѣнецъ
праведности, который пожалуетъ тебѣ Царь за твои святые труды.
Однако не забывай насть, твоихъ духовныхъ дѣтей, когда предстанешь передъ
лицомъ благого, милостиваго, милосердаго и ласковаго Господа, помяни насть,
30 твою паству, не прекращай заботъ о насть передъ Христомъ, ибо ты всегда
въ силахъ помочь всѣмъ, кто уповаешь на твои молитвы и приблигаешь къ
твоему ходатайству“.

Святой сказалъ имъ: „хотя я уготовалъ себѣ Господу, отъ юности
трудясь посильно, но слишкомъ много чести въ вашихъ словахъ, отцы
35 служители Христа, однако Богъ ищетъ усердія въ людяхъ, воздаяя въ

награду покорнымъ Царствіе, и да сподобить меня также поселиться вмѣстѣ съ творящими Его волю || молитвами всѣхъ васъ, у васъ же да будетъ мое воздержаніе и терпѣніе въ монашествѣ, которое наблюдали вы съ тѣхъ порь, какъ я поселился среди васъ, до сегодня, такъ какъ этимъ путемъ надеждѣть искать небеснаго царства. Творите молитву обо мнѣ, чтобы мнѣ 40 была дана благодать передъ Богомъ для помощи вамъ, пособникамъ моимъ въ Господѣ“.

ГЛАВА LXXIX.

Тогда-то онъ говорилъ братьямъ, находившимся въ Хандзтѣ: „дѣти мои, соблюдайте для спасенія вашей души заповѣдь, которую впервые вы слышали отъ меня, совершаите постоянно мою память. И если я обрѣту смертность передъ Христомъ, благія щедроты Его не прескучутся у васъ въ обоихъ мірахъ. Нынѣ Христовымъ крестомъ заповѣду вамъ похоронить мою плоть вмѣстѣ съ моими братьями, такъ какъ я не превзошелъ ихъ въ стяжаніи добродѣтелей. Посему прошу васъ всѣхъ никогда не забывать въ вашихъ передъ Богомъ молитвахъ всемѣрно молящагося и нынѣ возносящаго моленія о васъ Христу во вѣки.“

„Меня, смертью ставшаго вамъ чуждымъ, поминайте постоянно въ 10 молитвахъ и службахъ, видя мѣсто моего пребыванія на чужбинѣ, такъ какъ вотъ до часа нового призыва плоть моя обратится въ прахъ, а душу приметъ Господь“.

ГЛАВА LXXX.

Пока блаженный Григорій говорилъ эти слова, видѣ его прекрасно украсился непостижимымъ свѣтомъ и блескомъ во Христѣ: станъ ангеловъ Господа обступилъ его и благовоніе честныхъ куреній наполнило все воинство, соборъ отцовъ. Такъ какъ душѣ праведника привычно было видѣть святыхъ небеснаго Господства, то и теперь онъ услышалъ отъ нихъ слѣдующій гласъ: „не бойся, иди къ намъ, вожделѣнійный служитель Христа, ибо Христосъ, небесный Царь, призыває тебя, земного ангела и небеснаго человѣка. Такъ приходи радостно и нескончаемо ликуй у твоего Господа. Блаженъ въ людяхъ ты, пріуготовленный наслѣдовать блаженную славу и радостный во вѣки!“ Эти слова слышали нѣкоторые изъ учениковъ, славное же видѣніе видѣли всѣ. Тогда блаженный цѣликомъ отдался непреодолимой радости, осѣнившись крестомъ свой монастырь и благословеніемъ во вѣки благословилъ братьевъ вмѣстѣ со всѣми вѣрующими, говоря: „Христосъ Царь, Самъ пострадавшій и искушавшійся, Ты въ силахъ помочь тѣмъ, которые искушаются кознями и соблазнами || врага, такъ какъ Ты — помощникъ 15 христіанъ. Господи, охрани Твою лесницу уповающихъ на Твое имя, избавь ихъ отъ зла и даруй имъ безконечную радость, меня же, раба Твоего, спаси въ Твоемъ Царствіи и милостию помяни Твоимъ Царствіемъ“.

ГЛАВА LXXXI.

Такимъ образомъ онъ предалъ свою душу Господу и присоединился къ собору ангеловъ, такъ какъ безтѣлесные ангелы и человѣческія души имѣютъ

одну природу, духъ человѣка владѣеть ангельскимъ даромъ слова. Хотя
 Давидъ обѣ умолчаніи тѣлесныхъ языковъ говорить: «въ тотъ же день
 Пс. 146, 4. 5 исчезаютъ всѣ замыслы ихъ», но онъ же говорить о душахъ святыхъ: «торже-
 Пс. 149, 5. ствуютъ святые во славѣ, радуются памяти о нихъ» и ходатайствуютъ передъ
 Христомъ о славяющихъ ихъ. Ибо до суда надъ живыми и мертвыми они
 пекутся о молящихся смертныхъ, вѣрующихъ, и по обѣту Царя ожидаютъ
 10 полной радости и ликованія, когда при пришествіи Господа во славѣ уна-
 слѣдуютъ славу выше ихъ прежней славы. Собираніе избранныхъ четырьмя
 небесными вѣтрами отъ края до края неба значить слѣдующее: Христосъ
 вѣтромъ, точно колесницею, соберетъ Своихъ святыхъ у Себя на радость и
 утѣху во вѣки, когда каждый изъ нихъ покажетъ Господу свои труды и
 взамѣнъ возьметъ неизсказаемое богатство.

ГЛАВА LXXXII.

„Тогда, блаженный отецъ, вмѣстѣ съ избранными твоими дѣтьми,
 которыхъ ты представиши Христу, будешь ликовать новый мученикъ Христа
 вожделѣній Ioанинъ, изъ Хандзы доходившій до Іерусалима, убитый ру-
 ками сарацинъ въ Багдадѣ за Христа, озаренный знаменіемъ. И какое бу-
 5 деть въ то время утѣшеніе намъ, нерадивымъ, носящимъ званіе твоихъ
 учениковъ, когда у насть заглохла взаимная любовь, всѣ добрыя дѣла сокра-
 тились и недостатки возросли.

„Послѣ милосердія Бога и ходатайства всѣхъ святыхъ, у насть упо-
 ваніе на твои молитвы, святой отецъ. Прими, преподобный, въ жертву
 10 нашу вѣру, такъ какъ ты знаешь нашу любовь. Хотя ты не видишь насть
 тѣлесно, не забывай насть. Да будетъ твоя благодать въ помошь памъ,
 обитателямъ святыхъ пустынь и всему воинству¹⁾, чтобы мы оказались съ
 тобою въ жизни непреходящей радости.

„Нынѣ, возлюбленные вѣрующіе во Христа, рядомъ съ милосердіемъ
 15 Бога и ходатайствомъ святыхъ намъ также нужно рвеніе для совершенія
 посильнѣ добрыхъ дѣлъ, чтобы удостоиться прощенія грѣховъ и великихъ
 милостей во вѣки“.

ГЛАВА LXXXIII.

3 Преставленіе блаженнаго отца нашего Григорія произошло, когда
 число его лѣтъ достигло сто второго года, въ 81-й хрониконъ. Житіе его
 написано спустя 90 лѣтъ послѣ его преставленія, въ 6554 году отъ на-
 чала міра, въ патріаршество въ Іерусалимѣ Агаона, въ католикосство
 5 Михаила во Мицхетѣ, въ господство надъ грузинами куропалата Ашота, сына
 Адарнерсея, царя грузинъ, въ царствованіе надъ абхазами Георгія, сына
 царя Константа, во дни эрис-тава эрис-тавовъ Сумбата, сына царя
 Адарнерсея, въ магистерство Адарнерсея, сына магистра Баграта, когда

¹⁾ см. выше, стр. 140, прим. I.

Эрис-тавомъ быль Сумбать, сынъ мам-бала Давида, Христосъ да даруетъ имъ вѣмъ безконечную славу.

Въ тоже время въ Анчѣ епископомъ быль Макарій, а въ монастыряхъ, построенныхъ, блаженныемъ отцомъ Григоріемъ, настоятелями были дѣти славныхъ азнауровъ; въ Хандзтѣ — отецъ Феодоръ, племянникъ (сынъ сестры) Микуеды, въ Шатбердѣ — отецъ Григорій, сынъ Липарита, увѣршенній именемъ великаго отца Григорія, Христосъ да украсить его 15 благодатию и оправдаетъ передъ Собою во вѣки.

Это Житіе блаженнааго Григорія написано въ Хандзтѣ совокупнымъ усердіемъ всѣхъ трехъ лицъ — игумена Хандзты, брата его Іоанна и автора этой книги Георгія Мерчула, Христосъ да впишеть ихъ въ книгу живыхъ и вполнѣ помилуетъ всѣхъ вѣрующихъ, чтобы они уразумѣли 20 божественный даръ земной съ небеснымъ.

Въ церкви одного члена довольно, будуть ли мало слушателей или много. Такимъ же образомъ, одинъ ли благословляется или много, достаточно одного благословляющаго, ибо неизсякаемы блага Христовы, изливаемыя на насъ, и благодать ходатайства святыхъ.

ГЛАВА LXXXIV.

Посему-то будетъ постоянно предметомъ нашихъ упованій и убѣжди-
щемъ души и плоти память въ сей день блаженнааго отца Григорія и всѣхъ
праведниковъ среди монашескаго отряда военачальника (букв. эрис-тава)
отца нашего великааго Антонія, въ невечерѣющемъ свѣтѣ, какъ сказа-
Соломонъ: «свѣтъ надъ праведниками постояненъ» или еще: «души пра- 5 Пр. 13, 9.
ведниковъ въ рукахъ Божіихъ живы», освѣщенныя Солнцемъ правды, не- Мудр. 3, 1.
умѣщаемыя на небесахъ, но неизреченою помѣстившимся въ утробѣ Дѣвы
и осиявшимъ для нашего спасенія Свѣтомъ || — беззначальнымъ Богомъ нашимъ
Христомъ. Нѣть ничего невозможнаго для Него, даровавшаго Своему соз-
данію солнцу такой блескъ, что оно, растекаясь по всему видимому, озаряетъ 10
свѣтомъ. Онъ же, всемогущій Богъ, даль благодать власти всѣмъ
Своимъ святымъ, которые и творять непрерывно молитвы о насъ передъ
Нимъ. Потому-то память ихъ совершается съ хваленіемъ. Они охраняютъ
постоянно воспѣвателей ихъ праздника, просвѣщаютъ ихъ души и даруютъ
благодать всѣмъ вѣрующимъ, такъ какъ каждый изъ нихъ можетъ помочь 15
молящимся съ вѣрою, и постоянно ходатайствуютъ всѣ за насъ передъ свя-
той Троицею, создавшей все, которой принадлежить сила, слава, великолѣ-
пие и царствіе безъ начала и безъ конца; Ей же подобаетъ честь и въ
хваляхъ поклоненіе во вѣки временъ и будущихъ вѣковъ. Аминь.

ГЛАВА LXXXV.

Мы слышали отъ нашихъ старцевъ о слѣдующемъ знаменіи, проис-
шедшемъ раньше. Во дни настоятельства въ Хандзтѣ Епифанія, ученика
отца Григорія, жиль въ Анчкорѣ богатый человѣкъ по имени Церта.

Мѣстность, теперь называемая Цертайсъ, служила стоянкою его козь.
 5 У него была дочь, глухонѣмая отъ рожденія, по съ виду здоровая. Когда дѣвушка была тринадцати лѣтъ, матери ея во снѣ въ видѣніи открылся преподобный Епифаній и сказалъ: „помли къ намъ въ Хандзѣ човѣка завтра; когда я буду служить; я дамъ ему воды отъ омовенія моихъ, Епифанія, рукъ, напой ѿ твою дочь и помажь ея голову, и Христосъ 10 исцѣлить ее отъ недуга благодатью всѣхъ святыхъ“.

Вѣрующая женщина не сообщила мужу о своемъ видѣніи, такъ какъ онъ въ то время былъ золь на монаховъ, и тайкомъ послала човѣка. Блаженный Епифаній зналъ отъ Господа о предстоявшемъ и далъ ему воды отъ омовенія рукъ. Когда посланецъ прибыль обратно, женщина съ твер-
 15 дою вѣрою *«дала напиться и»* смазала дочь овлогією отъ священника, достойно приносившаго безкровную жертву. Дѣвушка спала три дня и три ночи. Проснувшись, она сказала: „слава Богу, слава святой Троицѣ, Ко-
 торая исцѣлила меня молитвами блаженнаго отца Епифанія и избавила
 отъ діавола“. Увидѣвъ это знаменіе, Церта, ея отецъ, удивился и радостный
 20 отправился въ Хандзѣ. Какъ только онъ вышелъ на виду пустыни, *сталъ*
оплакивать свое прежнее нерадѣніе. Тогда отецъ Епифаній привѣтство-
 25 валь его радостно, утѣшиль и окказалъ ему честь || носильно. Съ своей стороны Церта преподнесъ ему большіе дары и пожертвовалъ главѣ-муче-
 нику Георгію, вознося благодареніе Христу, творцу чудесъ, и Его рабу
 Епифанію, молитвами котораго на него излилась радость, а дочь его, во
 благѣ спаслась въ семъ мгновенномъ и томъ вѣчномъ мірѣ, да сотворить
 Господь въ полнотѣ милость и для насть ходатайствомъ всѣхъ Его святыхъ.

ГЛАВА LXXXVI.

Учитель Гавріилъ, большой подвижникъ, блаженный святой отецъ, жившій въ Хандзѣ, намъ разсказывалъ про отца Василія. Въ теченіе долгихъ лѣтъ его настоятельства въ Хандзѣ онъ держался слѣдующаго правила: будучи дома, иначе какъ изъ трапезной, онъ не принималъ никакого питанія, 5 ни юды, ни питья. Во дни болѣзни, отъ которой онъ преставился, во время своего настоятельства, онъ мнѣ сказалъ: „сынъ Гавріилъ, принеси мнѣ изъ трапезной горячей каши изъ пшеницы“. Оказалось, что въ тотъ день ея не варили. Я сварилъ особо и преподнесъ ему, такъ какъ онъ давно ничего не отвѣдывалъ. Однако, узнавъ, что въ тотъ день блюда, достав-
 10 леннаго мною, не было за общей трапезою, съ возмущеніемъ вылилъ его и въ гибѣ сказалъ мнѣ: „почему соблазнился ты, жалкій, и соблазняешь меня?“ Я въ страхѣ просилъ прощенія и освѣдомился о причинѣ сильнаго пониженія моего.

„Онъ сказалъ мнѣ: «дитя, въ юности я смотрѣль за осломъ отца 15 Григорія и надоѣдалъ отцу требованіемъ тѣлесныхъ заботъ обо мнѣ. Но у Божьяго човѣка былъ даръ пророчества отъ Христа, и онъ мнѣ сказалъ: „Василій, вскорѣ ты станешь настоятелемъ Хандзы. Какія впослѣдствій

у тебя должны быть облачения и постель, когда ты теперь такъ хлопочешь о нихъ. Я, старець, духовный отець твой, заповѣду тебѣ, осѣння крестомъ Христа. Когда слово мое на дѣлѣ оправдается, ты, находясь въ 20 Хандзтѣ, довольствуяся въ отношеніи тѣлесныхъ заботъ тѣмъ, что подаются въ трапезной, для утѣхи плоти хватить чести, которую тебѣ будутъ оказывать въ другихъ мѣстахъ». И вотъ виродолженіе многихъ лѣть, какъ настоятельствовалъ, я исполнялъ на дѣлѣ правило моего отца, а ты въ часть смерти собирался подвергнуть меня наказанію за неповиновеніе, по- 25 сему я разгневался на тебя». И я опять падъ въ ноги ему, сильно удивляясь великому его терпѣнію, а отець Василій благословилъ меня всякимъ благословеніемъ и сказалъ: „благословеніе Господа на тебѣ и на всемъ правовѣрующемъ воинствѣ ходатайствомъ святой Богородицы, святого Георгія и всѣхъ святыхъ. Аминь“.